
7 41.00



















1

1 ज्यामिती् रचनया मिभयाग पहलया

	 4 सेमी लंबाई का रेखाखंड PS खींचो और उसका लंब 
समद् विभाजक बनाओ । उसे रेखा CD नाम दो ।

� रेखा CD लंबसमद् विभाजक है, यह जाँचने के वलए कया 
करोगे ?

 m∠CMS =         °

� l(PM) = l(SM) है कया ?

संलग्न आकृवि में ∠ABC की आकृवि दी गई है ।  
कोणसमद् विभाजक यह कोण को दो समान भागों में 
विभावजि करिा है । वकरण BM यह ∠ABC की 
समद् विभाजक है कया ? 
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�	 हमने विछली कक्ाओं में रेखा, रेखाखंड, काेण, कोण समद् विभाजक आवद का अधययन वकया है । हम 
‘कोण’ का माि अंश में माििे हैं । ∠ABC का माि 40° हो िो यह जानकारी हम m∠ABC = 40° इस 
प्रकार वलखिे हैं । 

कोणसिद् मिभयाजक (Angle bisector)

रेखयाखंड कया लंबसिद् मिभयाजक (Perpendicular bisector of a line segment)

 मरिभुज के कोणों के सिद् मिभयाजकों कया गुणधि्म
 कमृत
1. वकसी भी प्रकार का एक वरिभुज ∆PQR बनाओ ।
2. किंास की सहायिा से वरिभुज के िीनों कोणों को समद् विभावजि 

करो । (समद् विभाजक बड़े न हों िो उनहें बढ़ाकर एक-दूसरे 
को प्रविचछेवदि करें, ऐसी रचना करो ।)

3. धयान दो वक िीनों कोणों के समद् विभाजक एक ही वबंदु से 
होकर जािे हैं अराथाि ये संगयािी हैं । उस संगमन वबंदु को I 
नाम दो । 

4. वरिभुज में वबंदु I से वरिभुज की भुजाएँ PQ, QR िरा PR िर क्रमशः IA, IB िरा IC लंब खींचो । िीनों 
लंबों की लंबाई नािो । कया वदखिा है ?  IA = IB= IC का अनुभि करो ।
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मरिभुज की भुजयाओं के लंबसिद् मिभयाजक कया गुणधि्म

 कमृत
1. मािनिट् टी की सहायिा से एक नययूनकोण 

वरिभुज िरा एक अविककोण वरिभुज की रचना 
करो । प्रतयेक वरिभुज की भुजाओं के  
लंबसमद ्विभाजक खींचो ।

2. प्रतयेक वरिभुज की भुजाओं के लंबसमद ्विभाजक 
संगामी हैं ? इसका अनुभि करो ।

3. वरिभुज की िीनों भुजाओं के लंबसमद् विभाजक 
वजस वबंदु िर वमलिे हैं, उस वबंदु को C नाम 
दो । C वबंदु से वरिभुज के शीरथा वबंदुओं की दूरी 
नािो । कया वदखाई देिा है ?

 CX = CY = CZ का अनुभि करो ।
4. लंबसमद् विभाजकों का संगमन वबंदु कहाँ है, 

इसका वनरीक्ण करो ।

1. नीचे दी गई लंबाई के रेखाखंड बनाकर उनके 
लंबसमद् विभाजक खींचो ।

 (i) 5.3 सेमी (ii) 6.7 सेमी (iii) 3.8 सेमी
2. नीचे वदए गए माि के कोण बनाओ िरा उनके 

समद् विभाजक खींचो ।
 (i) 105° (ii) 55°  (iii) 90°
3. एक अविककोण वरिभुज िरा एक समकोण वरिभुज 

बनाओ । प्रतयेक वरिभुज के कोणों के समद ्विभाजकों 
का संगमन वबंदु बनाओ । प्रतयेक वरिभुज का संगमन 
वबंदु कहाँ है ?

4. एक समकाेण वरिभुज बनाओ । उसकी भुजाओं के 
लंबसमद ्विभाजक खींचो । उनका संगमन वबंदु 
कहाँ है ?

5*. मैवरली, शैला िरा अजय िीनों एक ही शहर के 
अलग-अलग सरानों िर रहिे हैं । उनके घरों से 
समान दूरी िर खखलौनों की एक दुकान है । इसे 
आकवृि की सहायिा से दशाथाने के वलए काैन-सी 
भयूवमिीय रचना का उियोग करोगे ? ितसबंंिी 
सिष्ीकरण दो ।
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� अमधक जयानकयारी हेतु 
 (1) वरिभुज के िीनों कोणों के समद ्विभाजक संगयािी (concurrent) होिे 

हैं । उनके संगमन वबंदु को अंतःकेंद्र (incentre) कहिे हैं । उसे I 
अक्र से दशाथाया जािा है ।

(2)  वरिभुज की िीनों भुजाओं के लंबसमद् विभाजक संगयािी होिे 
हैं । उनके संगमन वबंदु को पररकेंद्र (circumcentre) कहिे 
हैं । उसे  C अक्र से दशाथाया जािा है ।

प्रशनसंग्रह 1
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मरिभुजों की रचनया

 ∆ABC की रचना इस प्रकार करो वजसमें 
 l(AB) = 4 सेमी, l(BC) = 3 सेमी हो ।
�	कया ऐसे वरिभुज की रचना हो सकिी ह ै?
�	िुम िाआेगे वक उियुथाक्त शिथा का िालन करिे हुए 

ऐसे अनेक वरिभुजों की रचना की जा सकिी है ।
�	इस जानकारी के आिार िर यवद केिल एक ही 

वरिभुज बने ऐसी अिेक्ा हो िो और कौन-सी शितें 
जोड़नी होंगी ?

प्रतयक् वनमाथाण से ियूिथा हर इमारि की रचना सिथाप्ररम 
कागज िर बनािे हैं । उस इमारि की छोटी-सी 
प्रविकृवि भी िुमने देखी होगी । इस रेखांकन के 
आिार िर इमारि का वनमाथाण आसान होिा ह ै। 
इसी प्रकार वकसी भी भयूवमिीय रचना से िहले 
उसकी कच्ी आकवृि बना लेने से रचना करने में 
सहायिा वमलिी है और रचना की वक्रयाओं का 
क्रम वनख्चि कर सकिे हैं ।

Z

X Y

5 सेमी

6 सेमी

4 सेमी

Y

Z

X

4 सेमी5 सेमी

6 सेमी

(I) मरिभुज की तीनों भुजयाओं की लंबयाई दी गई हो तो मरिभुज की रचनया करनया ।
उदया. ∆XYZ की रचना करो वजसमें l(XY) = 6 सेमी, l(YZ) = 4 सेमी िरा l(XZ) = 5 सेमी हों ।
	 कच्ी आकृवि बनािे समय दी गई जानकारी शीघ्ाविशीघ् और यरासंभि योगय अनिुाि में वदखाएँगे ।
 उदाहरणारथा भुजा XY सबसे बड़ी भुजा है अिः कच्ी आकवृि में भी उसी प्रकार होनी चावहए ।
आकृमत बनयाने की क्रमिक मिमध ः  
1. कच्ी आकृवि की िरह ही रेख XY यह 6 सेमी 

लंबाई का आिार वलया गया है ।
2. रेख XZ की लंबाई 5 सेमी है अिः कंिास में 
 5 सेमी का अिंर लेकर कंिास की नोक वबंदु X 

िर रखकर रेख XY की एक ओर एक चाि खींचाे ।
3. कंिास में 4 सेमी का अिंर लेकर किंास की नोक 

वबंदु Y िर रखकर िहले खींचे गए चाि की वदशा 
में उस चाि को प्रविचछेवदि करनेिाला दूसरा चाि 
खींचा । प्रविचछदेन वबंदु को Z नाम दो । 

 रेख XZ िरा रेख YZ खींचो ।

 इसी प्रकार आिार के दूसरी ओर चाि खींचकर भी 
वरिभुज की रचना वदखाई गई है ।

 कच्ी आकृवि

YX

Z

5 सेमी 4 
सेम

ी

6 सेमी

4 स
ेमी

6 सेमी

5 सेमी

X Y

Z

कच्ी आकवृि

 कृमत 
 कुछ कोणों िरा भुजाओं के माि वदए गए हों िो वरिभुज की रचना कर िाना संभि हैं कया, इसे देखिे हैं ।

आओ, सिझेंं
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(II)  मरिभुज की दो भुजयाऍं तथया उनिें सियामिष्ट कोण मद्या ग्या हो तो मरिभुज की रचनया करनया ।
उदया. ∆PQR की रचना करो वजसमें l(PQ) = 5.5 सेमी, m∠P = 50°, िरा l(PR) = 5 सेमी हो ।
 (कच्ी आकृवि बनाकर उसमें दी गई जानकारी 
 दशाथाई गई ह ै। ∠P नययूनकाेण है । इसे कच्ी 
 आकृवि में भी वदखाया गया है ।)

आकृमत बनयाने की क्रमिक मिमध
1. कच्ी आकृवि के अनुसार आिार PQ यह 5.5 सेमी 

लंबाई िाला लो ।
2. वकरण PG इस प्रकार खींचो की m∠GPQ = 50° हो ।
3. कंिास में 5 सेमी अंिर लो । कंिास की नोक वबंदु P िर 

रखकर वकरण PG िर चाि खींचो । उस प्रविचछेदन वबंदु को 
R नाम दो । वबंदु Q िरा वबंदु R जोड़ो । अिेवक्ि ∆PQR 
िैयार ह ै। 

 वकरण PG यह रेख PQ के दूसरी आेर भी बना सकिे हैं । 
 नीचे वदए गए ढंग से कच्ी आकवृि ∆PQR बनाओ ।

1. नीचे वदए गए मािों के आिार िर वरिभुज की रचना  
 करो ।
 (a) ∆ABC में l(AB) = 5.5 सेमी, 
  l(BC) = 4.2 सेमी, l(AC) = 3.5 सेमी ।
 (b) ∆STU में l(ST) = 7 सेमी, 
  l(TU) = 4 सेमी, l(SU) = 5 सेमी ।
 (c) ∆PQR में l(PQ) = 6 सेमी, 
  l(QR) = 3.8 सेमी, l(PR) = 4.5 सेमी ।

5.5 सेमी

5 स
ेमी

P Q

R
G

 50°

5 सेमी

5.5 सेमी

 50°
P Q

R
G

R

P Q
 50°

5.5 सेमी

कच्ी आकृवि

5 सेमी

R

P Q 50°
5.5 सेमी

कच्ी आकृवि

5 सेमी

2.  आिार 5 सेमी िरा शरे प्रतयेक 3.5 सेमी 
लंबी भुजािाले समद ्विबाहु वरिभुज की रचना 
करो ।

3. 6.5 सेमी लंबी भुजािाले समबाहु वरिभुज की 
रचना करो ।

4. अिनी इचछा से भुजाओं की लंबाई लेकर 
एक समबाहु वरिभुज, एक समद ्विबाहु वरिभुज 
िरा एक विरमबाहु वरिभुज की रचना करो ।

प्रशनसंग्रह 2
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Z

Y X
 100° 30°

6 सेमी

Y X

ZD

 100°
30°

R

6 सेमी

कच्ी आकृवि

1. ∆MAT में l(MA) = 5.2 सेमी, 
 m∠A = 80°, l(AT) = 6 सेमी 
2. ∆NTS में m∠T = 40°,
 l(NT) = l(TS) = 5 सेमी 

3. ∆FUN में l(FU) = 5 सेमी, 
 l(UN) = 4.6 सेमी, m∠U = 110° 
4. ∆PRS में l(RS) = 5.5 सेमी, 
 l(RP) = 4.2 सेमी, m∠R = 90° 

(III) दो कोण तथया उनिें सियामिष्ट भुजयाओं की लंबयाई देने पर मरिभुज की रचनया करनया ।
उदया. ∆XYZ की रचना करो वजसमें l(YX) = 6 सेमी, m∠ZXY = 30° िरा m∠XYZ = 100° हो । 
 ∠XYZ यह अविककोण ह ै। 
 इसे कच्ी अाकवृि में भी वदखाया गया ह ै।

आकृमत बनयाने की क्रमिक मिमध

1. कच्ी अाकवृि के अनुसार आिार रेख 
YX यह 6 सेमी लो ।

2. वकरण YR इस प्रकार खींचो वक  
m∠XYR = 100° हो ।

3. रेख XY की वजस वदशा में वबंदु R है, 
उसी वदशा में वकरण XD इस प्रकार खींचो 
वक m∠YXD = 30° हो । वकरण YR 
िरा वकरण XD के प्रविचछदेन वबंदु को 
Z नाम दो । अिेवक्ि वरिभुज ∆XYZ 
िैयार है ।

4. आिार के दूसरी ओर भी इसी प्रकार 
वरिभुज की रचना कर सकिे हैं ।

उदया. ∆ABC में m∠A = 60°, m∠B = 40° िरा l(AC) = 6 सेमी है िो कया िुम ∆ABC की रचना 
कर सकिे हो ? यवद नहीं िो वरिभुज की रचना के वलए और कौन-सी जानकारी होनी चावहए ? उस जानकारी 
काे प्राप्त करने के वलए वकस गुणिमथा का उियोग करेंगे ? कच्ी आकवृि बनाकर वनख्चि करो ।

 वरिभुज के िीनों काेणों के मािों के योगफल का गुणिमथा याद करो । AC को समाविष् करने िाले ∠A 
िरा ∠C के माि ज्ाि वकए जा सकिे हैं कया ?

जरया सोचो

प्रशनसंग्रह 3
¤ नीचे वदए गए मािों के आिार िर वरिभुज की रचना करो ।
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कच्ी आकवृि

3 सेमी

5 सेमी

L

M N

1. ∆SAT, में l(AT) = 6.4 सेमी, 
 m∠A = 45°, m∠T = 105° ।
2. ∆MNP, में l(NP) = 5.2 सेमी,  
 m∠N = 70°, m∠P = 40° ।

3. ∆EFG, में l(FG) = 6 सेमी, 
 m∠F = 65°, m∠G = 45° ।
4. ∆XYZ, में l(XY) = 7.3 सेमी, 
 m∠X = 34°, m∠Y = 95° ।

(IV) कण्म तथया एक भुजया की लंबयाई देने पर सिकोण मरिभुज की रचनया करनया ।
 हमें ििा हैं वरिभुज का एक कोण समकोण हो िो िह वरिभुज समकोण वरिभुज होिा ह ै। इस प्रकार के वरिभुज 
में समकोण के सयािनिेयाली भुजया कण्म होिी है ।
उदया. ∆LMN की रचना करो वजसमें वक m∠LMN = 90°, कणथा = 5 सेमी िरा l(MN) = 3 सेमी हो ।

 दी गई जानकारी के अनुसार कच्ी आकृवि खींचो । 
m∠LMN = 90° अिः अंदाज लेकर समकाेण वरिभुज की 
रचना की गई िरा उसे समकाेण वचह् न से वदखाया गया है 
अराथाि दी गई जानकारी को कच्ी आकृवि में वदखाया गया ।

आकमृत बनयाने की क्रमिक मिमध
1. कच्ी आकृवि में दशाथाए अनुसार 3 सेमी लंबाईिाली 

आिार रेख MN खींचो ।
2. रेख MN के वबंदु M से 90° माि का कोण बनाने िाला 

वकरण MT खींचो ।
3. कंिास में 5 सेमी अिंर लेकर िरा कंिास की नोक वबंदु 

N िर रखकर वकरण MT को प्रविचछेवदि करने िाला 
एक चाि खींचो । प्रविचछेदन वबंदु को L नाम दो । ∆LMN 
िैयार ह ै। 

4. धयान में रखो वक आिार की दूसरी ओर भी इसी प्रकार  
की आकवृि की रचना कर सकिे हैं ।

1. ∆MAN में m∠MAN = 90°, l(AN) = 8 
सेमी िरा l(MN) = 10 सेमी ।

2. समकाेण वरिभुज STU की रचना करो वजसमें कणथा 
SU = 5 सेमी िरा l(ST) = 4 सेमी । 

3. ∆ABC में l(AC) = 7.5 सेमी, 
 m∠ABC = 90°, l(BC) = 5.5 सेमी ।

4. ∆PQR में l(PQ) = 4.5 सेमी,  
l(PR) = 11.7 सेमी िरा m∠PQR = 90° 

5.	वरिभुजों की रचना करने के वलए विद् यारथी वभन्न-वभन्न मान लेकर अनेक उदाहरण िैयार कर अभयास करें ।

M N

T

3 सेमी

5 सेमी

L

प्रशनसंग्रह 4
¤ नीचे वदए गए मािों के आिार िर वरिभुज की रचना करो ।

प्रशनसंग्रह 5
 नीचे वदए गए मािों के आिार िर वरिभुज की रचना करो ।
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A

B

QP

 नीचे दी गई जानकारी के आिार िर वरिभुज बनाने का प्रयतन करो ।
1. ∆ABC में m∠A = 85°, m∠B = 115° िरा l(AB) = 5 सेमी
2. ∆PQR में l(QR) = 2 सेमी, l(PQ) = 4 सेमी, िरा l(PR) = 2 सेमी
 िुम उियुथाक्त दोनों वरिभुजों की रचना कर सकिे हाे कया ? यवद नहीं िो उसका कारण ििा लगाओ ।
� अमधक जयानकयारी हेतु कृमत
उदया. ∆ABC इस प्रकार बनाओ वक l(BC) = 8 सेमी, l(CA) = 6 सेमी, िरा m∠ABC = 40° । 
 8 सेमी लंबाई िाले आिार BC िर 40° का काेण बनाने िाला वकरण खींचो उसिर l(AC) = 6 

सेमी लेने िर A के वलए दो वबंदु वमलेंगे । इसे किंास की सहायिा से समझो । इसका अरथा है वक वदए 
गए माि के अनुसार विवभन्न आकार के दो वरिभुज वमलिे हैं । वरिभुज के िीनों कोण वदए गए हों वकंिु 
एक भी भुजा न दी गई हो िो कया वरिभुज की रचना कर सकिे हो ? यवद हाँ िो एेसे वकिने वरिभुज 
बना सकिे हैं ?

रेखयाखंडयाें की सियाांगसितया (Congruence of segments) 
कृमत I  एक आयिाकार कागज लो । इस कागज की 
  सममखु भुजाऍं वमलाओ । िे हूबहू वमलिी हैं, 
  इस बाि का अनुभि करो ।
कमृत II	 मािनिट् टी की सहायिा से रेख AB की लंबाई 
  और रेख PQ की लंबाई मािो और वलखो ।
 l(AB) = ............. l(PQ) = .............
 कया रेख AB िरा रेख PQ इन दोनों रेखाखंडों की लंबाई समान है ? उन रेखाओं को उठाकर एक-दूसरे 
िर नहीं रख सकिे । एक िारदशथाक कागज AB िर रखकर उस कागज िर रेख AB वबंदु् के नाम सवहि बना 
लो । िारदशथाक कागज िर वमला नया रेखाखंड, रेखाखंड PQ िर रखो और जाँचो । वबंदु A, वबंदु P िर और 
वबंदु B, वबंदु Q िर आ सकिा है, इसे देखो । इसके आिार िर रेख AB यह रेख PQ के सियाांगसि है, यह 
समझ सकिे हैं । 
 इससे यह वनषकरथा प्राप्त होिा है वक यवद दो रेखाखंडों की लंबाई समान हो िो िे िरसिर हूबहू वमलिे हैं  
अराथाि िे सियाांगसि हैं; ऐसा कह सकिे हैं । यवद रेखाखंड AB रेखाखंड PQ के सिाांगसम हो िो इसे 
रेख AB ≅ रेख PQ इस प्रकार वलखिे हैं ।

्ह िैंने सिझया

{	यवद रेख AB ≅ रेख PQ िो रेख PQ ≅ रेख AB 
{	यवद रेख AB ≅ रेख PQ, रेख PQ ≅ रेख MN िो धयान रखो वक रेख AB ≅ रेख MN
 इसका अरथा हैं वक एक रेखाखंड दूसरे के और दूसरा रेखाखंड िीसरे के सिाांगसम हाे िो िहला रेखाखंड 
िीसरे रेखाखंड के सिाांगसम होिा ह ै।

�		यवद वदए गए रेखाखंडों की लंबाई समान हो िो िे रेखाखंड सिाांगसम होिे हैं ।

कमृत

आओ, सिझेंं
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आओ, सिझेंं

 कृमत I 
	 कोई एक आयिाकार खोखा लो । उसके प्रतयेक कोर (वकनार) की लंबाई नािो । कौन-सी कोरें सिाांगसम 
हैं, इसका वनरीक्ण करो ।

 कमृत II
 नीचे दी गई आकवृि के आिार िर रेखाखंडों की सिाांगसम जोवड़याँ वलखो ।

  (1) रेख AB ≅ रेख DC

  (2) रेख AE ≅ रेख BH

  (3) रेख EF ≅ रेख .......

  (4) रेख DF ≅ रेख ....... 

प्रशनसंग्रह 6

1. नीचे दी गई आकवृि में सिाांगसम रेखाखंडों की जोवड़याँ वलखो । (विभाजक का उियोग कर ििा लगाओ ।)

  (i) ...........................

  (ii) ...........................

  (iii) ...........................

  (iv) ...........................

2. नीचे दी गई रेखा िर संलग्न वबंदुओं के बीच का अंिर समान है । इस आिार िर ररक्त सरानों की ियूविथा  
 करो ।
 

 (i) रेख AB ≅ रेख ....... (ii) रेख AP ≅ रेख ....... (iii) रेख AC ≅ रेख .......
 (iv) रेख ....... ≅ रेख BY (v) रेख ....... ≅ रेख YQ (vi) रेख BW ≅ रेख .......

कोणों की सियाांगसितया (Congruence of angles)

 नीचे वदए गए कोणों का वनरीक्ण कर समान माििाले कोणों की जोवड़याँ वलखो ।
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 उियुथाक्त आकवृि में दशाथाए अनुसार ∠LMN िरा ∠XYZ ये दो कोण 40° के बनाओ । ∠LMN िर एक 
िारदशथाक कागज रखकर वबंदु के नामसवहि कोणों की भुजाएँ खींच लो । िारदशथाक कागज उठाकर प्राप्त कोण 
∠XYZ िर रखो । वबंदु M वबंदु Y िर, वकरण MN वकरण YZ िर रखकर वकरण ML वकरण YX िर आिा 
है, इसे अनुभि करो । इसके आिार िर ििा चलिा है वक समान माििाले काेण सिाांगसम होिे हैं । कोणों की 
सिाांगसमिा कोणों के माि िर वनभथार होिी ह ै। ∠LMN िरा ∠XYZ सिाांगसम हैं । इसे ∠LMN ≅ ∠XYZ 
इस प्रकार वलखिे हैं ।

्ह िैंने सिझया

�	वजन कोणों के माि समान होिे हैं, िे कोण सिाांगसम होिे हैं । 

{ यवद ∠LMN ≅ ∠XYZ िो ∠XYZ ≅ ∠LMN
{ यवद ∠LMN ≅ ∠ABC, और ∠ABC ≅ ∠XYZ हो िो ∠LMN ≅ ∠XYZ

 35°
100°

 90°

I

S R

ST

R
S

P
M

M Y ZN

L X

 40°  40°

�	घड़ी में वकिने बजे हैं ? 
�	दो सुइयों में वकिने अंश माि का कोण बना है ? 
�	इस कोण का सिाांगसम कोण घड़ी की सुइयों के बीच और 

वकिने बजे बनिा है ? 

कृमत 

आओ, चचया्म करें
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िृततों की सियाांगसितया (Congruence of circles)

qqq

आओ, सिझेंं

Geogebra Software के Construction tools का उियोग कर वरिभुज और िृति बनाओ ।

ICT Tools or Links

�	वजन िृतिों की वरिजयाऍं समान होिी हैं, िे िृति सिाांगसम होिे हैं ।

प्रशनसंग्रह 7
¤ नीचे कुछ कोणों की आकृवियाँ दी गई हैं । इनमें से सिाांगसम कोणों की जोवड़यों को सिाांगसमिा वचह् न का 

उियोग कर वलखो ।

   (a) (b)                      (c)                    (d)
 कृमत I  उियुथाक्त आकृवियों में दशाथाए गए िृतिों का वनरीक्ण करो । 
   ऊिर की िरह 1 सेमी, 2 सेमी, 1 सेमी, 1.3 सेमी  वरिजयािाले िृति एक कागज िर बना लो और   
       प्रतयेक की िृतिाकर आकृवि काट लो । इन आकृवियों को एक दूसरे िर रखकर जाँचो वक कौन-सी    
आ     आकृवियाँ हूबहू जुड़िी हैं ?
मनरीक्षण : 1. आकृवि (a) और आकवृि (c) के िृति एक जैसे हैं ।
  2. आकृवि (b) और आकवृि (c) के िृति एक जैसे नहीं हैं । आकृवि (a) और आकृवि (d) के 

िृति एक जैसे नहीं हैं ।
   जो िृति एक दूसरे से हूबहू जुड़िे हैं, िे सियाांगसि िृतत कहलािे हैं । 
 कमृत II  वभन्न-वभन्न आकार की वकंिु समान मोटाई की चयूवड़याँ लेकर ििा लगाओ वक कौन-सी चयूवड़याँ 
  सिाांगसम हैं ।
 कृमत III दैवनक वयिहार में िुमहें सिाांगसम िृति कहांॅ वदखाई दिेे हैं, ििा करो ।

 कृमत IV अिने घर की िृतिाकार रावलयाँ या कटोररयाँ लो । उनके वकनारे एक सार जोड़कर देखो वक  
कौन-से वकनारे िरसिर सिाांगसम हैं ।

्ह िैंने सिझया
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2 पूर्णांक संख््णओं क्ण गुर्ण तथ्ण भ्णग

  

·  पिछली कक्षा में हमने िूरषाांकों कषा जोड़ और घटषाव सीखषा है । उसकषा उियोग करते हुए नीचे पिए गए   
 ररक्त स्षानों की िूपतति करो ।
 (1) 5 + 7 =  (2) 10 + (- 5) =  (3) - 4 + 3 = 
 (4) (- 7) + ( - 2) =  (5) (+ 8) - (+ 3) =  (6)(+ 8) -  (- 3) = 

·  नीच ेिी गई आकृपत में प्रतयके सपंरियषा कषा उततर 3 पमल ेइस प्रकषार स े ररक्त कोष्ठकों में योगय सखंयषा पलखो ।

पूर्णांक संख््णओं क्ण गरु्ण
 िषाठशषालषा से घर जषाते समय मयूरी की सषाइपकल िंकचर हो गई । िंकचर बनषाने के पलए उसके िषास िूरे िैसे 
नहीं ्े । तब उसे सुशषांत, सनेहल और कलिनषा प्रतयेक ने िषाँच रुिये उधषार पिए । उसके िषास 15 रुिये जमषा हो 
गए और उसकी सषाइपकल िुरुसत हो गई । हम उधषार रुिये यषा कजति को ‘-’ (ॠर) पचह् न से िशषातिते हैं अ्षातित 
मयूरी िर 15 रुिये कषा कजति ्षा यषा उसके िषास 15 रुिये ्े । 
 यहषाँ हमने (- 5) + (- 5) + (- 5) = - 15 यह ितषा पकयषा ।
 इस प्रकषार (- 5) × 3 = 3 × (- 5) = - 15 हुआ ।
 िूसरे पिन मयूरी ने मषाँ से 15 रुिये लेकर प्रतयेक के रुिये वषािस पकए त्षा कजति चुकषायषा यषा कम पकयषा । 
कजति चुकषानषा अ्षातित िैसे प्रषाप्त करनषा धयषान िे पक - (- 15) = +15
 हमने िूरति संखयषाओं कषा गरुषा और भषाग सीखषा है । ये परियषाएँ करने के पलए िहषाड़े भी तैयषार पकए गए हैं । 
अब िूरषाांक संखयषाओं कषा गुरषा ज्षात करो अ्षातित ॠर संखयषा, धन संखयषा त्षा शूनय संखयषा पमलषाकर जो समूह 
बनतषा है उन संखयषाओं कषा गरुषा िेखेंगे ।
 (- 3) + (- 3) + (- 3) + (- 3) कषा योगफल अ्षातित (- 3) यह संखयषा 4 बषार लेकर जोड़ी गई 
है और योगफल -12 पमलतषा ह ै। यह योगफल हम (- 3) × 4 = - 12 इस प्रकषार पलख सकते हैं । 
उसी प्रकषार (- 5) × 6 = - 30, (- 7) × 2 = - 14,  8 × (- 7) = - 56 

         (- 6) + (     )    4 - (     )   7 + (     )

        (- 5) - (     )     - 8 + (     )    9 - (     )

3

आओ, थोड़्ण ््णद करें

आओ, समझेंं 
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 अब हम (- 4) का िहाड़ा बनाऍंगे ।
 (- 4) × 0 = 0   यहा ँ ढाँच ेका वनरीक्ण करो । यहांॅ (- 4) का गणुक  
 (- 4) × 1 = - 4  एक इकाई से बढ़ने िर गुणनफल 4 से कम होिा वदखाई दिेा ह ै।
 (- 4) × 2 = - 8
 (- 4) × 3 = - 12
 इसी ढाँच ेको ऐस ेही रखकर (- 4) का िहाड़ा ऊिर की ओर िरा गुणक कम करके बढ़ाया िो इस प्रकार 
होगा ।
 (- 4) × (- 2) = 8
 (- 4) × (- 1) = 4
 (- 4) × 0 = 0
 नीचे दी गई साररणी में (- 5) का िहाड़ा वदया ह ै। साररणी में (- 6) िरा (- 7) का िहाड़ा ियूणथा करो ।

(- 5) × (- 3) = 15 (- 6) × (- 3) = (- 7) × (- 3) = 

(- 5) × (- 2) = 10 (- 6) × (- 2) = (- 7) × (- 2) = 

(- 5) × (- 1) = 5 (- 6) × (- 1) = (- 7) × (- 1) = 

(- 5) × 0 = 0 (- 6) × 0 = (- 7) × 0 = 

(- 5) × 1 =  - 5 (- 6) × 1 = (- 7) × 1 =  

(- 5) × 2 =  - 10 (- 6) × 2 = (- 7) × 2 = 

(- 5) × 3 =  - 15 (- 6) × 3 = (- 7) × 3 = 

(- 5) × 4 =  - 20 (- 6) × 4 = (- 7) × 4 = 

·	दो िन ियूणाांक संखयाओं का गुणनफल िन ियूणाांक 
 संखया होिी ह ै।
·	एक िन ियूणाांक और एक ॠण ियूणाांक संखया का 

गुणनफल ॠण ियूणाांक संखया होिी ह ै।
·	दो ॠण ियूणाांक संखयाओं का गुणनफल िनियूणाांक 
 संखया होिी ह ै।

(िन संखया) × (िन संखया)   = (िन संखया)

(िन संखया) × (ॠण संखया)  = (ॠण संखया)

(ॠण संखया) × (िन संखया)  = (ॠण संखया)

(ॠण संखया) × (ॠण संखया) = (िन संखया)

िैंने ्ह सिझया

प्रशनसंग्रह 8

¤ गुणनफल ज्ाि करो । (गुणा करो ।) 

 (i) (- 5) × (- 7)   (ii) (- 9) × (6) (iii) (9) × (- 4) (iv) (8) × (- 7) 

 (v) (- 124) × (- 1)  (vi) (- 12) × (- 7)  (vii) (- 63) × (- 7) (viii)(-7) × (15)

धयान रखो वक (- 4) का गुणक 
एक इकाई से कम होने िर गुणनफल 4 से बढ़िा ह ै।



13

पूणयाांक संख्यांओं कया भयाग
 वकसी एक िन ियूणाांक संखया को दूसरे िन ियूणाांक संखया से भाग देने की सवंक्रया हमें ज्ाि ह ै। ऐसा भागफल 
ियूणथासंखया या अियूणाांक संखया हो सकिी है, यह भी हमें ज्ाि ह ै।

 जैसे, 6 ÷ 2 = 6
2

 = 3,  5 ÷ 3 = 5
3

 = 1 + 2
3

 संखया रेखा िर शयूनय की बाईं ओर ॠण ियूणाांक संखया दशाथािे हैं । उसी प्रकार उनके भाग भी वदखा सकिे 
हैं ।

 यहाँ संखया रेखा िर      ,     , 
3
2  ,    संखयाएँ दशाथाई गई हैं ।

 यह भी धयान रखो वक −







1
2
1
2
, , 

3
2

3
2
, −






 , 

−







5
2
5
2
,  िरसिर वििरीि संखयाओं की जोवड़याँ हैं ।

 अराथाि 
1
2  + 

−1
2  = 0,  3

2
 + 

−( )3
2

 = 0,  5
2

 - 5
2

 = 0

 वििरीि संखयाओं की जोड़ी को योगातमक प्रविलोम संखयाओं की जोड़ी भी कहिे हैं ।

 (- 1) × (- 1) = 1 यह हमने देखा है । इस समीकरण के दोनों िक्ों को (- 1) से भाग देने िर

 (- 1) = 1
1−( )  यह समीकरण वमलेगा । अिः 

1
1−( )  का भागफल (- 1) होगा, यह समझ लो ।

इसी प्रकार  6 × (- 1) = 6 × 
1
1−( )  = 

6
1−( )  यह समझ में आिा ह ै।

धन पूणयाांक संख्या को ॠण पूणयाांक संख्या से भयाग देनया

 7
2−

 = 
7 1
1 2
×

−( )×  = 7 × 
1
1−( )  × 12  = 71  × (- 1) × 12   = 

7 1
2

( )× −( )  = −7
2

 

ॠण पूणयाांक संख्या कयाे ॠण पूणयाांक संख्या से भयाग देनया

 −
−
13
2

 = 
−( )×
−( )×
1 13
1 2  = 

−( )
−( )

× ×
1
1
13 1

2   = −( )× −( )
× = × =1

1
1

13
2

1 13
2

13
2

 इसी प्रकार 
−
−
25
4  = 

25
4  ,    

−
−
18
2  = 

18
2  = 9 आवद जाँच कर देखो । 

 इसी प्रकार ॠण ियूणाांक संखयाओं का भाग समझ में आिा ह ै।

 ्ह संकेत है  मक मकसी एक पूणयाांक संख्या को दूसरी शून्ेतर पूण्म संख्या से भयाग देने पर प्रयाप्त भयागफल 

को मलखते सि् अपणूयाांक संख्या कया हर धन पणूयाांक संख्या होनया चयामहए । इसवलए 
7
2−  = −7

2
 , 

−
−
11
3  = 

11
3  इस प्रकार वलखा जािा है ।

 -4  -3  -2  -1  0  1  2  3  4

− 5
2

− 3
2

3
2

5
2

−
5
2

−
3
2

5
2

आओ, सिझेंं 
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- 13 - 27 - 24 + 9

- 15
+ 41 + 12 + 13

- 18

- 8
- 28

- 37

िैंने ्ह सिझया 

 ियूणाांक संखयाओं के भाग का वनयम गुणा के वनयमों के समान ह ै। 
�	 दो िन ियूणाांक संखयाओं का भागफल िनसंखया होिी है । 
�	 दो ॠण ियूणाांक संखयाओं का भागफल िन संखया होिी ह ै।
�	 िन ियूणाांक संखया िरा ॠण ियूणाांक संखया का भागफल सदैि ॠण ियूणाांक संखया होिी ह ै।

प्रशनसंग्रह 9
1. वनमनवलखखि उदाहरण हल करो ।
 (i) (- 96) ÷ 16 (ii) 98 ÷ (- 28)      (iii) (- 51) ÷ 68 (iv) 38 ÷ (- 57)
 (v) (- 85) ÷ 20 (vi) (-150) ÷ (- 25) (vii) 100 ÷ 60 (viii) 9 ÷ (- 54)
 (ix) 78 ÷ 65 (x) (- 5) ÷ (- 315)

2*. ियूणाांकों का उियोग करिे हुए ऐसे िीन भाग के प्र्न िैयार करो वजनका उतिर 
24
5  हो ।

3*. ियूणाांकों का उियोग करिे हुए ऐसे िीन भाग के प्र्न िैयार करो वजनका उतिर 
−5
7   हो ।

4. नीचे एक िालाब में संखया िारण की हुई कुछ मछवलयाँ हैं । कोई 4 जोवड़याँ लेकर उन संखयाओं का गुणा 
िैयार करो । उसी प्रकार अनय चार जोवड़याँ लेकर उन संखयाओं का भागकार िैयार करो ।

उदयाहरणयाथ्म ः 

1.	 (-13) × (-15) = 195 2.	 (-24) ÷ 9 = − =
−24

9
8
3

qqq
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3 िसयामि-लसयामि

आओ, थोड़या ्याद करें

·	सबसे छोटी अभाजय संखया (prime number) कौन-सी है ? 
·	1 से 50 िक की संखयाओं में वकिनी अभाजय संखया (मयूल संखया) हैं ? उनकी सयूची बनाओ ।
·	नीचे दी गई संखयाओं में से अभाजय संखया के चारों ओर गोल बनाओ ।
 17, 15, 4, 3, 1, 2, 12, 23, 27, 35, 41, 43, 58, 51, 72, 79, 91, 97
	 सहअभयाज् संख्या (Coprime numbers) : वजन दो संखयाओं का सामानय विभाजक वसफ्फ 1 हो उनहें 

सहअभयाज् संख्या कहिे हैं । सहअभाजय संखया को सयापेक्ष िूल संख्या (relatively prime numbers) 
भी कहिे हैं ।

 जैसे : 10 िरा 21 सहअभाजय संखया हैं । 10 के विभाजक : 1, 2, 5, 10 और 
21 के विभाजक 1, 3, 7, 21 हैं । दोनों संखयाओं के विभाजकों में संखया 1 ही सामानय विभाजक है । 
(3, 8) ; (4, 9); (21, 22) ; (22, 23) ; (23, 24) सहअभाजय संखयाएँ हैं । दो क्रवमक संखया 
सहअभाजय संखया होिी हैं, इसकी जाँच करो ।

आओ, सिझेंं

अभयाज् ्ुगि संख्या (Twin prime numbers) 
वजन दो अभाजय संखयाओं में 2 का अंिर हो उन दो अभाजय संखयाओं को ‘अभाजय युगम संखया’ कहिे हैं ।
 जैसे : (3, 5) ; (5, 7) ; (11, 13) ; (29, 31) आवद

प्रशनसंग्रह 10
1. िह संखया बिाओ जो न विभाजय और न अभाजय है ।
2. नीचे दी गई जोवड़यों में सहअभाजय संखयाओं की जोवड़याँ िहचानो ।
 (i) 8, 14     (ii) 4, 5     (iii) 17, 19     (iv) 27, 15
3. 25 से 100 िक की सभी अभाजय संखयाओं की सयूची िैयार करो । वकिनी है वलखो ।
4. 51 से 100 िक की सभी अभाजय युगम संखयाऍं वलखो ।
5. 1 से 50 के बीच की सहअभाजय संखयाओं की कोई 5 जोवड़याँ वलखो ।
6. अभाजय संखयाओं में समअभाजय संखया कौन-सी हैं, वलखो ।

आओ, सिझेंं

अभयाज् संख्या के गुणनखंड ज्यात करनया (Prime factorisation of a number)
 संखयाओं के लसावि िरा मसावि ज्ाि करने के वलए युखलिड का एक आसान और महत्िियूणथा वनयम कई 
बार उियोग में लाया जािा है । इस वनयम के अनुसार “कोई भी सं् ुक्त संख्या (मिभयाज् संख्या) ्ह अभयाज् 
संख्याओं के गुणनफल के रूप िें मलखी जया सकती ह ै।”
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2    24

2    12

2    6

3    3

     1

24  = 2 × 12    
 = 2 × 2 × 6 ...12 के गुणनखंड वकए
 = 2 × 2 × 2 × 3 ...6 के गुणनखंड वकए

 2 िरा 3 अभाजय गुणनखंड हैं । 

63

×

×

7 9

7 3 × 3

45

5 × 9

5 × 3 3×

20

×

×

2 10

2 2 × 5

3    117

3    39

13   13

      1

117 = 3 × 3 × 13

117 = 13 × 9
 = 13 × 3 × 3
 

250 = 2 × 125
 = 2 × 5 × 25
 = 2 × 5 × 5 × 5

250 = 2 × 5 × 5 × 5

2    250

5    125

5    25

5    5

    1

 अब देखेंगे वक संखयाओं के अभाजय गुणनखंड कैसे ज्ाि करिे हैं ।
उदया. संखया 24 को अभाजय गुणनखंडों के गुणा के रूि में वलखो ।
 अभाजय गुणनखंड ज्ाि करने की विवि
 उधिाथािर विवि क्ैविज विवि
    

 24 = 2 × 2 × 2 × 3

       ध्यान दो ः
दी गई संख्या को उसके अभयाज् गुणनखंड के गुणनफल के रूप िें 

मलखनया ही उस संख्या के अभयाज् गुणनखंड ज्यात करनया है ।

उदया. नीचे दी गई संखया को उसके अभाजय गुणनखंडों के गुणनफल के रूि में वलखो ।
हल ः

 63 = 7 × 3 × 3 45 = 5 × 3 × 3 20 = 2 × 2 × 5

हल ःहल ः
उदया. संखया 117 के अभाजय गुणनखंड ज्ाि करो ।    उदया. संखया 250 के अभाजय गुणनखंड ज्ाि करो ।
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2    40

2    20

2    10

5     5

      1

40  = 10 × 4
 = 5 × 2 × 2 × 2 
  

40  = 8 × 5
 = 2 × 2 × 2 × 5
 

  24 = 4 × 6
  = 2 × 2 × 2 × 3

  32 = 8 × 4
  = 2 × 2 × 2 × 2 × 2

2    32

2    16

2     8

2     4

2     2

      1

2    24

2    12

2     6

3    3

     1

हल ः
उदया. संखया 40 के अभाजय गुणनखंड ज्ाि करो ।  
    उधिया्मधर मिमध   क्षैमतज मिमध

 40 = 2 × 2 × 2 × 5
प्रशनसंग्रह 11

¤ नीचे दी गई संखयाओं के अभाजय गुणनखंड ज्ाि करो ।
 (i) 32 (ii) 57 (iii) 23 (iv) 150 (v) 216
 (vi) 208 (vii) 765 (viii) 342 (ix) 377 (x) 559

आओ, थोड़या ्याद करें

िहतति सयाियान् मिभयाजक (िसयामि)
[Greatest Common Divisor (GCD) or Highest Common Factor (HCF)]

 हमने िन ियूणाांक संखयाओं के मसावि और लसावि का अभयास वकया ह ै। अब उनका और रोड़ा अविक 
अभयास करेंग े। 
 दी गई संखयाओं के सामानय विभाजकों में से सबसे बड़ी संखया ही मसावि होिी है ।
  नीचे वदए गए उदाहरणों में दी गई संखयाओं के सभी विभाजक वलखकर मसावि ज्ाि करो ।
 (i) 28, 42 (ii) 51, 27 (iii) 25, 15, 35

आओ, सिझेंं

अभयाज् गुणनखंड पद् धमत :  अभाजय गुणनखंड ज्ाि कर संखयाओं का मसावि ज्ाि करना अासान होिा ह ै।
उदया.  अभाजय गुणनखंड िद् िवि से 24 िरा 32 का मसावि ज्ाि करो ।

प्रतयेक संखया में सामानय गुणनखंड 2 यह 3 बार आया है । अिः मसावि = 2 × 2 × 2 = 8
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2  60  12  36
2 30 6 18
3 15 3 9
 5 1 3

उदया.  संखयाएँ 195, 312 िरा 546 का मसावि ज्ाि करो ।

हल ः 195 = 5 × 39   312 = 4 × 78                     546 = 2 × 273
      = 5 × 3 × 13      = 2 × 2 × 2 × 39  = 2 × 3 × 91
          = 2 × 2 × 2 × 3 × 13  = 2 × 3 × 7 × 13
 प्रतयेक संखया में 3 िरा 13 सामानय गुणनखंड एक ही बार आया है । 
 ∴ मसावि = 3 × 13 = 39
उदया.  संखयाएँ 10, 15 िरा 12 का मसावि ज्ाि करो ।
हल ः 10 = 2 × 5 15 = 3 × 5 12 = 2 × 2 × 3
 इन संखयाआें के गुणनखंड में कोई भी अभाजय संखया सामानय नहीं है  । 1 यह एक ही समानय विभाजक 
 ह ै।  इसवलए मसावि  = 1
उदया.  संखयाएँ 60, 12 एिं 36 का मसावि ज्ाि करो ।

हल ः 60 = 4 × 15  12 = 2 × 6 36 = 3 × 12
    = 2 × 2 × 3 × 5      = 2 × 2 × 3  = 3 × 3 × 4
      = 2 × 2 × 3 × 3
  ∴ मसावि = 2 × 2 × 3 = 12
 इसी उदाहरण को उधिाथािर विवि से हल करेंगे । एक ही सार सभी संखया वलखकर अभाजय गुणनखंड ज्ाि 
करेंगे ।
     
     ∴ मसावि = 2 × 2 × 3 = 12
             धयान दो वक संखया 12 यह 36 िरा 60 की विभाजक है ।

्ह िैंने सिझया

·	दी गई संखयाओं में से एक संखया अनय संखयाओं की विभाजक हो िो िह संखया दी गई संखयाओं 
का मसावि होिी ह ै।

·	दी गई संखयाओं के अभाजय गुणनखंडों में एक भी अभाजय संखया सामानय न हो िो उन संखयाओं का 
मसावि 1 होिा है कयोंवक 1 उन संखयाओं का सामानय विभाजक है ।

* अमधक जयानकयारी हेतु 
दो क्रवमक सम संखयाओं का मसावि 2 होिा है । दो क्रवमक विरम संखयाओं का मसावि 1 होिा है । 

विविि उदाहरण लेकर इन वनयमों की जाँच करो ।
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(1) बड़ी संखया को छोटी संखया से भाग दो ।
(2) चरण 1 के इस भाग विवि में वमलने िाले शेरफल से भाजक को 

भाग दो । 
(3) चरण 2 में वमलने िाले शरेफल से चरण 2 के भाजक को भाग 

दो िरा शरेफल ज्ाि करो ।
(4) इसी प्रकार शेरफल शयूनय आने िक वक्रया करो ।
 वजस भाग विवि में शेरफल शयूनय वमले उस भाग विवि का भाजक 

ही दी गई संखयाओं का मसावि है ।
∴ 144 िरा 252 का मसावि = 36 

  
 209)  247 ( 1
  -209
           38)209 (5

        
-

190
                 19)38(2

   
-

  38
      00

   
 144)  252( 1
  -144
          108)144( 1

         
-

108
                  36)108(3

    
-

 108
       000

लघुतति सयाियान् मिभयाजक (लसयामि) [Least common multiple (LCM)]
 दी गई संखयाओं में प्रतयेक संखया से विभावजि होने िाली छोटी-से-छोटी संखया ही उन संखयाओं का  
 लसावि होिी ह ै।
� नीचे दी गई संखयाओं के िहाड़े वलखकर उनका लसावि ज्ाि करो ।
 (i) 6, 7          (ii) 8, 12          (iii) 5, 6, 15

आओ, थोड़या ्याद करें

भयाग मिमध से िसयामि ज्यात करनया
उदया. संखया 144 िरा 252 का मसावि ज्ाि करा े।

उदया. संखया 209
247

 को संवक्प्त रूि दो ।

हल ः सवंक्प्त रूि देने के वलए दोनों संखयाओं का सामानय गुणनखंड ज्ाि करिे हैं ।
 इसके वलए भाग विवि से 209 िरा 247 का मसावि ज्ाि करिे हैं ।
 यहाँ िर 19 मसावि है अराथाि अंश िरा हर के सरान की संखयाओं
 को 19 से विभावजि कर सकिे हैं ।

∴ 
209
247  = 

209÷19
247 ÷19  = 

11
13

प्रशनसंग्रह 12
1. मसावि ज्ाि करो ।
 (i) 25, 40 (ii) 56, 32 (iii) 40, 60, 75 (iv) 16, 27 
 (v) 18, 32, 48 (vi) 105, 154 (vii) 42, 45, 48 (viii) 57, 75, 102 
 (ix) 56, 57 (x) 777, 315, 588 

2. भाग विवि से मसावि ज्ाि करके संवक्प्त रूि दो ।

 (i) 275
525

  (ii) 76
133

 (iii) 161
69
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उदया. संखया 60 िरा 48 का लसावि ज्ाि करो ।
हल ः िहले प्रतयेक संखया के अभाजय गुणनखंड ज्ाि करेंग े। 
  60 = 2 × 2 × 3 × 5 48 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3
  उियुथाक्त गुणनफल में आनिेाली प्रतयेक अभाजय संखया देखिे हैं । 
  2 यह संखया अविक-से-अविक 4 बार हैं । (48 के गुणनखंड में)   
  3 यह संखया अविक-से-अविक 1 बार हैं । (60 के गुणनखंड में)
  5 यह संखया अविक-से-अविक 1 बार हैं । (60 के गुणनखंड में)
 ∴ लसावि = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 5 = 10 × 24 = 240
उदया. संखया 18, 30 िरा 50 का लसावि ज्ाि करिे हैं ।
हल ः 18 = 2 × 9 30 = 2 × 15 50 = 2 × 25
      = 2 × 3 × 3  = 2 × 3 × 5  = 2 × 5 × 5
 ऊिर वदए गए गुणनफल में अभाजय संखयाएँ 2, 3 िरा 5 हैं ।
 संखया 2 यह अविकिम  बार, संखया 3 यह अविकिम  बार िरा संखया 5 यह संखया अविकिम 
  बार आई ह ै।
∴ लसावि = 2 × 3 × 3 × 5 × 5 = 450      ∴ 18, 30, 50 का लसावि 450 है ।  
उदया.  संखया 16, 28 िरा 40 का लसावि ज्ाि करो ।

2  16 28 40

2  8 14 20

2  4 7 10

  2 7 5

·	विभाजक कसौवटयों का उियोग कर सभी संखयाओं काे भाग जाने िाली 
संखया ज्ाि करो और उससे दी गई संखयाओं को भाग दो । भाग से प्राप्त 
होनिेाली संखयाओं िर भी इसी विवि से जब िक संभि हो वक्रया करो । 

·	अब प्राप्त संखयाओं में कम-से-कम दो संखयाओं को विभावजि करने िाली 
संखया ढ़ूँढ़कर वजस संखया से भाग जािा हैं उससे भाग दो । वजस संखया में 
भाग नहीं जािा उसे िैसा ही रखो । जब िक संभि हो यह वक्रया करो ।

·	1 के अलािा सामानय विभाजक न वमलने िर भाग देना रोक दो । 
·	बाई ओर के सिंभ की संखयाओं का गुणनफल ज्ाि करो । उसे सबसे नीचे 

की आड़ी किार की संखयाओं से गुणा करो ।
∴ लसावि = 2 × 2 × 2 × 2 × 5 × 7 = 560 

2  18 30

3   9 15

   3  5

उदया.  संखया 18 िरा 30 का लसावि िरा मसावि ज्ाि करो । उनके गुणनफल  
 िरा दी गई संखयाओं के गुणनफल की िुलना करो ।
 मसावि = 2 × 3 = 6
 लसावि = 2 × 3 × 3 × 5 = 90
 मसावि × लसावि = 6 × 90 = 540
 दी गई दो संखयाओं का गुणनफल = 18 × 30 = 540
 दी गई दो संखयाओं का गुणनफल = मसावि × लसावि 

उधिाथािर विवि

आओ, सिझेंं

हल ः
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 इसमें यह वदखाई देिा हैं वक दो संखयाओं का गुणनफल उन दो संखयाओं के मसावि िरा लसावि के गुणनफल 
के बराबर होिा ह ै। इस वििान की जाँच करने के वलए नीचे दी गई संखयाओं की जोवड़याँ लो ।
 (15, 48), (14, 63), (75, 120)
उदया . संखया 15, 45 िरा 105 का लसावि िरा मसावि ज्ाि करो ।
हल ः

3  15 45 105

5  5 15 35

  1 3 7

15 = 3 × 5
45 = 3 × 3 × 5
105 = 3 × 5 × 7 
मसावि = 3 × 5 = 15
लसावि = 3 × 3 × 5 × 7 = 315

उदया. वकनहीं दो अंकी दो संखयांओं का गुणनफल 1280 है । यवद उनका मसावि 4 हो िो लसावि ज्ाि करो ।
हल ः मसावि × लसावि =  दी गई संखयाओं का गुणनफल
   4 × लसावि   = 1280

   ∴ लसावि    = 1280
4

  = 320

प्रशनसंग्रह 13
1. लसावि ज्ाि करो ।
 (i) 12, 15 (ii) 6, 8, 10 (iii) 18, 32 (iv) 10, 15, 20 (v) 45, 86
 (vi) 15, 30, 90 (vii) 105, 195 (viii) 12, 15, 45 (ix) 63, 81
 (x) 18, 36, 27
2. नीचे दी गई संखयाओं का मसावि िरा लसावि ज्ाि करो । कया उनका गुणनफल दी गई संखयाओं के   
गुणनफल के बराबर है, इसकी जाँच करो ।
 (i) 32, 37 (ii) 46, 51 (iii) 15, 60 (iv) 18, 63     (v) 78, 104

लसयामि तथया िसयामि कया उप्ोग
उदया.  वकसी दुकान में 450 ग्ाम जैम की छोटी बोिल का मयूलय 96 रुिये ह ै। उसी जैम के 600 ग्ाम िजन 
   िाली बड़ी बोिल का मयूलय 124 रुिये हैं िो बिाओ कौन-सी बोिल लेना फायदेमंद होगा ? 
हल :  हमने ऐवकक वनयम की विवि समझी है । उसके अनुसार प्रतयेक बोिल के 1 ग्ाम जैम का मयूलय ज्ाि कर 

उनकी िुलना कर सकिे हैं । छोटा सामानय गुणनखंड लेने की बजाय 
बड़ा सामानय गुणनखंड वलया जाए िो गणना आसान होिी है ।

  450 िरा 600 का मसावि 150 हैं, इसका उियोग करेंगे ।
  450 = 150 × 3,    600 = 150 × 4
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2  8 10 12 14

2  4 5 6 7

  2 5 3 7

4  16 20 80

4  4 5 20

5  1 5 5

  1 1 1

हल ः

हल ः

∴ 150 ग्ाम जैम िाली छोटी बोिल का मयूलय 96
3

 = 32 रुिये

 150 ग्ाम जैम िाली बड़ी बोिल का मयूलय 124
4

= 31 रुिये

∴ 600 ग्ाम जैम िाली बोिल खरीदना फायदेमंद होगा ।

उदया. योगफल ज्ाि करो 17
28

 + 11
35

       मिमध 1 ः योगफल ज्ाि करने के वलए सिथाप्ररम हर समान करेंग े। 

   
17
28 +

11
35  

=
 
17 35 11 28

28 35
× + ×

×  
=

 
595 308
28 35
+
×  

=
 
903
28 35×  

=
 
903
980  

=
 
129
140

मिमध 2 ः योगफल ज्ाि करने के वलए 28 िरा 35 का लसावि ज्ाि करेंग े।

    लसावि = 7 × 4 × 5 = 140

    
17
28  + 11

35
 = 17 5

28 5
×
×

 + 
11 4
35 4

×
×  = 

85 44
140
+

 = 
129
140

 संखया के हर का गुणनफल ज्ाि करने की बजाय उनका लसावि ज्ाि करने से गणना आसान होिी है !

उदया. वकसी संखया को क्रमशः 8, 10, 12, 14 इन संखयाओं से भाग 
देने िर हर बार 3 शेर बचिा है िो िह छोटी-सी छोटी संखया 
कौन-सी है ?

हल ः भाजय संखया ज्ाि करने के वलए भाजक संखयाओं का लसावि 
ज्ाि करेंग े। 

 लसावि = 2 × 2 × 2 × 5 × 3 × 7 = 840
 प्राप्त लसावि में हर बार शरे बचने िाली संखया जोड़ दिेे हैं ।
 िह संखया = लसावि + शेर = 840 + 3 = 843

उदया. संखयाएँ 16,20,80 का लसावि ज्ाि करो ।
हल ः 16 = 2 × 2 × 2 × 2
 20 = 2 × 2 × 5
 80 = 2 × 2 × 2 × 2 × 5
 लसावि = 4 × 4 × 5 = 80
 यहाँ मजेदार बाि यह है वक 80 यह दी गई संखयाओं में से ही है । 
 अनय संखया 16 िरा 20 उसके विभाजक हैं ।
     ध्यान दो ः

यवद दी गई संखयाओं में से सबसे बड़ी संखया की विभाजक अनय संखयाऍं हो 
िो िह बड़ी संखया दी गई संखयाओं की लसावि होिी ह ै। 

 इस वनयम के प्रवििादन हेिु (18,90) (35,140,70) संखयासमयूहों की जाँच करो ।
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उदया. श्ेयस, शलाका और सनेहल एक ही िृतिाकार दौड़िट् टी िर एक ही सरान से एक ही समय दौड़ना प्रारंभ 
करिे हैं । िे िृतिाकार दौड़िट् टी का एक चक्कर क्रमशः 16, 24 िरा 18 वमवनट में िय करिे हैं िो 
कम-से-कम वकिने समय बाद िीनों प्रारंवभक सरान िर एक ही समय वमलेंगे ?

हलः वजस समय िे एक सार वमलेंगे, िह समय 16, 24, िरा 18 की गुणािाली संखया में होगा । िह समय 
कम-से-कम वकिना होगा यह ज्ाि करने के वलए लसावि वनकालेंगे ।

   16 = 2 × 2 × 2 × 2      24 = 2 × 2 × 2 × 3 18 = 2 × 3 × 3        
  लसावि = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 144

 िे िीनों 144 वमवनट या 2 घंटे 24 वमवनट बाद एक सार वमलेंगे ।
प्रशनसंग्रह 14

1. उवचि ियाथाय चुनकर िाकय ियूणथा वलखो ।
 (i) 120 िरा 150 का मसावि ................... होगा । 
 (1) 30 (2) 45        (3) 20       (4) 120
 (ii) वनमनवलखखि में से वकन दो संखयाओं का मसावि 1 नहीं हैं ?
 (1) 13, 17 (2) 29, 20   (3) 40, 20   (4) 14, 15
2. मसावि िरा लसावि ज्ाि करो ।
 (i) 14, 28   (ii) 32, 16   (iii) 17, 102, 170   (iv) 23, 69   (v) 21, 49, 84
3. लसावि ज्ाि करो ।
 (i) 36, 42 (ii) 15, 25, 30 (iii) 18, 42, 48 (iv) 4, 12, 20 (v) 24, 40, 80, 120
4. वकसी एक संखया को 8, 9, 10, 15, 20 इन संखयाओं से भाग देने िर हर बार शरेफल 5 आिा हैं िो 

िह छोटी-से-छाेटी संखया कौन-सी होगी ?
5. 348

319
, 221
247

, 437
551

 इन अियूणाांकाें को सवंक्प्त रूि दो ।

6. वकसी दो संखयाओं का लसावि िरा मसावि क्रमशः 432 िरा 72 ह ै। उन दो संखयांअों में से एक संखया 
216 हो िो दूसरी संखया ज्ाि करो ।

7. वकसी दो अंकी दो संखयाओं का गुणनफल 765 और उनका मसावि 3 हो िो उनका लसावि ज्ाि करो ।
8. वकसी विक्रेिा के िास 392 मीटर, 308 मीटर, 490 मीटर लंबाई िाले प्ाखसटक रखससयों के िीन बंडल 

हैं । रससी शरे न रहे इस प्रकार से िीनों ही बंडल की रखससयों के समान लंबाई िाले टुकड़े वकए गए िो 
बिाओ प्रतयेक टुकड़े की अविकिम लंबाई वकिनी हो सकिी है ?

9*. दो क्रवमक सम संखयाओं का लसावि 180 हो िो िे संखयाऍं कौन-सी हैं ?

qqq
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4 कोण तथया कोणों की जोमड़्यँा

आओ, सिझेंं

कोण कया अंतःभयाग अौर बयाह् ् भयाग
	 संलग्न आकृवि में प्रिल में बने कोण की भुजाओं के वबंदुओं के 

अविररक्त वबंदु N, वबंदु M, वबंदु T जैसे वबंदुओं का समयूह 
∠PQR का अंतःभयाग ह ै। (Interior of an angle)

	 प्रिल के जो वबंदु कोण की भुजाओं िरा कोण के अंिःभाग के 
वबंदु न हो ऐसे वबंदु G, वबंदु D, वबंदु E जैसे वबंदुओं का समयूह 
∠PQR का बयाह् ् भयाग ह ै। (Exterior of an angle)

संलग्न कोण (आसन्न कोण) (Adjacent angles)

	 संलग्न आकृवि देखो । वकरण MQ, यह ∠BMQ िरा ∠QMD 
की एक सामानय भुजा है वजस का वबंदु M सामानय शीरथावबंदु ह ै। इन 
कोणों के अिंःभाग में एक भी वबंदु सामानय नहीं ह ै। िे एक दूसरे के 
बगल में हैं । ऐसे कोणों को संलग्न कोण कहिे हैं ।
 संलग्न कोणाें की एक भुजा सामानय होकर शरेभुजाऍं सामानय भुजा 
की वििरीि वदशाओं में होिी हैं । उनका शीरथावबंदु सामानय होिा है । संलग्न 
कोणों के अंिःभाग अलग-अलग होिे हैं । 
 उियुथाक्त आकवृि में वकरण MB यह ∠BMD िरा ∠BMQ की 
सामानय भुजा है िरंिु िे संलग्न कोण नहीं हैं कयोंवक उनके अिंःभाग 
अलग-अलग नहीं हैं । 

·	संलग्न आकवृि में बने कोण का  नाम वलखो । .............
·	कोण के शीरथावबंदु का नाम वलखो । ........................ 
·	कोण की भुजाओं का नाम वलखो । .......................
·	भुजाओं िर दशाथाए गए वबंदुओं के नाम वलखो । ...........C
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आओ, थोड़या ्याद करें
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 अिंःभाग में खसरि वबंदुओं के नाम

 बाह ्यभाग में खसरि वबंदुओं के नाम

 कोण की भुजाओं िर खसरि वबंदुओं के नाम
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आओ, सिझेंं

्ह िैंने सिझया

वजन दो कोणों का शीरथावबंदु और एक भुजा सामानय हो एिं 
उनके अंिःभाग वभन्न हो, ऐसे कोणों को संलग्न कोण कहिे हैं ।

प्रशनसंग्रह 15
1. नीचे दी गई आकृवि का वनरीक्ण करो और दी गई ∠AWB के वलए िावलका ियूणथा करो ।

2. नीचे दी गई आकृवियों में बनी संलग्न कोणों की जोवड़याँ वलखो ।

3. कोणों की वनमनवलखखि जोवड़याँ संलग्न हैं कया ? 
 यवद नहीं िो कारण वलखो ।

 (i) ∠PMQ िरा ∠RMQ (ii) ∠RMQ िरा ∠SMR

 (iii) ∠RMS िरा ∠RMT (iv) ∠SMT िरा ∠RMS

कोमिपूरक कोण (Complementary angles)

�	समकोण ∠PQR बनाओ । 
�	उसके अंिःभाग में वबंदु S ला े।
�	वकरण QS खींचो । 
�	∠PQS िरा ∠SQR के मािों का योग ज्ाि करो ।
�	योगफल वकिना वमलेगा ?

मजन दो कोणों के ियापों कया ्ोगफल 90° हो उन कोणों को एक-दूसरे कया कोमिपूरक कोण कहते हैं । 
यहाँ ∠PQS िरा ∠SQR िरसिर कोवटियूरक कोण हैं ।



26

BTA

D

CBA

संपूरक कोण (Supplementary angles)
�	संलग्न आकवृि में रेखा AC दी गई है । रेखा िर खसरि वबंदु  
 B से वकरण BD खींची गई है । यहाँ वकिने कोण हैं ? 
 (वनमन कोणों को कोण मािक की सहायिा से मािो ।)
�	m∠ABD =  °, m∠DBC =  ° 
�	m∠ABD + m∠DBC =  °

मजन दो कोणों के ियापों कया ्ोगफल 180° हो उनहें एक-दूसरे कया संपूरक कोण कहते हैं । 
यहाँ ∠ABD िरा ∠DBC िरसिर सिंयूरक कोण हैं ।

 50°

P

Q
R

C

B

A

 40°

उदया. आकृवि में बने कोणों का वनरीक्ण करो िरा चौखट में उवचि संखया वलखो ।

m∠ABC =  ° 

m∠PQR =  ° 
 m∠ABC + m∠PQR =  ° 

∠ABC िरा ∠PQR के मािों का योग 90° है अिः िे िरसिर कोवटियूरक कोण हैं । 
उदया. 70° माििाले कोण के कावेटियूरक कोण का
  माि वकिना होगा ?
हल : मानाेे, वक वदए गए कोण के कोवटियूरक कोण
  का माि x 
  70 + x = 90
 ∴ 70 + x - 70 = 90 - 70 
      x = 20° 
 यहाँ 70° माििाले कोण के कोवटियूरक कोण का 
 माि 20° है ।

प्रशनसंग्रह 16
1. नीचे वदए गए कोणों के कोवटियूरक कोणों के माि वलखो ।
 (i) 40° (ii) 63° (iii) 45° (iv) 55° (v) 20° (vi) 90° (vii) x°
2. (y - 20)° िरा (y + 30)° ये िरसिर कोवटियूरक कोणों के माि हों िो प्रतयेक कोण का माि ज्ाि करो । 

        
      रेखा AB िर T एक वबंदु ह ै।

 �	∠ATB वकस प्रकार का कोण है ? 
 � उसका माि वकिना है ?

आओ, सिझेंं

आओ, थोड़या ्याद करें

उदया. (a + 15)° एिं (2a)° िरसिर कोवटियूरक कोणों 
के माि हैं िो प्रतयेक कोण का माि वकिना होगा ?

हल :  a + 15 + 2a = 90
   3a + 15  = 90
   3a  = 75
   a  = 25
 ∴ a + 15 = 25 + 15 = 40°
  िरा 2a = 2 × 25 = 50°
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 110°

P Q

R

70°

M

N

T

N

TP

M

उदया. (a + 30)° िरा (2a)° िरसिर सिंयूरक कोणों 
के माि हों िो प्रतयेक कोण का माि वकिना  
होगा ?

हल :  a + 30 + 2a = 180

             ∴3a = 180 - 30

             ∴3a = 150

               ∴a  = 50

∴ a + 30 = 50 + 30 = 80° 

 ∴ 2a = 2 × 50  = 100°
∴  उन कोणों का माि 80° िरा 100° हैं ।

उदया. नीचे दी गई आकवृियों में कोणों का वनरीक्ण करो िरा चाैखट में उवचि संखया वलखो ।

�	m∠PQR =  °  m∠MNT =  ° 

�	m∠PQR + m∠MNT =  ° 

∠PQR िरा ∠MNT िरसिर संियूरक कोण हैं ।

उदया. 135° माि िाले कोण के सिंयूरक कोण का
  माि ज्ाि करो ।
हल ः संियूरक कोण का माि p° माना े।
  संियूरक कोणों के मािों का योग 180° होिा है ।
        135 + p = 180
∴ 135 + p - 135 = 180 - 135  
           ∴   p = 45
 ∴ 135° माि िाले कोण के सिंयूरक कोण का 
    माि 45° है ।

प्रशनसंग्रह 17
1. नीचे वदए गए कोणों के संियूरक कोणों के माि वलखो ।
 (i) 15° (ii) 85° (iii) 120° (iv) 37° (v) 108° (vi) 0° (vii) a°
2. नीचे कुछ कोणों के माि वदए गए हैं । उनमें से सिंयूरक कोण िरा कोवटियूरक कोण की जोवड़याँ बनाओ ।
 m∠B = 60° m∠N = 30° m∠Y = 90° m∠J = 150°
 m∠D = 75° m∠E = 0° m∠F = 15° m∠G = 120°

3. ∆XYZ में m∠Y = 90° िो ∠X िरा ∠Z  में वकस प्रकार का संबिं होगा, बिाओ ?

4. कोवटियूरक कोणों की जोड़ी के मािों में 40° का अिंर हो िो प्रतयेक कोण का माि ज्ाि करो ।

5.  PTNM आयि है । इस आकृवि में बने सिंयूरक 
 कोणों की जोवड़यों के नाम वलखो ।

6*. यवद m∠A = 70° िो ∠A के कोवटियूरक कोण के 
 संियूरक कोण का माि वकिना होगा ?

7. ∠A िरा ∠B िरसिर संियूरक कोण हैं और m∠B = (x + 20)° िो m∠A = ? 
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आओ, चचया्म करें

 वनमनवलखखि वििानों की चचाथा करो । वििान सही हो िो उदाहरण दो । वििान गलि होने िर कारण 
 बिाओ ।

CBA

A
B

C
अाकवृि  (i)

अाकृवि  (ii)

T

P

L

MN

·	दो नययूनकोण िरसिर कोवटियूरक कोण हो सकिे हैं ।
·	दो समकोण िरसिर कोवटियूरक कोण हो सकिे हैं ।
·	एक नययूनकोण िरा एक अविककोण िरसिर 

कोवटियूरक कोण हो सकिे हैं ।

·	दो नययूनकोण िरसिर संियूरक कोण हो सकिे हैं ।
·	दो समकोण िरसिर संियूरक कोण हो सकिे हैं । 
·	एक नययूनकोण िरा एक अविककोण िरसिर संियूरक 

कोण हो सकिे हैं । 

आओ, सिझेंं

मिपरीत मकरण (Opposite rays)
संलग्न अाकृवि में वकरणाें के नाम बिाओ ।

  वकरणाें के आरंभ वबंदु का नाम बिाओ ।
 आकृवि (i) में कोण का नाम वलखो ।

संलग्न अाकृवि (ii) में कोण का नाम वलखो ।
अाकृवि में आरंभ वबंदु B िाली वकरणों के नाम   
वलखो ।

अाकृवि (i) में वकरण BC िरा वकरण BA से अविककोण बनिा है जबवक आकवृि (ii) में वकरण BC िरा 
वकरण BA से सरलकोण बनिा है और सरल रेखा वमलिी ह ै। यहाँ वकरण BC िरा वकरण BA िरसिर वििरीि 
वकरणें हैं ।

्ह िैंने सिझया

वजन दो वकरणों का आरंभ वबंदु सामानय हो और िे वकरणें एकरेखीय हों िो 
उन वकरणों को वििरीि वकरणें कहिे हैं । 

प्रशनसंग्रह 18

1. संलग्न अाकवृि में वििरीि वकरणों के नाम वलखो । 

2. कया वकरण PM अौर वकरण PT वििरीि वकरणें हैं ? 
 सकारण वलखो ।
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SQP

R

आओ, सिझेंं

S

Q

P

T
R

 (i) संलग्न न हों ऐसे कोवटियूरक कोण । 
(iii) संियूरक कोण जो रेखीय युगलकोण न हो ।
(v)	जो कोवटियूरक कोण न हो सार ही संलग्न कोण 

भी न हो ।

(ii)	रेखीय युगल कोण जो संियूरक कोण न हों ।
(iv)	रेखीय युगल कोण जो संलग्न कोण न हों ।
(vi)	रेखीय युगल कोण जो कोवटियूरक कोण भी  

 हों ।

आओ, सिझेंं

संलग्न आकृवि में रेखा PT िरा रेखा RS िरसिर 
वबंदु Q िर प्रविचछेवदि करिी हैं । इस प्रकार चार कोण 
बनिे हैं । ∠PQR यह वकरण QP िरा वकरण QR से 
िैयार हुआ ह ै। वकरण QP िरा वकरण QR की वििरीि 
वकरणें क्रमशः वकरण QT िरा वकरण QS हैं । इन 
वििरीि वकरणों से बना कोण ∠SQT ह ै। अिः ∠SQT 
िरा ∠PQR शीराथावभमुख कोण हैं । 

प्रशनसंग्रह 19

शीरया्ममभिुख कोण (Vertically opposite angles)

 नीचे वदए गए िणथानानुसार कोणों की रचना करो । कोई रचना ना होने िर कारण वलखो ।

रेखी् ्ुगल कोण  (Angles in linear pair)
          � संलग्न अाकवृि में बने कोणों के नाम वलखो ।

 � कोणों की जोवड़याँ वकस प्रकार की हैं ?
 � कोणों की कौन-सी भुजाऍं सामानय भुजा नहीं हैं ?

      (कोण मािक की सहायिा से मािो ।)
 � m∠PQR =       °
 � m∠RQS =       °
 � m∠PQR + m∠RQS = 180°

 आकृवि में बने ∠PQR िरा ∠RQS संलग्न कोण हैं । िे संियूरक कोण भी हैं । उनकी जो भुजाऍं सामानय 
भुजा नहीं हैं, वििरीि वकरणें हैं । इसका अरथा हैं वक उन भुजाओं से एक रेखा बनिी ह ै। इन दोनों को रेखीय 
युगल कोण कहिे हैं । रेखी् ्ुगल कयाेणों के ियापों कया ्ोगफल 180° होतया है ।

्ह िैंने सिझया

             वजन दो काेणों की एक भुजा सामानय हो िरा असामानय भुजाएँ एक रेखीय हों 
ऐसे कोणों को रेखीय युगल कोण कहिे हैं । रेखीय युगल कोण िरसिर संियूरक कोण होिे हैं ।

उपक्रि : सट्रॉ या सीिी कावड़यों (विनकों) की सहायिा से अधययन वकए हुए कोणों की जोवड़याँ बनाओ ।
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A

B C

्ह िैंने सिझया

�  वजन दो वकरणों से कोई कोण िैयार होिा है, उसकी वििरीि वकरणों से 
िैयार हुआ कोण िहले कोण का शीराथावभमुख काेण होिा है ।

आओ, सिझेंं

शीरया्ममभिुख कोणयाें के गुणधि्म
संलग्न आकवृि में ∠PQS का शीराथावभमुख कोण कौन-सा है ?
आकृवि में दशाथाए गए अनुसार m∠PQS = a, m∠SQT = b, m∠TQR = c, m∠PQR = d 
∠PQS िरा ∠SQT रेखीय युगल कोण हैं ।

 ∴ a + b = 180°
 उसी प्रकार m∠SQT िरा m∠TQR भी रेखीय युगल कोण हैं ।
 ∴ b + c = 180°
 ∴ a + b = b + c 
 ∴ a = c ......... (दोनों िक्ाें में से b घटाने िर)
 ∴ ∠PQS िरा ∠TQR के माि समान हैं ।
 अराथाि सिाांगसमकोण है ।
 उसी प्रकार m∠PQR = m∠SQT अराथाि ∠PQR िरा ∠SQT सिाांगसमकोण हैं ।

्ह िैंने सिझया

�  दो रेखाओं के िरसिर प्रविचछेदन से बनने िाले शीराथावभमुख कोणों के माि समान होिे हैं ।   

प्रशनसंग्रह 20
1. रेखा AC िरा रेखा BD िरसिर वबंदु P िर प्रविचछेवदि करिे हैं । 
 m∠APD = 47° िो ∠APB, ∠BPC िरा ∠CPD के माि वलखो ।
2. रेखा PQ िरा रेखा RS िरसिर वबंदु M िर प्रविचछेवदि करिे हैं । 
 m∠PMR = x° िो ∠PMS, ∠SMQ िरा ∠QMR के माि वलखो ।

आओ, सिझेंं

बहुभुज के अंतःकोण (Interior angles of a polygon)

   मरिभुज के अंतःकोण
 ∠A, ∠B िरा ∠C यह ∆ABC के अंिःकोण हैं । 

�  m∠ABC + m∠BAC + m∠ACB =  °

P

Q

T

R

S

a

b

c

d

P

Q

M
R

S
x°

A

CD

P47°
B
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नीचे दी गई िावलका का वनरीक्ण करो िरा वनषकरथा वनकालो ।
भुजयाओं की 

संख्या
बहुभुज आकृमत कया नयाि बहुभुज की आकृमत

मरिभुजों की 
संख्या

अंतःकोणों के ियापों कया ्ोग

3 वरिभुज 1  180° × 1 = 

4 चिुभुथाज 2 180° × 2 = 

5 िंचभुज 3 180° × 3 = 

6 रट ्भुज 4 180° ×  = 

7 सप्तभुज 5

8 अष्भुज 6

n n भुजा िाला बहुभुज (n - 2) 180° × (n - 2)

 धयान दो वक बहुभुज में ऊिर दशाथाए अनुसार वरिभुजों की संखया उस बहुभुज की भुजाओं की संखया से दो 
कम होिी है ।

n भुजाओं िाले बहुभुज के अिंःकोणों के मािों का योग = 180° × (n - 2) 

.  
.  

.  
.

.  
.  

.  
.

.  
.  

.  
.

.  
.  

.  
.

.  
.  

.  
.

्ह िैंने सिझया
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मरिभुज कया बमहषकोण  (Exterior angle of a triangle)
संलग्न आकृवि में ∆ABC की भुजा BC को बढ़ाने 
िर वरिभुज के बाहर ∠ACD बनिा ह ै।

 

∠ACD यह ∆ABC का बवहषकाेण ह ै। ∠ACD िरा ∠ACB रेखीय युगल कोण हैं । 
 ∠PAB और ∠QBC भी ∆ABC के बवहषकोण हैं ।

P A

B
Q C D

ba

c

d

e

f

P

Q R

� वरिभुज की वकसी एक भुजा को बढ़ाने िर बनने िाला िह कोण जो वरिभुज के अिंःकोण 
का संलग्न कोण हो िो उस कोण को वरिभुज का बवहषकाेण कहिे है । 

उदया. संलग्न आकृवि में a, b, c, d, e, f  ये  
  सभी ∆PQR के बवहषकोण हैं । प्रतयेक वरिभुज 
  के इसी प्रकार छह बवहषकोण होिे हैं ।

मरिभुज के बमहषकोण कया गुणधि्म

संलग्न आकवृि में ∠PRS,यह  ∆PQR का बवहषकोण 
है । ∠PRQ उसका संलग्न अंिःकोण है । अनय दो अिंःकोण 
∠P िरा ∠Q, ∠PRS से दूरी िर हैं । ∠P िरा ∠Q को 
∠PRS के दूरसर अंिःकोण कहिे हैं ।
m∠P + m∠Q + m∠PRQ =  ° ...........(वरिभुज के िीनों कोणों का योग)

m∠PRS + m∠PRQ     =  ° ...........(रेखीय युगल कोण)

∴ m∠P + m∠Q + m∠PRQ =  m∠PRS + m∠PRQ
∴ m∠P + m∠Q = m∠PRS ............... (दोनों िक्ों से m∠PRQ घटाने िर)

P 

Q R S

आओ, सिझेंं

आआे, सिझें

्ह िैंने सिझया
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1. संलग्न आकृवि में ∠ACD यह ∆ABC का 
बवहषकाेण है । ∠A िरा ∠B के माि समान 
हैं । यवद m∠ACD = 140° हो िो ∠A 
और ∠B के माि ज्ाि करो ।

2. संलग्न आकृवि में वदए गए कोणों के मािांे के  
आिार िर शरे कोणों के माि वलखो ।

qqq

· Geogebra की सहायिा से एक ही आरंभ वबंदिुाली दो वकरणें खींचो । Move Option का 
उियोग कर वकरण को घुमाओ । एक विवशष् खसरवि में वििरीि वकरणें बनिी हैं । इस बाि की जाँच 
करो ।

· रेखीय युगल कोण बनाओ । सामानय भुजा move कर विवभन्न रेखीय युगल कोणों की जोवड़याँ 
बनाकर देखो ।

· Geogebra के Polygon Tools का उियोग कर विविि बहुभुज बनाओ । उनके अिंःकोणों के 
मािों के गुणिमथा की जाँच करो ।

3*. समद् विबाहु ∆ABC में ∠A िरा ∠B के माि समान हैं । ∠ACD यह ∆ABC का बवहषकोण है । ∠ACB 
िरा ∠ACD के माि क्रमशः (3x - 17)° िरा (8x + 10)° हो िो ∠ACB िरा ∠ACD के माि 
ज्ाि करो । उसी प्रकार ∠A िरा ∠B  के माि ज्ाि करो ।

A

B C D

140°

� वरिभुज के बवहषकाेण का माि उसके संलग्न दूरसर अंिःकोणों के मािों के योगफल के बराबर होिा है ।

C
A

D
E

F 4y
8y

6y

B

O

्ह िैंने सिझया

ICT Tools or Links

प्रशनसंग्रह 21
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5 पररिे् संख्याएँ और उनपर आधयाररत संमक्र्याऍं

पररिे् संख्याएँ (Rational numbers)
विछली कक्ाओं में हमने 1, 2, 3, 4, ..... इन गणन संखयाओं अराथाि प्राकृि संखयाओं का अधययन 

वकया ह ै। प्राकृि संखया, शयूनय िरा प्राकृि संखयाओं की वििरीि संखयाओं को वमलाकर बनने िाले ियूणाांक 

संखया समयूह की जानकारी भी हमें ह ै। इसी प्रकार 
7
11 , 

2
5 , 

1
7  इन वभन्नों से भी हम िररवचि हैं । ियूणाांक

संखया और वभन्न को समाविष् करने िाला कोई संखया समयूह है कया, इसिर विचार करेंगे ।

 4 = 
12
3 , 7 = 7

1
, - 3 = −3

1
 , 0 = 0

2
 इस िरह सभी ियूणाांक संखयाओं को 

m
n  के रूि में वलख

सकिे हैं, यह हमें ििा है । यवद m कोई ियूणाांक और n कोई शयूनयेिर ियूणाांक हो िो 
m
n  यही संखया िररमेय

संखया कहलािी ह ै। िररमेय संखया समयूह में उियुथाक्त सभी प्रकार की संखयाओं का समािेश होिा है । 

          

पररिे् संख्याओं पर की जयाने ियाली संमक्र्याएँ
 िररमेय संखया में अंश िरा हर का उियोग कर वभन्न के रूि में वलखा जािा है अिः िररमेय संखयाओं िर 
की जाने िाली संवक्रयाऍं, वभन्नों िर की जाने िाली संवक्रयाओं के जैसे ही करिे हैं । 

(1) 
5
7  + 

9
11  = 55 63

77
+  = 

118
77    (2) 1

7
 - 3

4
 = 

4 21
28
−

  = −17
28

  

(3) 2 
1
7  + 3 

8
14  = 15

7
 + 

50
14   (4) 

9
13  × 

4
7  = 

9 4
13 7

×
×  = 

36
91  

               = 30
14

 + 50
14

    (5) 
3
5  × ( )−4

5  = 
3 4
5 5
× −( )
×  = 

−12
25

                 = 80
14

 = 40
7

    (6) 
9
13  × 263  = 3 2

1
×  = 6

1

िररमेय संखया 57 , 34 , −17
28 , 2.17  आवद

ियूणाांक संखया - 3, - 8, - 1 आवद

ियूणथा संखया  0 

प्राकृि संखया 
1, 2, 3, ..... 

आओ, सिझेंं

−3
3
5

−17 −
5
11

5

प्राकृि संखया × �

ियूणाांक संखया �
िररमेय संखया �

नीचे दी गई िावलका ियूणथा करो ।
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आओ, थोड़या ्याद करें

 मकसी एक संख्या को दूसरी संख्या से भयाग देनया अथया्मत उस संख्या को दूसरी संख्या के गुणयातिक प्रमतलोि 

संख्या से गुणया करनया होतया है ।	हमने देखा हैं वक 
5
6  िरा 

6
5  ,  

2
11  िरा 

11
2  गुणातमक प्रविलोम संखयाओं 

की जोवड़याँ हैं ।

इसी िरह 
−






5
4  × 

−






4
5  = 1 ;  −







7
2

 × 
−






2
7  = 1           इसी िरह 

−






5
4  िरा 

−






4
5  और 

−






7
2  िरा 

−






2
7  गुणातमक प्रविलोम संखयाओं की जाेवड़याँ हैं अराथाि 

−5
4   िरा 

−4
5  भी िरसिर  

गुणातमक प्रविलोम हैं ।  
−7
2  िरा −2

7
 भी िरसिर गुणातमक प्रविलोम हैं ।

जरया ध्यान दें

उदया. 
−11
9  िरा 

9
11  इनका गुणनफल - 1 होिा ह ै। अिः 

−11
9  और 

9
11  गुणातमक प्रविलोम संखयाओं 

      की जोड़ी नहीं ह ै।

आओ, चचया्म करें

 हम विवभन्न संखया समयूहों की विशरेिा देखेंगे । इसके वलए समयूह में चचाथा कर दी गई िावलका ियूणथा करो । 
प्राकृि संखया समयूह, ियूणाांक संखया समयूह िरा िररमेय संखया समयूह िर विचार करेंगे । इन प्रतयेक संखया समयूह 
के आगे जोड़ना, घटाना, गुणा िरा भाग की सवंक्रया करने िर वमलने िाले वनषकरथा को (�) या (×) वचह् न 
से वदखाओ । धयान रखो वक शयूनय से भाग नहीं वदया जा सकिा ।
 · प्राकृि संखयाओं को जोड़ने िर सदिै प्राकृि संखया ही वमलिी है अिः प्राकृि संखया समयूह के आगे 

जोड़ के चौखट में (�) वचह् न लगाओ ।
 · दो प्राकृि संखयाओं में घटाने की संवक्रया करने िर सदिै प्राकृि संखया ही वमलेगी, ऐसा नहीं होेिा । 
  कारण 7 - 10 = - 3 इस प्रकार के कई उदाहरण हैं । अिः घटाने के चौखट के नीचे (×) यह 

वचह् न लगाओ । िावलका में जहाँ - जहाँ (×) यह वचह् न आएगा उसका कारण सिष् करो ।  (×) 
का कारण उदाहरणसवहि दिेे समय असंखय उदाहरणों में से एक ही ियाथाप्त है ।

 संख्या सिूह  जोड़  घियानया  गुणया भयाग

प्राकृि संखया � × 
(7 - 10 = - 3)

� × 
(3 ÷ 5 = 3

5
)

ियूणाांक संखया

िररमेय संखया
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2
5

पररिे् संख्याओं के िध् आनिेयाली संख्याएँ
· 2 से 9 इन प्राकृि संखयाओं के मधय आनेिाली प्राकृि संखया काैन-सी हैं, वलखो । 
· - 4 से 5 इनके मधय कौन-सी ियूणाांक संखया है, वलखो ।

· 1
2

 िरा 3
4

 के मधय कौन-सी िररमेय संखया हो सकिी है, वलखो ?

आओ, सिझेंं

्ह िैंने सिझया

·	प्राकृि संखया समयूह यह जोड़ एिं गुणा की सवंक्रया के वलए ियूणथा है वकंिु घटाने िरा भाग की सवंक्रया 
के वलए ियूणथा नहीं ह ै। दो प्राकृि संखयाओं का अंिर और भागफल सदैि प्राकिृ संखया नहीं होिा है । 

·	ियूणाांक संखया समयूह यह जोड़, घटाि, गुणा की संवक्रयाओं के वलए ियूणथा हैं वकंिु भाग की सवंक्रया के 
वलए ियूणथा नहीं ह ै।

·	िररमेय संखया समयूह किेल जोड़ना, घटाना, गुणा िरा भाग की सभी संवक्रयाओं के वलए ियूणथा है ।
 वकंिु शयूनय से भाग नहीं वदया जा सकिा ।

प्रशनसंग्रह 22
1. नीचे दी गई िररमेय संखयाओं को जोड़ो ।

 (i) 
5
36  + 

6
42   (ii) 1 2

3
 + 2 4

5
 (iii) 

11
17  + 13

19
  (iv) 2 3

11
 + 1 

3
77

2. नीचे दी गई िररमेय संखयाओं को घटाओ ।

 (i) 7
11

 - 3
7

  (ii) 
13
36  - 

2
40  (iii) 1 2

3
 - 3 

5
6  (iv) 4 

1
2  - 3 

1
3

3. नीचे दी गई िररमेय संखयाओं का गुणनफल ज्ाि करो ।

 (i) 
3
11  × 

2
5  (ii) 12

5
 × 

4
15  (iii) 

−( )8
9  × 

3
4  (iv) 

0
6  × 

3
4

4. नीचे दी गई संखयाओं के गुणातमक प्रविलोम संखया वलखो ।

 (i) 
2
5  (ii) 

−3
8  (iii) 

−17
39  (iv) 7  (v) - 7 

1
3

5. नीचे दी गई िररमेय संखयाओं के भागफल ज्ाि करो ।

 (i) 
40
12  ÷ 104  (ii) −10

11
 ÷ −11

10
 (iii) 

−7
8  ÷ 

−3
6  (iv) 2

3
 ÷ (- 4)  

 (v)  2 
1
5  ÷ 5 

3
6  (vi)

−5
13  ÷ 726   (vii) 

9
11  ÷ −( )8   (viii) 5 ÷ 
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उदया. 
1
2  िरा 4

7
 इन िररमेय संखयाओं के मधय आने िाली िररमेय संखया ज्ाि करेंग े। इसके वलए इन संखयाओं

 के हर समान करेंगे ।

   
1
2  = 

1 7
2 7
×
×  = 

7
14  ,      4

7
 = 

4 2
7 2

×
×  = 

8
14  

7 िरा 8 क्रवमक प्राकृि संखया हैं िरंिु 
7
14  िरा 8

14
 क्रवमक िररमेय संखयाएँ हैं कया ? वकसी भी िररमेय संखया

का हर बढ़ा सकिे हैं । उसी अनिुाि (गुना) में अंश भी बढ़िा है ।

   
7
14  = 

70
140  ,   8

14
 = 

80
140  ....  (अंश आैर हर को 10 से गुणा करने िर)

अब 
70
140  < 

71
140  ...... < 79

140
 < 

80
140  यहाँ िर 

7
14  िरा 8

14
 के मधय वकिनी संखयाऍं वमलीं ?

 उसी प्रकार 
7
14  = 

700
1400   ,   8

14
 = 

800
1400  .... (अंश िरा हर को 100 से गुणा करने िर)

 अिः 
700
1400  < 

701
1400  ...... < 799

1400
 < 

800
1400

 इसी िरह िररमेय संखयाओं का रूिांिर सममयूलय संखया में (हर बढ़ा कर) कर उनके मधय आने िाली 
अविक-से-अविक िररमेय संखया ज्ाि कर सकिे हैं ।
उदया., 1

2
 िरा 3

5
  इन िररमेय संखयाओं के मधय आने िाली संखया ज्ाि करना ।

 1
2

 िरा 3
5

  इन िररमेय संखया को समहर रूि देंग े।

 जैसे 
1
2  = 5

10
,  3

5
 = 6

10

संखया रेखा िर 5
10

, 6
10

 इन संखयाओं को दशाथाने िाले वबंदु हैं, उनको जोड़ने िाले रेखाखंड का मधयवबंदु ज्ाि

करेंगे िरा यह देखेंगे की िह वबंदु कौन-सी संखया दशाथािी है ।

  
1
2  5

10
6
10

+





= 11

20
 यह वबंदु उस रेखाखंड का मधयवबंदु है । 

कयोंवक 6
10

 - 11
20

 = 12 11
20
−  = 1

20
   उसी िरह 11

20
 - 5

10
 = 11 10

20
−  = 1

20

∴ 5
10

 िरा 6
10

 के बीच ठीक मधय में 11
20

 यह संखया है 
1
2  िरा 

3
5  के मधय 

11
20  यह संखया है ।

इसी प्रकार 
1
2  िरा 

11
20  और 11

20
 िरा 

3
5  के मधय की संखया ज्ाि कर सकिे हैं ।

10 6
10

5
10

−
1
10

11
20
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्ह िैंने सिझया

�	दो िररमेय संखयाओं के मधय असंखय िररमेय संखयाएँ होिी हैं ।

प्रशनसंग्रह 23

¤ नीचे दी गई दो संखयाओं के मधय आने िाली िीन िररमेय संखयाऍं वलखो ।

 (i) 2
7

 , 6
7

  (ii) 
4
5  , 

2
3  (iii) - 

2
3  , 

4
5   (iv) 

7
9  , - 5

9

 (v) −3
4

 , 
+5
4  (vi) 7

8
, −5
3

   (vii) 5
7

,11
7

  (viii) 0, −3
4

� अमधक जयानकयारी हेतु 
 यवद m ियूणाांक संखया हो िो m + 1 यह उसकी क्रवमक (सलग) बड़ी ियूणाांक संखया होिी है । 

m िरा m + 1 के मधय एक भी ियूणाांक संखया नहीं होिी ह ै। दो ियूणाांक संखयाएँ जो क्रवमक न हो 
उनके मधय आने िाली ियूणाांक संखया वगन सकिे हैं । जबवक वकनहीं दो िररमेय संखयाओं के मधय असंखय 
िररमेय संखयाएँ होिी हैं ।

आओ, थोड़या ्याद करें

 हमने देखा है वक दशमलि वभन्न का गुणा और भाग वकस िरह करिे हैं ।

	
35 1
10
.

 = 35.1 × 
1
10  =  

351
10  × 

1
10  = 

351
100   =  3.51

	
35 1
100
.

 =      = 
351
10  × 

1
100  = 351

1000






  =  0. 351

	 35.1 × 10 = 
351
10   × 10 = 351.0

	 35.1 × 1000 = 
351
10   × 1000 = 351000

10






  = 35100.0

 इससे सिष् होिा है वक दशमलि वभन्न को 100 से भाग देने िर दशमलि वचह ्न 2 सरान बाईं ओर िरा 
1000 से गुणा करने िर दशमलि वचह् न िीन सरान दाईं ओर ले जािे हैं । इस प्रकार के भाग िरा गुणा के प्र्न 
हल करिे समय वनमनवलखखि वनयम उियोगी होिे हैं ।
 दशमलि वभन्न के अियूणाांक भाग के अंि में वकिने भी शयूनय वलखे जाएँ या ियूणाांक भाग के प्रारंभ में शयूनय 
वलखने िर दशमलि वभन्न का मान नहीं बदलिा ।

	 1.35 = 
135
100  × 

100
100  = 

13500
10000   = 1.3500

35 1
1
.
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	 0.35 = 
35
100  × 

1000
1000  = 

35000
100000   = 0.35000 आवद ।

 1.35 = 001.35 इसका उियोग वकस प्रकार होिा है, इसे समझो ।

	
1 35
100
.

 = 
001 35
100
.

 = 0.0135 

आओ, सिझेंं

पररिे् संख्याओं के दशिलि रूप (Decimal representation of rational numbers)

उदया. िररमेय संखया 
7
4  को दशमलि रूि में वलखो ।

(1)	7 = 7.0 = 7.000 (अियूणाांक भाग के अिं में वकिने ही शयूनय वलख सकिे हैं ।)
(2)	7 में 4 से भाग देने िर 1 आिा है और शरे 3 बचिा है । अब 1 के बाद   
 दशमलि वचह ्न लगािे हैं । शेरफल 3 के आगे 0 वलखकर 30 में 4 से भाग दिेे 
 हैं । अब आने िाला भागफल अियूणाांक भाग है इसवलए भागफल में दशमलि  
 वचह ्न के बाद 7 वलखेंगे । अब भाजय में से एक और शयूनय लाकर ियूरा करिे हैं ।

 इस भाग में दशमलि वभन्न के अियूणाांक भाग के बाद शयूनय का उियोग वकया गया 
ह ै। 

उदया. 2 
1
5  को दशमलि वभन्न के रूि में वलखो ।

 2 
1
5  = 

11
5  इसका दशमलि रूि िीन प्रकार से ज्ाि करेंगे । 

 
1
5  का दशमलि रूि ज्ाि करेंगे ।

(I)         (II)    (III)
        2.2
 5) 11.000
 -  10
     010
 -     10
       00

      0.2
 5) 1.0
 -  0
     10
 -    10
     00

1
5  = 0.2

11
5  = 

11 2
5 2

×
×

 = 22
10

 = 2.2

उदया. 
−5
8  इस िररमेय संखया को दशमलि रूि में वलखो ।

  
5
8  का भाग विवि से दशमलि रूि 0.625 प्राप्त होिा है । ∴ 

−5
8  = - 0.625

 उियुथाक्त सभी उदाहरणों में शरे शयूनय वमला ह ै। भाग की संवक्रया ियूणथा हुई है । िररमेय संखयाओं के इस दश-
मलि रूि को खवंडि दशमलि रूि कहिे हैं ।

     1.75
 4) 7.000
 -  4
    30
 -  28
     20
 -   20
       00

हल ः

हल ः

11
5  = 2.2∴ 2 1

5
 = 2.2



40

उदया. कुछ िररमेय संखयाओं का दशमलि रूि अलग-अलग हैं, इसे देखो ।

(i) 
5
3  को दशमलि रूि में वलखो ।  (ii) 

2
11  को दशमलि रूि में वलखो ।

          ∴ 
5
3  = 1.666.......      ∴ 

2
11  = 0.1818.......

          ∴ 
5
3  = 1.6    ∴ 

2
11  = 018.

(iii) 2
1
3  को दशमलि रूि में वलखो ।  2

1
3  = 7

3
 (iv) 5

6
 को दशमलि रूि में वलखो ।

    2
1
3  = 2.33...       5

6
 = 0.833...

                 ∴  2
1
3  = 2.3   ∴  5

6
 = 0.83

 उियुथाक्त सभी उदाहरणों में भाग की सवंक्रया ियूणथा नहीं हुई ह ै। दशिलि मचह् न की दयाईं ओर एक अंक अथिया 
कुछ अंकों कया सिूह बयार-बयार आतया ह ै। इस प्रकयार के दशिलि मभन्न को ‘आितती दशिलि मभन्न’  
कहते हैं ।
 वजस दशमलि वभन्न के दशमलि वचह् न की दाईं ओर केिल एक अंक बार-बार आिा है, उस अंक िर

वबंदी लगा दिेे हैं । 2
1
3  = 2.33... = 2.3 उसी प्रकार दशमलि वचह ्न के दाईं ओर वजन अंकों का समयूह 

बार-बार आिा है, उन अंकों के समयूह िर आड़ी (-) िाई खींच देिे हैं । 

जैसे, 
2
11  = 0.1818........ = 018.  और 5

6
 = 0.83

्ह िैंने सिझया

�	 कुछ िररमेय संखयाओं का दशमलि रूि खवंडि होिा है िो 
       कुछ िररमेय संखयाओं का दशमलि रूि आििथी होिा ह ै।

आओ, चचया्म करें

·	भाग न दिेे हुए कौन-सी हरिाली िररमेय संखयाओं को खवंडि रूि और दशमलि रूि में वलखा जा सकिा 
है, इसे ज्ाि करो ।

      0.18
 11) 2.00
  -  0
      20
  -   11
        90
     -   88
        20

     1.66
 3) 5.00
 -  3
    2 0
 -  1 8
        20
      -   18
         2

·

·

     2.33
 3) 7.00
 -  6
    1 0
 -     9
       10
 -      9
        01

     0.833
 6) 50
 -  48
     020
 -     18
       020
     -    18
        02

··

·

हल ः हल ः

हल ः हल ः
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प्रशनसंग्रह 24
 नीचे दी गई िररमेय संखयाओं काे दशमलि रूि में वलखो ।

 (i) 13
4

    (ii) −7
8

    (iii) 7 
3
5     (iv) 

5
12      (v) 

22
7      (vi) 4

3
    (vii) 7

9

आओ, चचया्म करें

 जोड़, घटाना, गुणा िरा भाग के वचह् नों का उियोग करिे हुए संखयाओं को प्रसिुि करना (विनयास करना) 
ही िदािली हैं ।
 72 ÷ 6 + 2 × 2 यह िदािली हल करो एिं उतिर वलखो ।  
 हौसया की मिमध  िंगरू की मिमध

	 72 ÷ 6 + 2 × 2 72 ÷ 6 + 2 × 2
	 = 12 + 2 × 2 = 12 + 2 × 2
 = 12 + 4 = 14 × 2
 = 16 = 28

	 दोनों का उतिर अलग-अलग ह ै। दोनों ने अलग-अलग क्रम से संवक्रयाएँ की हैं । इस िरह संवक्रयाओं का 
क्रम अलग करने िर उतिर भी अलग ही वमलेगा । ऐसा न हो इसवलए सवंक्रयाओं का क्रम वनख्चि करने 
के वलए कुछ वनयम बनाएँ गए हैं । उन वनयमों का िालन करने िर एक ही उतिर वमलेगा । अब िह वनयम 
देखिे हैं । कभी-कभी जो सवंक्रया प्ररम करनी होिी है । उस समय िदािली में कोष्ठक का उियोग करिे 
हैं ।

पदयािली हल करने के मन्ि
(1) वयंजन में एक-से-अविक सवंक्रयाऍं हो िो सिथाप्ररम गुणा और भाग की संवक्रयाऍं बाईं ओर से दाईं ओर 

वदए गए क्रम से करनी हैं ।
(2) बाद में जोड़ एिं घटाने की संवक्रयाऍं बाईं ओर से दाईं ओर वजस क्रम में हो, उसी क्रम में करनी हैं ।
(3) कोष्ठक में एक-से-अविक सवंक्रया होने िर उियुथाक्त दोनों वनयमों का िालन करिे हुए संबंविि सवंक्रया  

िहले करें । 
 उियुथाक्त वनयमों का उियोग करने िर हौसा की विवि सही हैं, यह समझ में आिा है । 
 ∴ 72 ÷ 6 + 2 × 2 = 16

 नीचे दी गई िदािली हल करेंग े।   

उदया.  40 × 10 ÷ 5 + 17  उदया.  80 ÷ (15 + 8 - 3) + 5 
  = 400 ÷ 5 + 17   = 80 ÷ (23 - 3) + 5  
  = 80 + 17   = 80 ÷ 20 + 5 
  = 97   = 4 + 5      

     = 9  
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उदया.  2 × {25 × [(113 - 9) + (4 ÷ 2 × 13)]}
  = 2 × {25 × [104 +  (4 ÷ 2 × 13)]}
  = 2 × {25 × [104 + (2 × 13)]}
  = 2 × {25 × [104 + 26]}
  = 2 × {25 × 130}
  = 2 × 3250
  = 6500

ध्यान दो ः
वक्रयाओं का क्रम सिष् करने के वलए एक-से-अविक बार कोष्ठकों का उियोग करना िड़िा ह ै। 
उसके वलए छोटा कोष्ठक ( ) , बड़ा कोष्ठक [  ], िनु कोष्ठक {  } का उियोग करिे हैं ।
कोष्ठक हल करिे समय सबसे अंदर के कोष्ठक की संवक्रयाऍं हल करिे हैं । बाद में उसी क्रम से 
बाहर के कोष्ठक की संवक्रयाऍं करिे हैं ।

कोष्ठक की 
संवक्रयाएँ

का,  की,  का
गुणाकार

उदा. 200 का 
1
4

    = 200 × 
1
4

गुणाकार जोड़ घटानाभागाकार

उदया.    
3
4  - 

5
7  × 

1
3

   = 
3
4  - 

5
21     (िहले गुणा)

  = 3 21 5 4
84

× − ×  (बाद में घटाना)

  = 
63 20
84
−

    

  = 43
84

 

प्रशनसंग्रह 25
 नीचे दी गई िदािली हल करो ।
1. 50 × 5 ÷ 2 + 24
2. (13 × 4) ÷ 2 - 26
3. 140 ÷ [(- 11) × (- 3) - (- 42) ÷ 14 - 1)]
4. {(220 - 140) + [10 × 9 + (- 2 × 5)]} - 100

5. 
3
5  + 

3
8  ÷ 64  

उपक्रि : चौखटों में वदए गए अंकों एिं वचह् नों का उियोग करिे हुए ऐसी िदािली िैयार करो, वजसका उतिर  
 112 हो ।

 

 * अमधक जयानकयारी हेतु ः
िदािली हल करिे समय वचह् नाें का क्रम

  को         का         भा         गु         जो     घ
 (  )               ×                ÷               ×              +           -

qqq

0, 1, 2, 3, 4, 
5, 6,7, 8, 9

+  ×
÷   -



43

6 घ्णत्णंक

आअो, थोड़्ण ््णद करें

	 प्रतयके लड़के को 4 इस प्रकषार 7 लड़कों को 4-4  कॉपियों कषा पवतरर पकयषा गयषा । 
 कुल कॉपियषाँ = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 28 कॉपियषाँ
 

 
 यहषँा जोड़ने की सपंरियषा कई बषार की गई है ।
	 एक ही संखयषा को कई बषार जोड़ने की संपरियषा कषाे गुरषा की सपंरियषा के रूि में भी पिखषा सकते हैं ।
 कुल कॉपियषाँ = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 4 × 7 = 28

आओ, समझेंं

आध्णर और घ्णत्णंक (Base and Index)

	 अब 2 इस संखयषा को कई बषार लेकर गुरषा करने की संपरियषा को छोटे में पकस प्रकषार पिखषा सकते हैं यह िेखेंग े। 
 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 यहषाँ 2 को 8 बषार लेकर गरुषा पकयषा गयषा है । 
 इस जषानकषारी को 28 इस रूि में पलखते हैं । यहषाँ 28 यह गुरषा की सपंरियषा कषा 
    संपक्प्त रूि है । इसमें को आध्णर 2 त्षा घ्णत्णंक 8 ह ै। 

 उद्ण. 5 × 5 × 5  × 5 = 54   यहषाँ 54  यह घषातषांपकत संखयषा है ।
 54  इस घषातषांपकत संखयषा में 5 यह संखयषा ‘आधषार’ और 4 यह संखयषा ‘घषातषांक’ ह ै।
 इनकषा वषाचन ‘5 कषा घषातषांक 4’ यषा ‘5 कषा चौ्षा घषात’ इस प्रकषार करते हैं । 
 सषामषानयतः a एक संखयषा हो तो a × a × a × .......... (m बषार) = am

 am  क्ण व्णचन ‘a क्ण घ्णत्णंक m’ ््ण ‘a क्ण m व्ण घ्णत’ इस प्रक्णर करते हैं । 
 ्ह्णँ m एक प्र्णकृत संख््ण है ।

∴ 54 = 5 × 5 × 5 × 5 = 625 अ्षातित 54  इस घषातषांपकत संखयषा कषा मषान 625 ह ै।

 उसी प्रकषार 
−




2
3

3

 = 
−2
3  × 

−2
3   × 

−2
3  = 

−8
27   अ्षातित 

−




2
3

3

 कषा मषान 
−8
27  है ।

 71 = 7, 101 = 10 इस िर धयषान िें । ककसी भी संख््ण क्ण एक घ्णत वही संख््ण होती है । पकसी संखयषा 
कषा घषातषांक 1 हो तो उसे 1 घषात को न पलखने कषा प्रचलन (संकेत) है । जैसे 51 = 5,  a1 = a 

8  घषातषांक

   आधषार2
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आओ, सिझेंं

प्रशनसंग्रह 26
1. नीचे दी गई िावलका ियूणथा करो ।

 अ. क्र. घयातयांमकत 
संख्या

 आधयार  घयातयांक  गुणन रूप ियान

(i) 34 3 4 3 × 3 × 3 × 3 81
(ii) 163 - - - -
(iii) - (-8) 2 - -
(iv) - - - 3

7
3
7

3
7

3
7

× × ×
81
2401

(v) (-13)4 - - - -

2. मान ज्ाि करो ।
 (i)  210 (ii)  53 (iii)  (- 7)4   (iv)  (-6)3 (v) 93 

 (vi) 81 (vii) 4
5

3






  (viii) −







1
2

4

 

िग्म और घन (Square and cube)
 32 = 3 × 3      53 = 5 × 5 × 5
 32 का िाचन 3 का दूसरा घाि    53 का िाचन 5 का िीसरा घाि
 या 3 का िगथा इस प्रकार करिे हैं ।    या 5 का घन इस प्रकार करिे हैं ।

ध्यान िें रखो
�	मकसी संख्या कया दूसरया घयात अथया्मत उसी संख्या कया िग्म होतया है ।
�	मकसी संख्या कया तीसरया घयात अथया्मत उस संख्या कया घन होतया ह ै।

  

सियान आधयार ियाली घयातयांमकत संख्यांओं कया गुणया 

उदया.   24 × 23   उदया.  (- 3)2 × (- 3)3

  = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2  = (- 3) ×(- 3) × (- 3) × (- 3) ×(- 3) 
  = 27    = (- 3)5

इसके आिार िर  24 × 23  = 24 + 3 = 27 इसके आिार िर (- 3)2×(- 3)3 =(- 3)2 + 3 =(- 3)5

उदया.  −






2
5

2

 × −






2
5

3

= 
−







2
5  × −







2
5  × −







2
5  × −







2
5  × −







2
5  = 

−






2
5

5

इस आिार िर −






2
5

2

 × −






2
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3

= −







+2
3

2 3

 = −






2
5

5

 	5
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5
3

्ह िैंने सिझया

� यवद a कोई िररमेय संखया हो और m िरा n हे िन ियूणाांक हो िो am × an = am+n

प्रशनसंग्रह 27
(1) सरल रूि दो ।

 (i)  74 × 72  (ii) (- 11)5 × (- 11)2  (iii) 6
7

6
7

3 5






 ×







     

 (iv) −





 × −








3
2

3
2

5 3

 (v) a16 × a7 (vi) 
P
5

3






  × 

P
5

7








आओ, सिझेंं

सियान आधयार ियाली घयातयंामकत संख्याओं कया भयागयाकयार
उदया. 64 ÷ 62 = ?                        उदया.   (- 2)5 ÷ (- 2)3 = ?

     6
6

4

2
 = 6 6 6 6

6 6
× × ×

×
 

−( )
−( )
2
2

5

3  = 
−( )× −( )× −( )× −( )× −( )

−( )× −( )× −( )
2 2 2 2 2

2 2 2

  = 6 × 6  = (- 2)2

  = 62                            (- 2)5 ÷ (- 2)3 = (- 2)2

 64 ÷ 62 = 64 - 2 = 62 

्ह िैंने सिझया

�		यवद a कोई शयूनयेिर िररमेय संखया हो, m िरा n ऐसे िनातमक ियूणाांक हो वक m > n िो a
a

m

n  = am n−     

 a°  का अरथा      a-m का अरथा                   a-m = 1
am

  ∴  a-1 = 
1
a

 a ¹ 0 हो तो      a-m = a-m × 1       उसी प्रकार a  × 
1
a  = 1 अराथात a × a- 1 = 1 

   
a
a

m

m  = 1 उसी प्रकार                = a-m × a
a

m

m     ∴ a- 1 यह a का गुणात्मक प्रततलो्म हैं ।

 
a
a

m

m = a m m−  = a0         = 
a
a

m m

m

− +

             इसी िरह   का गुणात्मक प्रततलो्म 3
5

 हैं ।

 ∴  a0 = 1             = 
a
am

0

 = 1
am

   ∴ 
5
3

1







−

 = 
3
5

           a-m = 1
am
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उदा. 
4
7

3







−

इस घातातंकत संखया को देखो ।

 4
7

3







−

 = 1
4
7
4
7
4
7

× ×
 = 1

64
343

 = 343
64

 = 
7
4

3








्ह िैंने सिझया

�		इस आधार पर यतद, a ≠ 0, b ≠ 0 और m यह धन पूणाांक संखया हो तो a
b

m







−

= 
b
a

m






 ।

  नीचे वदए गए उदाहरणों का वनरीक्ण कर देखो वक कौन-सा वनयम वमलिा हैं ।

उदया. (3)4 ÷ (3)6                                       उदया.
3
5

2






 ÷ 

3
5

5








 = 3
36
4

                                   = 

3
5
3
5

3
5
3
5
3
5
3
5
3
5

×

× × × ×
 = 

1

3
5
3
5
3
5

× ×
 = 1

3
5

3








 = 
3 3 3 3

3 3 3 3 3 3
× × ×

× × × × ×  = 
1
23      

 34 ÷ 36 = 34 - 6 = 3- 2                 
3
5

2






 ÷ 

3
5

5






  = 

3
5

2 5








−

 = 
3
5

3







−

्ह िैंने सिझया

�		यवद a कोई िररमेय संखया हो a ≠ 0 और m िरा n ियूणाांक संखया हो िो a
a

m

n  = am n−

आओ, सिझेंं

 देखिे हैं वक आिार (- 1) हो और घािांक ियूणथा संखया हो िो कया होिा है ।

 (- 1)6  = (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) = 1 × 1 × 1 = 1

 (- 1)5  = (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) = 1 × 1 × (- 1) = - 1

 यहाँ m सम संखया हो िो  (- 1)m = 1 और m यह विरम संखया हो िो  (- 1)m = - 1

प्रशनसंग्रह 28

1. सरल रूि दो ।
 (i)  a6 ÷ a4  (ii) m5 ÷ m8  (iii) p3 ÷ p13  (iv) x10  ÷  x10

2. ्मान ज्ात करो ।

 (i) (- 7)12 ÷ (- 7)12  (ii) 75 ÷ 73 (iii) 
4
5

3






  ÷ 

4
5

2






  (iv) 47 ÷ 45







49

 2 144
 2 72
 2 36
 2 18
 3 9
 3 3
  1

आओ, थोड़या ्याद करें

पूण्म िग्म संख्या कया िग्मिूल ज्यात करनया
�	दी गई संखया में उसी संखया से गुणा करने िर प्राप्त होने िाला गुणनफल उस संखया का िगथा होिा ह ै। 
उदया.  6 × 6 = 62 = 36
  62 = 36 इसका िाचन 6 का िगथा 36 इस प्रकार करिे हैं ।
उदया.  (- 5) × (- 5) = (- 5)2 = 25
  (- 5)2 = 25 का िाचन (- 5) का िगथा 25 हैं इस प्रकार करिे हैं ।

आओ, सिझेंं

�	दी गई संख्या कया िग्मिूल ज्यात करनया । 
उदया.  3 × 3 = 32 = 9  यहाँ 3 का िगथा 9 ह ै। 
  इसी जानकारी को 9 का िगथामयूल 3 हैं, इस रूि में भी वलख सकिे हैं ।
  िगथामयूल के वलए इस वचह् न का उियोग करिे हैं । 9  का अरथा हैं 9 का िगथामयूल ∴ 9  = 3 
उदया.  7 × 7 = 72 = 49  ∴ 49 = 7
उदया.  8 × 8 = 82 = 64 इस प्रकार   64  = 8 
  (- 8) × (- 8) = (- 8)2 = 64 के आिार िर 64 का िगथामयूल - 8 भी वमलिा हैं ।
  x यह िन संखया हो िो उसके दो िगथामयूल होिे हैं । 
  इसमें से ॠण िगथामयूल − x  िरा िन िगथामयूल x  वचह् नाें द् िारा दशाथाया जािा हैं ।
उदया.  81 का िगथामयूल ज्ाि करो ।
  81 = 9 × 9 = -9 × -9   ∴ 81  = 9 िरा 81  = -9
 हम अविकांशिः िन िगथामयूल िर विचार करेंगे ।

�	दी गई संख्या कया गुणनखंड पद्धमत से िग्मिूल ज्यात करनया । 
 उदया.  144 का िगथामयूल ज्ाि करा े।
  दी गई संखया के अभाजय गुणनखंडो में से समान गुणनखंडों की 
  जोवड़याँ बनाओ ।
  144 = 2 × 72
   = 2 × 2 × 36
   = 2 × 2 × 2 × 18
   = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3
 प्राप्त गुणनखंडों में से समान गुणनखंड (संखयाओं) की जोवड़याँ बनाओ । 
 प्रतयेक जोड़ी में से एक संखया लेकर गुणनफल ज्ाि करो । 
 144  = 2 × 2 × 3 = 12    ∴ 144  = 12
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7 सं्ुक्त स्तंभयालेख

सं्ुक्त स्तभंयालेख
अजय िरा विजय के खिेों में हुए गेहूँ के उतिादन की ख्वंटल में जानकारी सिंभालेखों द् िारा दशाथाई गई 

हैं । इनका वनरीक्ण करो ।

 
 दोनों आलेखों की जानकारी एक ही आलेख कागज में दशाथाई जा सकिी है कया, यह देखेंग े। इस िरह कम 
जगह में अविक जानकारी दी जा सकिी है । उसी प्रकार अजय और विजय के गहेूँ का उतिादन की िुलना करना 
आसान होगा । इस प्रकार बने सिंभालेख को संयुक्त सिंभालेख कहिे हैं ।

 संयुक्त सिंभालेख का वनरीक्ण कर 
वनमनवलखखि प्र्नों के उतिर दो ।
� वकस िरथा दोनों का गेहूँ उतिादन समान 

है ?
� िरथा 2014 में वकसके गेहूँ का उतिादन 

अविक हुआ ?
� िरथा 2013 में प्रतयेक का गेहूँ उतिादन 

वकिना रा ?

अजय और विजय का गेहूँ उतिादन

10

20
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40

50

60

20122011 2013 2014

िरथा
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दन
 ख्व

ंटल

विजय

अजय 
िैमाना ः Y अक् िर ः 1 सेमी = 10 ख्वंटलY  अक्

0 x  अक्

आओ, चचया्म करें

अजय का गेहूँ उतिादन  

उत
िा

दन
 ख्व

ंटल

िरथा
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x अक्0
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सं्ुक्त स्तभंयालेख कया ियाचन
 िुणे शहर के िाँच वदनों का अविकिम िरा नययूनिम िािमान (°C में) वदया गया है । संयुक्त सिंभालेख का 
वनरीक्ण कर वदए गए प्र्नों के उतिर वलखो ।

�	X - अक् िर काैन-सी जानकारी दशाथाई गई ह ै?
�	Y - अक् िर काैन-सी जानकारी दशाथाई गई ह ै?
�	काैन-से वदन का िािमान अविकिम है ?
�	काैन-से वदन का िािमान नययूनिम है ?
�	गुरुिार के अविकिम और नययूनिम िािमान में 

वकिना अंिर है ?
�	कौन-से वदन अविकिम और नययूनिम िािमान का 

अंिर सबसे अविक है ?

आओ, सिझें

सं् ुक्त स्तभंयालेख (Joint bar graph) खींचनया
वकसी विद् यालय के लड़कों एिं लड़वकयों की संखया दी गई है । इस जानकारी के आिार िर संयुक्त 

सिंभालेख खींचो । 

कक्ा 5 िीं 6 िीं 7 िीं 8 िीं 9 िीं 10 िीं
लड़के 52 68 67 50 62 60

लड़वकयाँ 57 63 64 48 62 64

सं्ुक्त स्तभंयालेख खींचने के सोपयान
1. आलेख कागज िर X अक् िरा Y अक् 

और उनका प्रविचछेदन वबंदु दशाथाओ ।
2. दो संयुक्त सिंभालेखाें के अंिर को समान 

रखकर X अक्िर कक्ा को वदखाओ ।
3. Y अक् िर िैमाना वनख्चि करो ।
 जैसे 1 इकाई = 10 लड़के/लड़वकयाँ, 
 Y अक् िर लड़कों एिं लड़वकयों की 

संखया दशाथाओ ।
4. वदए गए िैमाना के अनुसार प्रतयेक कक्ा 

के लड़कों एिं लड़वकयों की संखया 
दशाथानेिाले सिंभों की ऊँचाई वनख्चि करो । 
दोनों ही सिंभों को अलग-अलग रंग से 
दशाथाओ ।

x  अक्

Y  अक् िैमाना ः Y अक् िर ः 1 सेमी = 5° c

सोम मंगळ बुि गुरु शुक्र
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Y  अक्

5िीं 6िीं 7िीं 8िीं 9िीं 10िीं

वि
द् य

ावर
थायों

 क
ी  

संख
या

िैमानाः 1सेमी = 10 विद् यारथी
लड़के
लड़वकयाँ

कक्ाएँ



53

पौधों के नामविद् यालय का  नाम

फलिार

यह मैंने समझा

	 	 ·	 	संयुक्त स्ंभालेख में सभी स्ंभों की चौड़ाई समान होनी चावहए ।
	 	 ·	 	क्रवमक संयुक्त स्ंभालेखों के बीच की दूरी समान होनी चावहए ।
	 	 ·	 	संयुक्त स्ंभालेख का उपयोग ्ुलनातमक अधययन के वलए वकया जा्ा है ।

गणित मेरा साथी : समाचारपत्र, पणत्रकाऍं, जानकारी का प्रसततुतीकरि

·	 	समाचार पत्ों में वदए गए विवभन्न प्रकार के आलेखों का संग्रह कर, उसपर चचाचा करो ।
 

         1. स्ंभालेख  2. रेखालेख  3. िृत्ालेख

ICT Tools or Links

 जानकारी प्रस्ु् कर्े समय सयंकु्त स्ंभालखे क ेअव्ररक्त विवभन्न आलखेों का उपयोग वकया जा्ा ह ै।       
 MS-Excell, Graph Matica, Geogebra पर वदए गए विवभन्न आलखेों को विक्षकों की सहाय्ा स े देखो ।

प्रशनसंग्रह 31
1. िैश्िक िृक्ष वदिस के अिसर पर दो विद ्यालयों द ्िारा लगाए गए पौधौं की संखया नीचे ्ावलका में दी 

गई हैं । इस जानकारी के आधार पर संयुक्त स्ंभालेख खींचो ।

बादाम करंज नीम अिोक गुलमोहर

नू्न विद् यालय 40 60 72 15 42

भार् विद् यालय 42 38 60 25 40

2. वकसी जूस सेंटर में िवनिार ्था रवििार को विवभन्न फलों का रस लेने आए ग्राहकों की संखया नीचे 
्ावलका में दी गई है । इस जानकारी के आधार पर संयुक्त स्ंभालेख खींचो ।

 मोसंबी सं् रा सेब अनन्नास
िवनिार 43 30 56 40
रवििार 59 65 78 67
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3. ग्ामिंचायि चुनाि में िाँच मिदान केंद्रों िर नीचे वदए िावलका अनुसार मिदान हुआ । इस जानकारी के 
आिार िर संयुक्त सिंभालेख खींचो ।

1 2 3 4 5
िुरुर 200 270 560 820 850

खसरियाँ 700 240 340 640 470

4. भारि के िाँच प्रमुख शहरों का अविकिम और नययूनिम िािमान °C में नीचे िावलका में वदया गया है । इस 
जानकारी के आिार िर संयुक्त सिंभालेख खींचो ।

वदल्ी मुंबई कोलकिा नागियूर कियूररला
अविकिम िािमान 35 32 37 41 37
नययूनिम िािमान 26 25 26 29 26

5. वनमन िावलका में सोलािुर और िुणे के शासकीय रुगणालयाें/असििालों की एक वदन में टीकाकरण वकए गए 
बालकों की संखया दी गई ह ै। इस जानकारी के आिार िर संयुक्त सिंभालेख खींचो ।

डी. िी.टी. ियूरक िोवलओ ियूरक चेचक िीवलया
सोलािुर 65 60 65 63

िुणे 89 87 88 86

6. महाराष्् िरा गुजराि राजयों के साक्र वयखक्तयों की संखया प्रविशि में नीचे िावलका में दी गई हैं । इस 
जानकारी के आिार िर संयुक्त सिंभालेख खींचो । 

1971 1981 1991 2001 2011
महाराष्् 46 57 65 77 83
गुजराि 40 45 61 69 79

केंद्र क्रमांकवयखक्त

शहरिािमान

शहर टीके का नाम

राजय सन

गवणिीय मनोरंजन
1 + 3 = 22

1 + 3 + 5 = 32

1 + 3 + 5 + 7 = 42

इस आिार िर 1 + 3 + ... + (2n - 1) = n2 इस सयूरि को धयान में रखो ।
सयूरि का उियोग करिे हुए n = 5, 6, 7, 8, ... लेकर इनकी जाँच करो ।

विज्ान के प्रयाेग से िाठ ्यांकों का अनुमान ज्ाि करने के वलए एिं इसी प्रकार 
भयूगोल और अरथाशासरि में भी संयुक्त सिंभालेख का उियोग होिा है ।

qqq
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आओ, सिझेंं

बमैजक व्ंजक (Algebraic expressions)

िीवलयों 
की 

रचना
...... .. ...... .. ......

िगथा 1 2 3 4 .. 10 .. n

िीवलयों 
की 

संखया
4 7 10 13 .. ...... .. ......

              3 + 1        6 + 1      9 + 1    12 + 1 .. ...... .. ......

3 × 1 + 1 3 × 2 + 1 3 × 3 + 1 3 × 4 + 1 3 × 10 + 1 3 × n + 1

 उियुथाक्त आकृविबंि िावलका का वनरीक्ण करने िर हमें धयान में आिा है वक िीवलयों की संखया = 3 × 
िगगों की संखया + 1
 िगगों की संखया बदलिी है । िह 2, 3, 4, ... , 10,... इनमें से कुछ भी हो सकिी है । िगगों की संखया 
मालयूम न होने िर उसे अक्र से दशाथािे हैं । यहाँ िर िगगों की संखया को n अक्र द ्िारा दशाथाया गया है ।  
 n यह चरांक (चर) ह ै। चरांक का उियोग कर 3 × n + 1 अराथाि 3n + 1 यही बवैजक वयंजन है ।

    = 3 गेंदें
     = 3 वरिभुज
    = 3t 

    आयि की िररवमवि = 2l + 2b
     = 2(l + b)  

  
्ह िैंने सिझया

	 · 3n + 1, 3t, 2x + 3y, 2(l + b) बैवजक वयंजक हैं ।
	 इन वयंजकों में  n, t, y, l, b, x ये चरांक हैं ।

8 बमैजक व्ंजक और उनपर की जयाने ियाली संमक्र्याएँ

l

b
l

b

 +  =  गेंदे +  बल्े

 +  =  आम +  अमरूद

 x + x + y + y + y = 2x + 3y

· नीचे दी गई िीवलयों की  रचना देखो । आकृविबंि का वनरीक्ण करो ।
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उदया.  बैवजक वयंजक ः 4x2 - 2y + 5
6

xz

 इस वयजंक में 4x2  िहला िद है वजसका गुणांक 4 ह ै। 

 -2y दूसरा िद है । वजसका गुणांक -2 ह ै।

  5
6

xz यह िीसरा िद ह ै। वजसका गुणांक 5
6

 ह ै।

आओ, सिझेंं

	 3x इस वयजंक में 3 यह x का गुणांक (coefficient) ह ै। 
	 -15t में -15 यह चरांक t का गुणांक ह ै।
	 वजस वयंजक में केिल गुणा जैसी एक ही सवंक्रया हो, उस वयंजक को ‘िद’ (term) कहिे हैं ।
	 बैवजक वयजंक एकिदी या अनेक िदों का याेगफल होिा है ।

िद गुणांक चरांक

11mn 11 m, n

-9x2y3 -9 x, y

5
6

p 5
6

p

a 1 a

	 ध्यान िें रखो ः 
	�	15 - x इस बवैजक वयंजक में दो िद हैं । िहला िद 15 यह एक संखया ह ै।
 	 15 - x = 15 +(-x) ∴ दूसरा िद - x है । इस िद में चरांक x का गुणांक (- 1) ह ै।
	�	वजन िदों के चरांक िरा उनके घािांक समान हो, उन िदों को सजािीय िद कहिे हैंे ।

 सजयाती् पद (Like terms) मिजयाती् पद (Unlike terms)

 (i) 2x,  5x, - 2
3

x (ii) -5x2y, 6
7

yx2 (i) 7xy,  9y2, - 2xyz (ii) 8mn, 8m2n2, 8m3n

बैमजक व्ंजकों के प्रकयार (Types of algebraic expressions)
 वयंजक के िदों की संखया के आिार िर वयंजकों का नाम वनख्चि होिा ह ै। एक िद होने िर एकिदी, दो 
िद होने िर द ्वििद, िीन िद होने िर वरििद । िीन से अविक िद होने िर उनहें बहुिद कहा जािा ह ै।
 एकिदी वयंजक  द् वििद वयंजक  वरििद वयंजक   बहुिद वयंजक
� 4x  � 2x - 3y � a + b + c � a3 - 3a2b + 3ab - b3 

� 5
6

m  � 2l + 2b � x2 - 5x + 6 � 4x4 - 7x2 + 9 - 5x3 - 16x 

� - 7 � 3mn - 5m2n � 8a3 - 5a2b + c � 5x5 - 
1
2 x + 8x3 - 5

प्रशनसंग्रह 32
¤		नीचे वदए गए वयंजकों के िदों की संखया के आिार िर एकिदी, द ्वििद, वरििद िरा बहुिद वयंजक में  
िगथीकरण करो ।
 (i) 7x  (ii) 5y - 7z (iii) 3x3 - 5x2 - 11 (iv) 1 - 8a - 7a2 - 7a3

 (v) 5m - 3 (vi) a (vii) 4 (viii) 3y2 - 7y + 5
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रोड़ा सोचो
3x + 4y = वकिना?
3 अमरूद + 4 आम = 7 अमरूद ?
7m  - 2n = 5m ?

 2x + 4y
+  3x + 2y 

 5x + 6y

 9x2y2 - 7xy
+  3x2y2 + 4xy 

 12x2y2 - 3xy

आओ, थोड़या ्याद करें

बैमजक व्ंजकों कया ्ोगफल (Addition of algebraic expressions)
�	सजयाती् एकपमद्ों कया ्ोगफल (Addition of monomials)
उदया. 3 अमरूद + 4 अमरूद = (3 + 4) अमरूद = 7 अमरूद   उदया. 3x + 4x = (3 + 4) x = 7x
 सजािीय िदों का योगफल, एक ही प्रकार की िसिुओं के योगफल की िरह करिे हैं ।
उदया. जोड़ो ।
 (i) - 3x  - 8x  + 5x  = (- 3 - 8 + 5)x = - 6x

 (ii) 2
3

ab  - 5
7

ab = ( 2
3

- 5
7

) ab = 
−1
21  ab 

 (iii) - 2p2 + 7p2 = (- 2 + 7)p2 = 5p2

� द ्मिपद व्ंजकों कया ्ोगफल (Addition of binomial expressions)

  कै्विज विनयास उधिाथािर विनयास
उदया.   (2x + 4y) + (3x + 2y)       
 =  2x + 3x + 4y + 2y    
 =  5x + 6y    

    सजािीय िदों का याेगफल ज्ाि करिे समय उन िदों के गुणांकों को जोड़कर उसके आगे चरांक वलखिे हैं ।
उदया.   जोड़ो 9x2y2 - 7xy ; 3x2y2 + 4xy
 क्ैविज विनयास उधिाथािर विनयास
  (9x2y2 - 7xy) + (3x2y2 + 4xy)
 = 9x2y2 - 7xy + 3x2y2 + 4xy
 = (9x2y2 + 3x2y2) + (- 7xy + 4xy)
 = 12x2y2 - 3xy

सयािधयानी बरतें 

 3x + 7y सजािीय िद नहीं हैं इसवलए 3x + 7y या 7y + 3x ऐस ेही वलखिे हैं ।

प्रशनसंग्रह 33
¤ जोड़ो ।
  (i) 9p + 16q ; 13p + 2q (ii) 2a + 6b + 8c; 16a + 13c + 18b  

(iii) 13x2 - 12y2 ; 6x2 - 8y2 (iv) 17a2b2 + 16c ; 28c - 28a2b2 
(v) 3y2 - 10y + 16 ; 2y - 7 (vi) - 3y2 + 10y - 16 ; 7y2 + 8
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(जो वयंजक घटाना हो उस 
वयंजक के प्रतयेक िद का 
वचह् न बदलकर जोड़ें ।)

   16x + 23y + 12z 
+ 9x - 27y + 14z
-      +       -

   7x +  50y  -  2z

-

आओ, सिझेंं

बैमजक व्ंजकों कया घियाि (Subtraction of algebraic expressions)
वकसी ियूणाांक में से दूसरा ियूणाांक घटाने का अरथा है, िहले ियूणाांक में दूसरे ियूणाांक की वििरीि संखया जोड़ना ।

इस वनयम का उियोग करिे हुए हम बैवजक वयंजकों को घटाने की संवक्रया करेंगे ।
उदया.    18 - 7 उदया.  9x - 4x
 = 18 + ( - 7) = 11   = [9 + (- 4)]x = 5x
उदया.  िहले वयजंक में से दूसरा वयंजक घटाओ । 
 16x + 23y + 12z ; 9x - 27y + 14z
 क्ैविज विनयास उधिाथािर विनयास
   (16x + 23y + 12z) - (9x - 27y + 14z)
 = 16x + 23y + 12z - 9x + 27y - 14z
 = (16x - 9x) + (23y + 27y) + (12z - 14z)
 = 7x + 50y - 2z 

प्रशनसंग्रह 34
¤ िहले वयंजक में से दूसरा वयंजक घटाओ । 
  (i) (4xy - 9z) ; (3xy - 16z) (ii) (5x + 4y + 7z) ; (x + 2y + 3z) 

(iii) (14x2 + 8xy + 3y2) ; (26x2 - 8xy - 17y2) 
(iv) (6x2 + 7xy + 16y2) ; (16x2 - 17xy) (v) (4x + 16z) ; (19y - 14z + 16x)

आओ, सिझेंं

बैमजक व्ंजकों कया गुणनफल (Multiplication of algebraic expressions)
� एकपदी को एकपदी से गुणया करनया
उदया.  3x × 12y उदया. (- 12x) × 3y2   
  =  3 × 12 × x × y   = - 12 × 3 × x × y × y
  =  36xy   = - 36xy2

उदया. 2a2 × 3ab2 उदया. (- 3x2) × (- 4xy)    
  = 2 × 3 × a2 × a × b2    = (- 3) × (- 4) × x2 × x × y
   = 6a3 b2    = 12x3y 

दो एकिवदयों का गुणा करिे समय सिथाप्ररम वचह् नों के सार गुणांकों 
का गुणा करें, बाद में चरांकों का गुणा करो ।
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 3x + 4y 
  × 5x + 7y
 15x2 + 20xy
    + 21xy + 28y2

 15x2 + 41xy + 28y2

[5x से गुणा करने िर]

(3x + 4y)  (5x + 7y)
= 3x (5x + 7y) + 4y (5x + 7y)
= 3x × 5x + 3x × 7y + 4y × 5x + 4y × 7y
= 15x2 + 21xy + 20xy + 28y2

= 15x2 + 41xy + 28y2

[7y से गुणा करने िर]

[जोड़ करने िर]

� द ्मिपद को एकपदी से गुणया करनया  
उदया.  x (x + y)         उदया. (7x - 6y) × 3z = 7x × 3z- 6y × 3z
 = x × x  +  x × y   =  7 × 3 × x × z  -  6 × 3 × y × z
 = x2 + xy  =  21xz - 18yz

� द ्मिपद को द् मिपद से गुणया करनया
उदया.

उदया. वकसी आयिाकार खिे की लंबाई (2x + 7) मी िरा चौड़ाई (x + 2) मी है िो आयि का के्रिफल 
ज्ाि करो ।

हल : आयिाकार खेि का क्ेरिफल = लंबाई × चौड़ाई  = (2x + 7) × (x + 2)
       = 2x (x + 2) + 7 (x + 2)
       = 2x2 + 11x + 14 
       आयिाकार खेि का क्ेरिफल = (2x2 + 11x + 14) िगथामी/ मी2

प्रशनसंग्रह 35
1. गुणा कराे ।
  (i) 16xy × 18xy  (ii) 23xy2  × 4yz2  

(iii) (12a + 17b) × 4c (iv) (4x + 5y) × (9x + 7y) 

2. वकसी आयि की लंबाई (8x + 5) सेमी और चौड़ाई (5x + 3) सेमी हो िो उस आयि का के्रिफल 
ज्ाि करो ।

 
आओ, थोड़या ्याद करें

एक चरयांकियाले सिीकरण (Equations in one variable)
�	वनमनवलखखि समीकरण हल करो ।

 (1) x + 7 = 4 (2) 4p = 12 (3) m - 5 = 4 (4) 
t
3 = 6

आओ, सिझेंं

उदया.  2x + 2 = 8 उदया.  3x - 5 = x - 17 
 ∴ 2x + 2 - 2 = 8 - 2  3x - 5 + 5 - x = x - 17 + 5 - x
 ∴ 2x = 6   ∴ 2x = -12
 ∴   x = 3   ∴   x = -6
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उदया.  वकसी आयि की लंबाई इसकी चौड़ाई के दुगने से  
  1 सेमी अविक हैं । उस आयि की िररवमवि 50  
  सेमी हो िो उसकी लंबाई वकिनी होगी ?
हल :  मानाे वक आयि की चौड़ाई x सेमी
  आयि की लंबाई (2x + 1) सेमी होगी ।
     2 × लंबाई + 2 × चौड़ाई = आयि की िररवमवि
    2 (2x + 1) + 2x = 50
    ∴  4x + 2 + 2x  = 50
            ∴ 6x + 2 = 50
                 ∴ 6x = 50 - 2
                 ∴ 6x = 48
                  ∴  x = 8
 आयि की चौड़ाई 8 सेमी ह ै।
 आयि की लंबाई = 2x + 1 = 2 × 8 + 1 
∴ आयि की लंबाई = 17 सेमी है ।

उदया.  काेई प्राकृि संखया िरा उसके बाद की 
क्रवमक प्राकृि संखया का योगफल 69 है 
िो िे संखया कौन-सी हैं ?

हल :  मानाे यह प्राकृि संखया x
    उसकी अगली क्रवमक प्राकिृ संखया x + 1
   (x) + (x + 1) = 69 
   ∴ x + x + 1  = 69
        ∴ 2x + 1 = 69
          ∴ 2x = 69 - 1
              ∴2x = 68 
               ∴ x = 34 
प्राकृि संखया = 34
अगली क्रवमक प्राकृि संखया  =34 + 1 
      = 35

 ध्यान िें रखो ः
हल वकए गए उदाहरणों से ििा चलिा है वक कोई िद समीकरण ‘=’ वचह् न की 

एक िरफ से दूसरी िरफ ले जाने िर उसका वचह् न बदल जािा है ।

प्रशनसंग्रह 36
1. (3x - 11y) - (17x + 13y) हल करो और उवचि विकलि चुनो ।
 (i) 7x - 12y  (ii) -14x -54y (iii) -3 (5x +4y ) (iv) -2 (7x + 12y )
2. (23 x2 y3z) × (-15x3yz2) का उतिर .................... होगा ।
 (i) -345 x5 y4 z3   (ii) 345 x2 y3 z5  (iii) 145 x3 y2 z  (iv) 170 x3 y2 z3

3. नीचे वदए गए समीकरण हल करो ।

  (i) 4x + 
1
2  = 

9
2  (ii) 10 = 2y + 5 (iii) 5m - 4 = 1 

 (iv) 6x - 1 = 3x + 8 (v) 2 (x - 4) = 4x + 2 (vi) 5 (x + 1) = 74
4. राकेश की आयु सावनया की आयु से 5 िरथा कम ह ै। उनकी आयु का योग 27 िरथा हो िो प्रतयेक की आयु 

वकिनी है ?
5. वकसी िन में अशोक के वजिने िृक् हैं उससे 60 िृक् अविक जामुन के हैं । दोनों प्रकार के कुल 200 िृक् 

हैं िो जामुन के वकिने िृक् हैं ?
6. शुभांगी के िास 50 रुिये के वजिने नोट हैं, उससे दुगने 20 रुिये के नोट हैं । उसके िास कुल 2700 रुिये 

हों िो बिाओ 50 रुिये के वकिने नोट हैं ?
7*. विराट के द ्िारा बनाए गए रन रोवहि के रनों से दुगुने हैं । दोनों के द ्िारा बनाए गए रनों का योग द् विशिक 

से दो कम हो िो प्रतयके ने वकिने रन बनाए ?
qqq
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प्रकीण्म प्रशनसंग्रह 1
  1. नीचे वदए गए उदाहरण हल करो ।
 (i) (-16) × (-5)  (ii) (72) ÷ (-12)  (iii) (-24) × (2)
  (iv) 125 ÷ 5   (v) (-104) ÷ (-13) (vi) 25 × (-4)
  2. अभाजय गुणनखंड ज्ाि कर नीचे दी गई संखयाओं का मसावि िरा लसावि ज्ाि करो ।
 (i)75, 135  (ii) 114, 76  (iii) 153, 187 (iv) 32, 24, 48
  3*. संवक्प्त रूि दो ।

 (i) 322
391  (ii) 

247
209  (iii) 

117
156

  4. नीचे दी गई संखयाओं के िगथामयूल ज्ाि करो ।
 (i) 784  (ii) 225 (iii) 1296 (iv) 2025 (v) 256
  5. वकसी चुनाि में चार केंद्र हैं । प्रतयेक केंद्र िर मिदान करने िाले खसरियों िरा िुरुरों की संखया िावलका में नीचे दी गई  

है । इस जानकारी के आिार िर संयुक्त सिंभालेख खींचो ।
मिदान केंद्र निोदय विद् यालय विद् यावनकिेन शाला वसटी हाइसककूल एकलवय शाला

खसरियाँ 500 520 680 800
िुरुर 440 640 760 600

 6. वनमन िदािली हल करो ।
 (i) 45 ÷ 5 + 20 × 4 - 12 (ii) (38 - 8) × 2 ÷ 5 + 13

 (iii) 5
3

 + 
4
7

 ÷ 32
21

  (iv) 3 × { 4 [ 85 + 5 - (15 ÷ 3) ] + 2 }

  7. हल करो ।

 (i) 
5
12

7
16

+      (ii)     -          (iii) 12
5

10
3

×
−( )      (iv*) 4 3

8
 ÷ 25
18

  8. ∆ABC  की रचना करो, वजसमें m∠A = 55°, m∠B = 60° िरा l(AB) = 5.9 सेमी हो ।
  9. ∆XYZ  की रचना करो, वजसमें l(XY) = 3.7 सेमी l(YZ) = 7.7 सेमी, l(XZ) = 6.3 सेमी हो ।
10. ∆PQR की रचना करो, वजसमें m∠P = 80°, m∠Q = 70°, l(QR) = 5.7 सेमी हो ।
11. वदए गए माि के आिार िर ∆EFG की रचना करो, वजसमें l(FG) = 5 सेमी, m∠EFG = 90°,  

l(EG) = 7 सेमी हों ।
12. ∆LMN में l(LM) = 6.2 सेमी, m∠LMN = 60° िरा l(MN) = 4 सेमी है िो ∆LMN की 

रचना करो ।
13. नीचे वदए गए कोणों के कोवटियूरक कोणों के माि वलखो ।
 (i) 35° (ii) a° (iii) 22° (iv) (40-x)°
14. नीचे वदए गए कोणों के संियूरक कोणाें के माि वलखो ।
 (i) 111° (ii) 47° (iii) 180° (iv) (90-x)°
15. वनमनवलखखि आकृवियाँ बनाओ ।
 (i) संलग्न कोणों की जोवड़याँ ।  (ii) ऐसे सिंयूरक कोण जो संलग्न काेण न हों ।
 (iii) दो संलग्न कोवटियूरक कोणों की जोड़ी ।

3 2
5
2 1
4
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16. ∆PQR में ∠P िरा ∠Q के माि समान है और  
m∠PRQ = 70° िो वनमनवलखखि कोणों के माि 
ज्ाि करो ।

 (i) m∠PRT (ii)m∠P (iii)m∠Q

17. सरल रूि दो ।

 (i) 54 × 53     (ii) 2
3

6






  ÷ 2

3

9






      (iii) 7

2
7
2

8 6






 ×








−

     (iv) 4
5

2






  ÷ 

5
4








18. मान ज्ाि करो ।
 (i) 1716 ÷ 1716 (ii) 10-3 (iii) (23)2 (iv) 46 × 4-4

19. हल करो ।
 (i) (6a-5b-8c) + (15b+2a-5c) (ii) (3x+2y)(7x-8y)
 (iii) (7m-5n) - (-4n-11m)  (iv) (11m-12n+3p) - (9m+7n-8p)
20. नीचे वदए गए समीकरण हल करो ।
 (i) 4(x + 12) = 8  (ii) 3y + 4 = 5y - 6

बहुिैकल्पक प्रशन

 नीचे वदए गए प्र्नों के िैकखलिक उतिर वदए हैं उन उतिरों में से उवचि विकलि चुनो ।
1. वरिभुज के िीनों कोणों के समद ्विभाजक संगामी होिे हैं । उनके संगमन वबंदु को .................. कहिे हैं ।
 (i) िररकेंद्र (ii) शीरथावबंदु (iii) अिंःकेंद्र (iv) प्रविचछेदन वबंदु

2. 3
7

3 4





















−

= .................

 (i) 3
7

7







−

 (ii) 3
7

10







−

 (iii) 7
3

12






  (iv) 3

7

20








3. 5 ÷ 32
1
3







 −  का सरल रूि .................... ह ै।

 (i) 3  (ii) 5  (iii) 0  (iv) 1
3

4. 3x - 1
2

 = 5
2

 + x इस समीकरण का हल  .................... ह ै।

 (i) 
5
3   (ii) 7

2
  (iii) 4  (iv) 

3
2

5*. वनमनवलखखि में से वकस िदािली का मान 37 है ?
 (i) 10 × 3 + (5 + 2) (ii) 10 × 4 + (5 - 3)

 (iii) 8 × 4 + 3  (iv) (9 × 3) + 2

qqq

P

Q R T
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9 सियानुपयात और मिलोियानुपयात

आओ, चचया्म करें

सियानुपयात (Direct proportion)
 हमने विछली कक्ा में देखा है वक दो संखयाओं की िुलना कर अनिुाि के रूि में वकस प्रकार वलखिे ह ै।
उदया. नीचे वदए वचरि देखो । खींचे गए वयास द् िारा िृति के भागों को वदखाया गया ह ै।

 (A)  (B)  (C)  (D)
 यहाँ िर हमें वयासों की संखया िरा उनके कारण होने िाले िृति के भागों की संखया में कौन-सा संबंि 
वदखाई देिा है ?
· आकृवि (A) में एक वयास के कारण िृति के   भाग हुए हैं ।
· आकृवि (B) में दो वयासों के कारण िृति के    भाग हुए हैं ।
· आकवृि (D) में चयार वयासों के कारण िृति के  भाग हुए हैं ।

 
िृति के वयासों की संखया

िृति के भागाें की संखया
 = 

1
2  = 

2
4  = 

3
6  = 

4
8  यहाँ िर वयासों की संखया िरा उनके द् िारा 

           बने भागों की संखया का अनिुाि खसरर है ।
उदया. वकसी नगरिावलका की िाठशाला के विद् यावरथायों को प्राप्त करॉवियों की संखया नीचे िावलका में   

वदखाई गई है ।

मिद् ् याथती 15 12 10 5

कॉमप्याँ 90 72 60 30

 अराथाि यह अनुिाि 1:6 यह खसरर अरिा सरायी (constant) है । 
 उियुथाक्त दोनों उदाहरणों में वदखाई दिेा है वक वयासों की संखया बढ़ने िर भागों की संखया बढ़िी है । 
विद् ्यावरथायों की संखया कम होने िर करॉवियों की संखया भी कम होिी है । वयासों की संखया िरा िृति के भागों 
की संखया समान अनिुाि में है । उसी प्रकार विद् यावरथायों की संखया िरा कावियों की संखया भी समान अनुिाि  
में हैं ।
उिक्रम ः �	मोटर साइवकल में भरा िेटो्ल और उसके द ्िारा िय की गई दूरी समानुिाि में है कया ? विचार  
   करो ।  
  �	विज्ान में और दैनंवदन वयिहार के समान अनिुाि में बदलने िाली संखयाओं के उदाहरण दे  
   सकिे हैं कया ? उसकी चचाथा करो ।

विद् यावरथायों की संखया

करॉवियों की संखया   
=

 
15
90

 =
 
12
72

 = 10
60

 = 5
30  

=
 
1
6  

मिभयाग दूसरया
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उदया.  10 िेन का मयूलय 60 रुिये हो िो ऐसी 13 िेन का मयूलय वकिना होगा ?
हल :  13 िेन का मयूलय ज्ाि करना है । मानाे वक 13 िेन का मयूलय x रुिये है ।

 िेन की संखया िरा उनका मयूलय समानुिाि में है              
10
60  = 

13
x  

 अिः अनुिाि रूि में वदखाकर समीकरण प्राप्त करेंगे।  ∴ 10x = 780 (दोनों िक्ों में 60 x से गुणा 
     करने िर)
                               x = 78
  13 िेन का मयूलय 78 रुिये ह ै।

प्रशनसंग्रह 37
1. 7 वकग्ा पयाज का मयूलय 140 रुिये हैं, िो 12 वकग्ा पयाज का मयूलय वकिना ?
2. 600 रुियाें में 15 घास की गवठ् ठयाँ वमलिी हैं, िो 1280 रुियों में वकिनी घास की गवठ् ठयाँ वमलेंगी  ?
3. प्रविवदन 9 गायों को 13 वक 500 ग्ाम ियूरक आहार लगिा है, उसी अनिुाि में 12 गायों को वकिना आहार 

लगेेगा ? 
4. 12 ख्ंवटल सोयाबीन का मयूलय 36,000 रुिये हैं िो 8 ख्वंटल सोयाबीन का मयूलय वकिना ?
5. दो मोबाइल का मयूलय 16,000 रुिये ह ै। ऐसे 13 मोबाइल खरीदे गए िो उनका कुल मयूलय वकिना होगा ?

आओ, सिझें

मिलोियानुपयात (Inverse proportion)
िृक्ारोिण हेिु 90 गडे् खोदने हैं । इस कायथा के वलए कई सियंसेिक 
एकरि हुए हैं । एक सियंसेिक प्रविवदन 1 गड् ढा िैयार करिा हैं ।
15 सियंसेिकों को 90 गडे् खोदने में  

90
15  = 6 वदन लगेंग े। 

10 सियंसेिकों को 90 गड्े खोदने में 
90
10  = 9 वदन लगेंग े।

सियंसेिकाें की संखया और गड्े खोदने में लगे वदनों की संखया में 
समान अनिुाि है कया ?

 सियंसेिकों की संखया कम होने िर वदनाें की संखया बढ़ती है। इसके वििरीि सियंसेिकों की संखया अविक 
होने िर वदनों की संखया कम होिी ह ै। सियंसेिक और वदन इनकी संखयाओं का गुणनफल खसरर है । ये संखयाएँ 
विलोमानुिाि (उतक्रम) में हैं, ऐसा कहा जािा ह ै।
उदया. समझो सुिा काे वकसी सगं्ह के 48 उदाहरण हल करने हैं । प्रविवदन 1 उदाहरण हल वकया गया िो सगं्ह 
 ियूरा करने में 48 वदन लगिे हैं । प्रविवदन 8 उदाहरण हल वकए गए िो उसे संग्ह ियूरा करने में 48

8
= 6  

 वदन लगिे हैं । िह प्रविवदन 12 उदाहरण हल करे िो उसे 
48
12  = 4 वदन लगेंग े।  

  प्रविवदन हल वकए गए उदाहरण और लगने िाले वदन विलोमानिुाि में हैं । उनका गुणनफल खसरर है ।
                    8 × 6 = 12 × 4 = 48 × 1 इस िर धयान दो ।



65

उदया. एक बड़ी दीिार बनाने में 15 मजदूरों को 8 घंटे लगिे हैं, िो 12 मजदूर उसी काम को वकिने घंटो में 
  ियूरा करेंगे ?
हल : मजदूरों की संखया बढ़ने िर काम के घंटे कम होिे हैं ।
 मजदूरों की संखया िरा उनको लगने िाले समय का अनिुाि विलोमानुिाि ह ै।
 मजदूरों की संखया और दीिार में लगने िाला समय, इनका गुणनफल खसरर हैं ।
 अब x चरांक का उियोग करिे हुए हल करेंगे । 
 मानाे 12 मजदूरों को x घंटे लगिे हैं ।
 15 मजदूरों को 8 घंटे लगिे हैं । 12 × x  = 15 × 8
 मानाे 12 मजदूरों को x घंटे लगिे हैं । ∴   12x = 120 
    ∴   x = 10

इस िरह 12 मजदूरों को दीिार बनाने में 10 घंटे लगेंग े।
उदया.  वकसी कक्ा में 40 िृष्ठों का हसिवलखखि अंक बनाना प्रारंभ वकया । एक विद ्यारथी को यह अंक िैयार  

करने में 80 वदन लगिे हैं िो 4 विद ्यावरथायों को यही अंक िैयार करने में वकिने वदन लगेंगे ?
हल : एक ही काम अविक विद ्यावरथायों के वमलकर करने िर वदन कम लगेंगे अराथाि विद ्यारथी संखया िरा 

वदनों की संखया में विलोमानुिाि ह ै। मानाे वक 4 विद ्यावरथायों को x वदन लगिे हैं ।
    1 विद् यावरथायों को 80 वदन लगिे हैं ।

   4x = 80 × 1  

   x = 
80
4   

   x = 20   ∴ 4 विद् यावरथायों को 20 वदन लगेंग े।
उदया. वकसी विद् यालय के 7 िीं कक्ा के विद् यारथी सैर के वलए बस से वकसी खेि में गए  । उस दौरान आए 

कुछ अनुभिों को देखेंगे । प्रतयेक अनुभि की संखया समानिुाि में हैं या विलोमानुिाि में है, वलखो ।
� सैर के वलए प्रतयके विद् यारथी से खचथा हिेु 60 रुिये वलए गए । 
 कुल 45 विद् यारथी रे इसवलए   रुिये जमा हुए । 
 यवद 50 विद ्यारथी होिे िो  रुिये जमा हुए ।
 मिद् ् यामथ्म्ों की संख्या तथया जिया रकि (रयामश) िें ........... अनुपयात है ।
� विद् यालय के िास के वमठाईिाले ने सैर के वलए 90 लड् डू वदए ।
 45 विद् यारथी सैर में आए िब प्रतयेक को   लड् डू वमले ।

 30 विद् यारथी सैर में आए होिे िो प्रतयेक को   लड् डू वमलिे ।

 मिद् ् यामथ्म्ों की संख्या और प्रत्ेक को मिलने ियाले लड् डू िें ........... अनुपयात है ।
� सैर का सरान विद ्यालय से 120 वकमी दूरी िर है । 
 खेि में जािे समय बस की गवि 40 वकमी री/ इसवलए   घंटे लगे ।  
 िािस आिे समय बस की गवि 60 वकमी री इसवलए  घंटे लगे ।
 बस की गमत और लगने ियाले सि् िें ........... अनुपयात ह ै।

विद् यारथी वदन
1 80
4 x
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�	 वकसी वकसान ने उसके बेर के िृक्ों से 180 बेर जमा वकए ।
 उसने 45 विद ्यावरथायों को वििररि वकए । प्रतयेक को  बेर वमले ।

 यवद 60 विद् यारथी होिे िो प्रतयेक को   बेर वमलिे ।
 मिद् ् यामथ्म्ों की संख्या तथया प्रत्ेक को मिलने ियाले बेरों की संख्या िें ............ अनुपयात ह ै। 

प्रशनसंग्रह 38

आओ, सिझें

भयागीदयारी (सयाझेदयारी) (Partnership)
 कोई वयिसाय प्रारंभ करिे समय जगह, कच्ा सामान आवद के वलए िैसे लगिे हैं । इसी िैसों को ियूँजी 
कहिे ह ै। कई बार दो या दो से अविक वयखक्त वमलकर ियूँजी इकट ्ठा करिे हैं अराथाि िे वयखक्त भागीदारी में 
वनिेश कर वयिसाय प्रारंभ करिे हैं । भागीदारी के वयिसाय में भागीदारों का बैंक में संयुक्त खािा होेिा ह ै। उस 
वयिसाय में ियूँजी का वजस अनिुाि में वनिेश वकया जािा है, उसी अनुिाि में वयिसाय में हुए लाभ या हावन को 
वििररि वकया जािा है ।
उदया. झेलम और अरिथा ने क्रमशः 2100 िरा 2800 रुिये की ियूँजी लगाकर वयिसाय प्रारंभ वकया । उनको 
  3500 रु. लाभ हुआ । उसका वििरण कैसे करेंगे ?

हल : लगाई गई ियूँजी का अनुिाि 2100:2800 = 2100
2800

 = 
3
4  लगाई गई ियूँजी का अनुिाि 3:4

  लाभ का वििरण लगाई गई ियूँजी के अनिुाि में करना होिा है । मानाे झेलम का लाभ 3x और अरिथा 
का लाभ 4x ।

   ∴  3x + 4x = 3500   कुल लाभ 3500 है
  ∴  7x = 3500    ∴  x  = 500
  झेलम को 3x = 3 × 500 = 1500 और अरिथा को 4x = 4 × 500 = 2000 रु लाभ वमलेगा ।

उदया.   वकसी वयिसाय में वचनमय िरा सैम ने 130000 रुिये की ियूँजी 3:2 के अनिुाि में वनिेश की िो 
प्रतयेक का वनिेश वकिना रा ? यवद वयिसाय में 36000 रुिये लाभ हुआ िो प्रतयेक को वकिना 
लाभ वमलेगा? 

हल : वचनमय िरा सैम के वनिेश का अनुिाि 3:2 ह ै। 
  वनिेश के अनुपयात में लाभ का वििरण होिा है अिः लाभ का अनुिाि 3:2 होगा । 

1. वकसी खिे की वनराई करने में 5 मजदूरों को 12 
वदन लगिे हैं िो 6 मजदूरों को वकिने वदन लगेंगे ? 
15 मजदूरों को वकिने वदन लगेंग े?

2. मोहनराि प्रविवदन एक िुसिक के 40 िृष्ठ िढ़िे 
हैं । इस प्रकार िह िुसिक 10 वदन में ियूरी होिी 
ह ै। िही िुसिक 8 वदन में ियूरी करनी हो िो प्रविवदन 
वकिने िृष्ठ िढ़ने होंगे  ?

3. मेरी की साइवकल चलाने की गवि 6 वकमी. प्रवि 

घंटा है । उसे 12 वकमी दूरी िर खसरि उसके मौसी 
के घर जाना है िो उसे वकिना समय लगेगा ? 
यवद उसके साइवकल की गवि 4 वकमी / घंटा हो 
िो उसे वकिना समय लगेगा ?

4. वकसी शासकीय गोदाम के अनाज के संग्ह का 
अनाज 4000 लोग 30 वदन िक खािे हैं िो 
संग्वहि अनाज को 6000 लोग वकिने वदन 
खाएँग े?
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उदया.  अबदुल, सेजल और सोहम ने सायली को क्रमशः 30 रुिये, 70 रुिये िरा 50 रुिये वदए । सायली 
ने उसमें 150 रुिये वमलाकर कागज, रंग आवद िसिुओं को खरीदा । उससे सभी ने वग्वटंग काडथा बनाए 
और उनहें बेचा । उनहें कुल वमलाकर 420 रुिये लाभ हुआ िो प्रतयेक को वमला लाभ ज्ाि करो ।

हल : चारों की कुल ियूँजी 300 रुिये हैं । उसमें स े150 रुिये सायली के रे अराथाि आिी ियूँजी उसकी री । 
कुल लाभ 420 रुिये ह ै। सायली का लाभ 420 रुिये का आिा अराथाि 210 रुिये हुआ । शेर 210 
रुिये अबदुल, सेजल और सोहम को बाँटना है ।

  अबदुल, सेजल और सोहम की लगाई गई ियूँजी क्रमशः 30 रुिये, 70 रुिये और 50 रुिये है ।
  लगाई गई ियूँजी का अनिुाि 30:70:50 ह ै। अराथाि 3:7:5 िीनों काे हुआ है लाभ ` 210  

मानाे वक उनका लाभ क्रमशः 3k, 7k, 5k ह ै।    3k + 7k + 5k  = 210
         ∴ 15k  = 210
         ∴    k  = 14
  अबदुल का लाभ = 3k = 3 × 14 = 42 रुिये
  सेजल का लाभ = 7k = 7 × 14 = 98 रुिये, सोहम का लाभ = 5k = 5 × 14 = 70 रुिये
उदया.  सररिाबेन, आयेशा और मीनाक्ी ने क्रमशः 2400 रुिये, 5200 रुिये और 3400 रुिये वनिेश कर 

एक वयिसाय प्रारंभ वकया । उनहें इस वयिसाय में 50% लाभ हुआ िो िे इस लाभ का वििरण कैसे 
करेंगे ? लाभ न लेकर अगले िरथा के वयिसाय के वलए ियूँजी वमलाई िो अगले िरथा प्रतयेक की वहससेदारी 
वकिनी होगी ?

हल : कुल ियूँजी = 2400 + 5200 + 3400 = 11000 रुिये
  कुल ियूँजी िर 50% लाभ हुआ ।

  ∴ कुल लाभ = 11000×50
100

 = 5500 रुिये      

  वनिेश के अनुिाि में लाभ का वििरण करना ह ै।

 मानाे वक वचनमय का वनिेश 3y िरा सैम का वनिेश 2y
 3y + 2y  = कुल वनिेश
 ∴ 5y  = 130000

  
5
5
y

  
=

 
130000
5  

    ∴y = 26000
 ∴वचनमय का वनिेश  = 3y
     = 3 × 26000
     = 78,000 `
  सैम का वनिेश  = 2y
            = 2 × 26000
      = 52000 `

 मानाे वक वचनमय का लाभ 3x और सैम का 
लाभ 2x मान े3x + 2x  = कुल लाभ

  5x  = 36000

     
5
5
x

 
=

 
36000
5

    ∴ x = 7200
     ∴वचनमय का लाभ = 3x
   = 3 × 7200
   = 21600 `
   सैम का लाभ = 2x
     = 2 × 7200
   = 14400 `

..... (5 से भाग देने िर) ..... (5 से भाग देने िर)
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 हम दो संखयाओं का अनुिाि दोनों संखयाओं के सामानय गुणनखंड से भाग देकर आसानी से प्राप्त करिे 
हैं । उसी प्रकार दो-से-अविक संखयाओं का अनुिाि भी आसानी से कर सकिे हैं ।
 वहससेदारी का अनुिाि = 2400 : 5200 : 3400
  = 24 : 52 : 34  (100 से भाग देने िर)
  = 12 : 26 : 17  (2 से भाग देने िर)
मानाे सररिाबेन का लाभ =12p, आयेशा का लाभ = 26p, मीनाक्ी का लाभ = 17p 

∴ 12p + 26p + 17p  = 55p = 5500 प्रतयेक के लाभ का योग = कुल लाभ∴ p = 5500
55

 = 100

∴ सररिाबेन का लाभ = 12 × 100 = 1200 रुिये, आयेशा का लाभ = 26 × 100 = 2600 रुिये 
 मीनाक्ी का लाभ = 17 × 100 = 1700 रुिये, 
 लाभ न लेने िर ियूँजी में वमलाने िर प्रतयेक की नई ियूँजी 
 अगले िरथा के वलए सररिाबेन की ियूँजी = 2400 + 1200 = 3600 रुिये
 अगले िरथा के वलए आयेशा की ियूँजी  = 5200 + 2600 = 7800 रुिये
 अगले िरथा के वलए मीनाक्ी की ियूँजी  = 3400 + 1700 = 5100 रुिये

1. सुरेश और रमेश ने 144000 रुिये वनिेश कर 
4:5 के अनिुाि में एक भयूखंड खरीदा । कुछ 
िरथा ि्चाि उसे बेचकर उनहें 20% लाभ हुआ 
िो प्रतयेक को वकिना लाभ हुआ ?

2. विराट और सम्ाट ने क्रमशः 50000 रुिये और
 120000 रुिये वनिेश कर एक वयिसाय प्रारंभ 

वकया । इस वयिसाय में उनहें 20% हावन हुई 
िो प्रतयके को वकिनी हावन हुई ?

3. ्िेिा, िीययूर और नवचकेि इन िीनों ने वमलकर 
सोलािुर चादर और टरॉिेल बेचने का वयिसाय 
80000 रुिये वनिेश करके प्रारंभ वकया । उसमें 
से ्िेिा की ियूँजी 30000 रुिये री और िीययूर 
की ियूँजी 12000 रुिये री । िरथा के अंि में 
उनहें 24% लाभ हुआ िो नवचकेि की वहससेदारी 

� उियुथाक्त उदाहरण में सररिाबेन, मीनाक्ी और आयेशा में से प्रतयेक ने लाभ न लिेे हुए अिने वनिेश में वमलाया 
िो अगले िरथा उनके वनिेश का अनुिाि ज्ाि करो । 

आओ, चचया्म करें

वकिनी री ? नवचकेि को लाभ की रकम वकिनी 
वमलेगी ?

4. अ और ब ने वमले लाभ 24500 रुिये को  3:7 
के अनुिाि में बाँट वलया । प्रतयेक ने वमले लाभ 
की रकम का 2% रकम सैवनक कलयाण वनवि में 
दी िो प्रतयके ने कलयाण वनवि में वकिनी रकम 
दी ?

5*. जया, सीमा, वनखखल और वनलेश ने 3:4:7:6 के 
अनिुाि में वयिसाय के वलए 360000 रुिये ियूँजी 
जमा की और वहससेदारी से वयिसाय प्रारंभ वकया । 
उस ियूँजी में जया की वकिनी रकम री ? उनहें इस 
वयिहार में 12% लाभ हुआ िो वनखखल के वहससे 
में लाभ के वकिने रुिये आएँगे ?

qqq

प्रशनसंग्रह 39
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आओ, थोड़या ्याद करें

 िैसों का वयिहार करने िाली सरकारमानय संसरा बैंक है। बैंक के कारण िैसों का वनयोजन अराथाि आवरथाक 
वनयोजन करना आसान होिा ह ै। बैंक में नकद रकम जमा करना या नकद रकम वनकालने का वयिहार वकया 
जािा ह ै। इसके वलए बैंक में खािा खोलना िड़िा है । बैंक में विविि प्रकार के खािे होिे हैं ।

आओ, सिझेंं

मिमिध खयाते
�	चयालू खयातया (Current account)
 चालयू खािा मुखयि: वयािाररयों और रोज िैसों का वयिहार करने िालों के वलए होिा है । इसमें खािेदार एक वदन 
में कई बार लेन देन कर सकिा है  । बैंक इस खािे के वलए िासबुक िरा माँग करने िर चेकबुक दिेा ह ै। इस प्रकार के 
खािे में बैंक बयाज नहीं दिेा । चेक की सहायिा से बैंक में िैसे जमा कर सकिे हैं या बैंक से िैसे वनकाल सकिे हैं ।
�	बचत खयातया (Savings account)
 खािेदार वनख्चि रकम बैंक में जमा कर बचि खािा खोल सकिा ह ै। कुछ बैंकों में कुछ रकम जमा वकए 
वबना भी खािा खोल सकिे हैं । इस खािे में प्रविवदन के जमा शरे रकम के आिार िर बैंक बयाज देिी ह ै। कई 
बार वनख्चि अिवि में वकिनी बार रकम वनकाल सकिे हैं इसिर बिंन होिा ह ै। इस खािे के वलए बैंक िासबुक 
िरा माँग करने िर चेकबुक भी दिेी है ।
�	आितती जिया खयातया (Recurring deposite account)
 इस खािे में प्रवि माह वकिनी रकम जमा करना है यह खािेदार वनख्चि करिा है । इस प्रकार के जमा रकम 
िर बैंक बयाज देिा हैं । यह बयाज बचि खािे के बयाज से अविक होिा ह ै। इस खािे में खािेदार की अवनिायथा 
बचि होिी है ।
 कई बार बैंक में संयुक्त खािा होना सुवििाजनक होिा हैं । उदा. िवि-ितनी, िालक और िालय आवद  । 
उसी प्रकार वयिसाय में वहससेदारी, हाउवसंग सोसाइटी, सिेाभािी नयास आवद के बैंक खािे एक-से-अविक 
वयखक्तयों के नाम िर होना आि्यक होिा हैं ।
�	अिमध जिया खयातया (Fixed deposit)
 जमाकिाथा वनख्चि रकम वनख्चि अिवि के वलए बैंक में जमा करिा है । इस प्रकार के जमा िर बैंक बचि 
खािे की अिेक्ा अविक बयाज दिेा ह ै। अिवि जमा खािे में प्रतयेक बैंक में वयाज दर वभन्न हो सकिा ह ै। 
िररष्ठ नागररकों को वनयवमि दर से रोड़ा अविक बयाज वमलिा ह ै।
 ए.िी.एि, क्रेमडि और डमेबि कयाड्म : बैंक में न जािे हुए नकद रकम प्राप्त करने के वलए ATM (Automated 
teller machine) काडथा का उियोग होिा हैं । नकद रकम के वबना (अलािा) वयिहार करने के वलए क्रेवडट 
काडथा और डेवबट काडथा का उियोग होिा ह ै। उियुथाक्त काडथा खािेदार के वनिेदन िर बैंक से वमल सकिे हैं ।

10 बैंक और सयाधयारण ब्याज
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आओ, चचया्म करें

�	िुमने बैंक की िासबुक देखी है कया ?
 यहाँ िर बैंक िासबुक का एक िृष्ठ वदया गया है । उसमें दजथा की गई बािों का वनरीक्ण करो ।

अनु. क्र.
LINE
NO.

मदनयांक
DATE

मििरण
PARTICULARS

चेक क्रियांक
CHEQUE 

No.

मनकयाली गई रकि
AMOUNT

WITHDRAWN

जिया की गई
रकि

AMOUNT
 DEPOSITED

बयाकी जिया
BALANCE

1. 2.2.2016 cash 1500.00 7000.00
2. 8.2.2016 cheque 232069 5000.00 12000.00
3. 12.2.2016 cheque 243965 3000.00 9000.00
4. 15.2.2016 self 1500.00 7500.00
5. 26.2.2016 interest 135.00 7635.00

� वदनांक 2.2.16 को बैंक में जमा की गई रकम  रुिये । शेर रकम  रुिये ।

� वदनांक 12.2.16 को चेक क्रमांक 43965 से  रकम वनकाली । शेर रकम  रुिये ।

� वदनांक 26.2.16 को बैंक ने बयाज (Interest) वदया ह ै। उसकी रकम  रुिये ।  

 बचि खािा और आििथी खािा के वलए िासबुक होिी ह ै। उस िासबुक में वदनांकानुसार जमा वकए गए 
िैसे, वनकाले गए िैसे िरा शरे िैसों का उल्ेख होिा है ।

उपक्रि : िुमहारे घर के वकसी बड़े वयखक्त की अनुमवि से उनकी िासबुक में दजथा की गई बािों को समझो ।

आओ, थोड़या ्याद करें

 सुविद् या ने संगणक खरीदने हेिु बैंक से 8 प्रविशि प्रवििरथा बयाज की दर से 1 िरथा के वल 30000 रुिये 
कजथा वलया । समय ियूणथा होने िर उसे रकम की अिेक्ा 2400 रुिये अविक देने िड़े ।
� इस जानकारी के आिार िर नीचे वदए गए चौखटों में संखया वलखो ।

 मयूलिन = `  , बयाज की दर = `  , बयाज = `  , अिवि =  िरथा 

 बैंक में िािस की गई कुल रकम = 30000 + 2400 = `  

आओ, सिझेंं

 उियुथाकि वदए गए उदाहरण में सुविद ्या ने कुल वकिनी रकम बैंक में जमा की यह ज्ाि करने के वलए मयूलिन 
और बयाज का योगफल वकया गया । इस को वमश्िन कहिे हैं ।

िूलधन + ब्याज = मिश्रधन
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उदया.  नेहा ने दिुवहया िाहन खरीदने हिेु बैंक से 12 प्र.श.प्र.ि बयाज की दर से ` 50000 कजथा वलया । एक 
िरथा ि्चाि िह बैंक को वकिनी रकम जमा करेगी ?

हल : इस उदाहरण में अिवि ियूणथा होने िर बैंक 
में जमा की जानिेाली रकम ज्ाि करनी है 
अराथाि वमश्िन ज्ाि करना ह ै। यहाँ मयूलिन 

50000 रुिये ह ै। 12 प्र.श.प्र.ि बयाज की 
दर अराथाि 100 रु मयूलिन का 1 िरथा का 
वयाज 12 रुिये है ।

 बयाज का मयूलिन से अनुिाि दो प्रकार से 
वलखकर समीकरण प्राप्त करेंग े।

 मानाे वक 50000 रुिये मयूलिन िर वमलने िाला बयाज x रुिये 
  100 रुिये मयूलिन िर वमलने िाला बयाज  12 ̀  ।

            
x

50000  = 
12
100

  
x

50000  × 50000 = 
12
100  × 50000 (दोनों िक्ों को 50000 से गुणा करने िर)

                  x = 6000
  (बैंक में जमा की जानेिाली रकम) वमश्िन = मयूलिन + बयाज
           = 50000 + 6000
        ∴ बैंक में जमा की जानिेाली रकम = ` 56000

उदया.  8 प्र.श.प्र.ि बयाज की दर से आकाश ने 25000 रुिये िीन िरगों के वलए बैंक में जमा वकया िो उसे 
प्रवििरथा वमला बयाज िरा कुल बयाज ज्ाि करो । 

हल :  इस उदाहरण में मयूलिन 25000 रु , अिवि 3 िरथा, बयाज की दर 8% 
 100 रुिये मयूलिन िर 8 रुिये बयाज वमलिा ह ै। ∴ मानाे वक 25000 रुिये मयूलिन िर 1 िरथा में x 

रुिये बयाज ह ै। बयाज का मयूलिन से अनिुाि देखिे हैं । 

                
x

25000  = 
8
100

 ∴  
x

25000  × 25000 = 
8
100  × 25000  (दोनों िक्ों में 25000 से गुणा करने िर)

                 
∴  x = 2000

 आकाश को 1 िरथा का वमला बयाज = 2000 रुिये
 आकाश को 3 िरथा का वमला कुल बयाज = 2000 × 3 = 6000 रुिय े।
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आओ, सिझेंं

 सािारण बयाज के प्र्नों को हल करिे समय एक सयूरि का उियोग वकया जािा है । िह सयूरि हम देखेंग े।
  प्रवि िरथा मयूलिन कायम रखकर एक ही दर से बयाज की गणना की जािी है । इस गणना को सािारण बयाज 
की गणना कहिे हैं । ‘म’ मयूलिन, ‘क’ िरथा के वलए िरा प्र.श.प्र.ि दर ‘द’ हो िो वमलने िाला बयाज ज्ाि 
करेंगे ।
  1 िरथा के बयाज िरा मयूलिन का अनिुाि देखेंगे ।  इसके ियूिथा प्र्न को इस सयूरि की सहायिा से हल करेंग े।

∴ 
ब

म
 =

द

100
     ∴ ब  = 

 म × द

100
 प्र्न में म = 25000, द = 8, क = 3

 क िरथा का बयाज = ब × क = 
 म × द × क

100
  कुल बयाज = 

 म × द × क

 100

 ∴ कुल बयाज = 
 मयूलिन × दर  × काल (समय)

100
                = 

 25000 × 8 × 3

 100

                 = 6000
      कुल बयाज 6000 रुिये हैं ।    

्ह िैंने सिझया

�		कुल बयाज =  म × द × क

100
 यहाँ म = मयूलिन, द = बयाज की दर, क = अिवि (काल) िरथा में

उदया. 8 1
2

 प्र.श.प्र.ि की दर से संदीि भाई ने अिने िुरि के वशक्ण के वलए 4 िरगों के वलए 120000 रुिये 
शकै्वणक कजथा वलया िो उसने समय समाखप्त ि्चाि बैंक को वकिनी रकम िािस की ?

हल :  इस उदाहरण में मयूलिन 120000 रुिये हैं ।
 म = 120000, द =       8.5, क = 4

 ∴ कुल बयाज = 
 म × द × क

100
 = 120000 8 5 4× ×.

100

                   = 
120000 85 4
100 10

× ×
×

                    = 120 85 4× ×

                    = 408000
 बैंक को िािस की गई रकम अराथाि वमश्िन = 120000 + 40800 = 160800 रुिये

1
2

8 =
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प्रशनसंग्रह 40

आअो, सिझें

 मयूलिन, समय, दर, वमश्िन में से िीन रावशयाँ दीं हो िो चौरी रावश ज्ाि करना । 
 सयूरि में ज्ाि की जानेिाली रावश की संखया हेिु अक्र मानकर समीकरण बनाकर उदाहरण हल वकया जा  
 सकिा है ।
उदया. मयूलिन = 25000 रुिये,  वमश्िन = 31,000 रुिये, समय = 4 िरथा हो िो बयाज दर वकिनी होगी ?
   वमश्िन - मयूलिन = बयाज
  31000 - 25000 = 6000
 मयूलिन = 25000 रुिये, समय = 4 िरथा, बयाज = 6000 रुिये, 
 अब सयूरि की सहायिा से बयाज दर ज्ाि करेंगे ।   दर = द मानाे

  सािारण बयाज =  मयूलिन × दर × समय (काल)

100
  

  6000 = 
 25000 × द × 4

100
 

         द   =
  6000 × 100

25000 × 4
   

  ∴ द = 6 % (प्रविशि) ∴ बयाज की दर = 6 प्र.श.प्र.ि 

उदया. 9 प्र.श.प्र.ि सािारण बयाज की दर  से उनमेर ने 5 िरगों के वलए कुछ रकम बैंक से कजथा ली । 5 िरगों में 
उनमेर ने बैंक में कुल 17400 रुिये जमा वकए । िो उनमेर द ्िारा ली गई कजथा की कुल रकम ज्ाि करो ।

 बयाज =  मयूलिन × दर × कालािवि

100
  इस सयूरि का उियोग िुरंि नहीं कर सकिे । 

1. रेहान ने 1500 रुिये िाठशाला की संचवयका में 
9 प्र.श.प्र.ि की दर से 2 िरगों के वलए जमा वकया 
िो समय समाखप्त के बाद उसे वकिनी रकम 
वमलेगी ?

2. जेठालाल ने 10 प्र.श.प्र.ि बयाज की दर से
 2,50,000 रुिये 5 िरगों के वलए गृह कजथा वलया । 

उसे प्रवििरथा वकिना बयाज देना होगा ? उनहें बैंक 
में कुल वकिनी रकम जमा करनी होगी ?

3* श्ीकांि ने 85,000 रुिये 7 प्र.श.प्र.ि. बयाज की 

दर से 2 1
2

 िरगों के वलए ‘बचि’ बैंक में जमा 

वकए । अिवि ियूणथा होने िर उनको सािारण बयाज 
से वकिनी रकम वमलेगी ?

4. वकसी बयाज की दर से 5000 रुिये मयूलिन का 
4 िरथा का बयाज ` 1200 होिा है िो उसी दर 
से उसी अिवि में ` 15000 मयूलिन का बयाज 
वकिना होगा ?

5. िंकज ने 10 ` प्र.श.प्र.ि. बयाज की दर से 2 
िरगों के वलए 1,50,000 बँक में जमा वकए िो 
समय समाखप्त के ि्चाि उनको कुल वकिनी रकम 
िािस वमलेगी ?



74

 कयोंवक बयाज िरा मयूलिन दोनों ज्ाि नहीं हैं । 100 रुिये मयूलिन िर 5 िरथा का बयाज 45 रुिये होिा 
हैं । अिः 100 + 45 = 145 रुिये वमश्िन होिा है । अब मयूलिन और वमश्िन का अनुिाि दशाथाकर 
समीकरण प्राप्त करेंग े।

 उनमेर का मयूलिन म हो िो  
  म

17400
 = 

100
145

 ∴ म = 100 17400
145
×  = 12000

 ∴ उनमेर का कुल कजथा = 12000 रुिये है ।

आओ, चचया्म करें

�	 सयूरि का उियोग करिे हुए नई िद् िवि से समीकरण बनाकर यह उदाहरण हल कर सकिे हैं कया ?
प्रशनसंग्रह 41

1. वकसी दर (प्र.श.ि.ि.) से 1700 रुिये का 2 िरथा का बयाज 340 रुिये वमलिा है िो बयाज की दर ...... होगी ।
 (i) 12 %  (ii) 15 %  (iii) 4 %  (iv) 10 %
2. वकसी दर से 3000 रुियों का कुछ िरगों का बयाज 600 रुिये हो िो 1500 रुिये का उसी दर से उिनी ही अिवि 

का बयाज वकिने रुिये होगा ?
 (i) 300 रुिये  (ii) 1000 रुिय े (iii) 700 रुिये  (iv) 500 रुिये
3. 9 % प्र.ि. बयाज की दर से जािेद न े 12000 रुिये कुछ िरगों के वलए बैंक में जमा वकए । िह प्रवििरथा 

बयाज की रकम वनकाल लिेा रा । अिवि ियूणथा होने िर उसे 17400 रुिये वमले िो उसने वकिने िरगों के 
वलए रकम जमा की री ?

4*. लिाबेन ने गृह उद् योग करने हेिु कुछ रकम 10 प्र.श.प्र.ि की दर से 2 1
2

 िरगों के वलए बैंक से कजथा ली। 
उनहें कजथा चुकाने के वलए कुल 10250 रुिये बयाज वदया िों उनके द् िारा दी गई कजथा की रकम ज्ाि करो ।

5. नीचे दी गई िावलका में ररक्त जगह भरो ।

मयूलिन बयाज की दर (प्र.श.प्र.ि.) समय (काल) बयाज वमश्िन

(i) 4200 7% 3 िरथा ...... ......
(ii) ...... 6% 4 िरथा 1200 ......
(iii) 8000 5% ...... 800 ......
(iv) ...... 5% ...... 6000 18000
(v) ......              2 1

2
 % 5 िरथा 2400 ......

उपक्रि : � विविि बैंकों से साक्ातकार कर उनके विविि खािों में वदए जाने िाले बयाज की जानकारी लो ।
  � विद् यालय में वशक्कों की सहायिा से संचवयका (बचि बैंक) खािा खोलकर आवरथाक बचि करो ।

qqq
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11 िृतत

आओ, थोड़या ्याद करें

�	संलग्न आकवृि में िृति का वनरीक्ण कर उसकी वरिजया, 
 जीिा, वयास िहचानो िरा उनके नाम वलखो ।

िृतत की पररमघ (Circumference of a circle)
 कमृत I िानी की बेलनाकार बोिल को कागज िर रखकर उसके आिार से िृति खींचो । िागे की सहायिा 

से िृति की िररवि नािो ।
 कमृत II चयूड़ी की िररवि िागे से नािो ।
 कमृत III वकसी एक िृतिाकार िसिु की िररवि िागे की सहायिा से नािो । 

आओ, सिझेंं
पररमध और व्यास कया संबंध

 कमृत 1   नीचे दी गई िसिुओं की िररवि िरा वयास नािकर िररवि का वयास से अनुिाि िावलका में वलखो ।  

अ. क्र. िसिु िररवि वयास िररवि का वयास से अनुिाि
1. 19 सेमी 6 सेमी 19

6  = 3.16

2.  ........ ........ ........

3. ........ ........ ........

 िावलका में िररवि का वयास से अनुिाि जाँचो । आिकी समझ में कया आिा है ?

वरिजया
जीिा
वयास

चयूड़ी

िृतिाकार उलटी राली

बरनी
(मिथाबान)
का ढक्कन

A B

C

D

E

F

O
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 वकसी िृति की िररवि का उसके वयास से होने िाला अनिुाि िीन गुने से रोड़ा अविक होकर लगभग खसरर 
रहिा है । यह खसरर संखया π (िाय) इस ग्ीक अक्र से वदखाई जािी ह ै। महान गवणििजज्ों ने अरक िररश्म 
से वसद् ि वकया है वक यह संखया (π) िररमेय संखया नहीं ह ै। 
वयिहार में π का मान 22

7
 या 3.14 वलया जािा है । 

उदाहरण में π का मान  न वदए जाने िर π = 22
7

 वलया जािा है । 

 वरिजया ‘r’, वयास ‘d’ िरा िररवि ‘c’ हो िो 
िररवि (c)
वयास (d)

 = π अराथाि    c = πd

 वकंिु d = 2r   ∴ c = π × 2r  अराथाि   c = 2πr

उदया.  वकसी िृति का वयास 14 सेमी है, िो उदया.  वकसी िृति की वरिजया 35 सेमी है, िो
  उसकी िररवि ज्ाि करो ।  उसकी िररवि ज्ाि करो । 
हल : िृति का वयास : d = 14 सेमी हल : िृति की वरिजया : r = 35 सेमी
  िृति की िररवि = πd   िृति की िररवि = 2πr

   c  = 22
7

 × 14  c = 2 × 22
7

 × 35
  ∴ िृति की िररवि = 44 सेमी  ∴ िृति की िररवि = 220 सेमी

उदया.  वकसी िृति की िररवि 198 सेमी है,  उदया.  वकसी िृति की िररवि 62.80 सेमी ह ै।
  िो उसकी वरिजया िरा वयास ज्ाि करो ।   िो उसका वयास ज्ाि करो । (π = 3.14)
हल : िृति की िररवि, c = 2πr  हल : िृति की िररवि, c = πd

        198 = 2 × 22
7

 × r            62.80 = 3.14 × d

                r = 198 × 12  × 7
22

        62 80
3 14
.
.

 = d           

           वरिजया = 31.5 सेमी      20 = d          

      ∴  वयास = 2 × 31.5 = 63 सेमी       ∴ वयास = 20 सेमी                  
 

उदया. वकसी िृतिाकार भयूखंड की वरिजया 7.7 मीटर है । उस भयूखंड के चारों ओर िार की िीन बाड़ लगाई 
गईं । बाड़ लगाने के वलए 50 रुिये प्रविमीटर की दर से वकिना खचथा आएगा ? ज्ाि करो ।

हल : िृतिाकार भयूखंड की िररवि = 2πr = 2 × 22
7

 × 7.7 = 48.4

  1 बाड़ में लगने िाली िार की लंबाई = 48.4 मीटर
  1 बाड़ में लगने िाला खचथा = िार की लंबाई × दर प्रविमीटर 
           = 48.4 × 50
      = 2420 रुिये
  ∴ िीन िृतिाकार बाड़ को लगने िाला खचथा = 3 × 2420 = 7260 रुिये
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A B
A B

A B

उदया. वकसी बस के िवहए का वयास 0.7 मी ह ै।
  दो गािँों के बीच की 22 वकमी दूरी िय करने 
  में िवहए के वकिने चक्कर (फेरे) लगेंगे ?

हल : िवहए की िररवि = πd  

     = 22
7

 × 0.7 

      = 2.2 मी
  
  2.2 मीटर दूरी िय करने िर िवहए का 1 चक्कर ियूरा होिा ह ै। (1 चक्कर = 1 िररवि)

  िवहए के कुल चक्कर (फेरे) =  अिंर
िररवि

 = 
22000 

2.2
 = 220000

22
 = 10000

 22 वकमी दूरी िय करने में बस के िवहए को 10000 चक्कर (फेरे) लगेंग े।

प्रशनसंग्रह 42
1. नीचे दी गई िावलका ियूणथा करो ।

अ.क्र. वरिजया (r) वयास (d) िरवि (c)

(i) 7 सेमी ......... .........

(ii) ......... 28 सेमी .........

(iii) ......... ......... 616 सेमी

(iv) ......... ......... 72.6 सेमी

2. वकसी िृति की िररवि 176 सेमी ह ै। िो उसकी वरिजया ज्ाि करो ।

3. वकसी िृतिाकार बाग की वरिजया 56 मीटर है । बाग के चारों ओर चार फेरों िाली िार की बाड़ लगाने के 
वलए 40 रुिये प्रविमीटर की दर से कुल वकिना खचथा आएगा ?

4. वकसी बैलगाड़ी के िवहए का वयास 1.4 मीटर ह ै। उस बैलगाडी को 1.1 वकलोमीटर दूरी िय करने में उस 
िवहए के वकिने फेरे होंगे ?

आओ, थोड़या ्याद करें
  िृततखंड़ (Arc of the circle)

संलग्न आकृवि में प्ाखसटक की एक िृतिाकर चयूड़ी 
वदखाई गई है । समझो वक यह चयूड़ी A िरा B 
वबंदुओं िर टूट गई ह ै। िो वचरि में चयूड़ी को िृति 
के संदभथा में कया कहेंगे ?

सजािीय रावशयों का अनिुाि ज्ाि करिे समय 
उनकी इकाइयाँ समान होनी चावहए ।
22 वकमी =  22 × 1000 = 22000 मीटर 
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आओ, समझेंं

 संलग्न आकृति में जीवा AB के कारण वृति के दो भाग हुए हैं । उनमें से 
(वृतिखंड) चाप AXB छोटा ह ै। उसे लघु (वृत्तखंड) चाप कहिे हैं । (वृतिखंड) 
चाप AYB बड़ा चाप (वृतिखंड) ह ै। उसे दीघ्घ चाप (वृत्तखंड) कहिे हैं ।
 तजन दो चापों के अिंतिंदु सामान्य होिे हैं िथा उन 
वृतिखंडों के तमलने से पणू्ण वृति िनिा है, वे वृतिखंड चाप 
परसपर संगि चाप होिे हैं । ्यहाँ पर चाप AYB िथा चाप 
AXB परसपर संगि चाप हैं । 
 संलग्न आकृति में जीवा RT वृति का व्यास है । व्यास  
के कारण वृति के दो समान भाग िनिे हैं । उनहें अर्घवृत्त 
कहिे हैं, ्यह ध्यान में रखो ।

केंद्ीय काेण और चाप का माप (Central angle and Measure of an arc)

A B

X

Y

Y

R T

X

O

A
Z

B

A

O Q

Y

X

 70°

संलग्न आकृति में तिंदु ‘O’ वृति का केंद्रतिंदु है । तिंदु 
O ही ∠AOB का शीर्णतिंदु है । तजस कोण का शीर्णतिंदु 
वृति का केंद्रतिंदु हो उस कोण को केंद्ीय कोण कहिे है ।
 आकृति में ∠AOB ्यह चाप AZB से सिंंतिि केंद्री्य 
कोण है । चाप द् वारा बने केंद्ीय कोण का माप उस चाप 
के माप के बराबर हो्ता है ।

� लघुचाप का माप
 लघुचाप के संगि कोण का माप ही लघुचाप का 
 माप होिा हैं । ऐसा माना जािा है ।
 संलग्न आकृति में केंद्री्य कोण ∠AOQ का माप 
 70° है ।
∴ लघुचाप AYQ का माप 70° है । 
∴ m(चाप AYQ) = 70°

� दीघ्घ चाप का माप
 दीघ्ण चाप का माप  = 360° - संगि लघुचाप का माप
∴ आकृति में दीघ्णचाप AXQ का माप 360° - 70°
                              = 290° है ।  290°

A

Y

QO
X
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O A

A B

Y

X

Geogebra Software का उियोग करिे हुए केंद्रीय कोण और चाि के 
विविि मािों का  सहसंबिं move option का उियोग करके देखो ।

ICT Tools or Links

�	िृतत कया चयाप (Measure of circle)
संलग्न आकृवि में दशाथाए अनुसार OA िृति की वरिजया 

हैं । OA यह वरिजया घड़ी की सुइयों की वििरीि वदशा में 
ियूणथा कोण में घयूमिी है । उस समय बनने िाला कोण 360° 
माि का हैं । उसका A यह नोक एक ियूणथा िृति बनािा ह ै। 
∴ियूणथा िृति का माि 360° होिा ह ै। 

� अध्म िृतत कया ियाप
 आकृवि के आिार िर अिथािृति चाि AXB िरा 
 अिथािृति चाि AYB का माि वनख्चि करो ।

्ह िैंने सिझया

 �	लघुचाि का माि उससे संबवंिि केंद्रीय कोण के माि के समान होिा है ।
�	दीघथाचाि का माि = 360° - संगि लघुचाि का माि 
�	अिथा िृति का माि 180° होिा है ।

प्रशनसंग्रह 43

1. सही विकलि चुनो ।
 यवद चाि AXB िरा चाि AYB िरसिर संगि चाि हो और m(चाि AXB) = 120° िो 
 m(चाि AYB) = ?
 (i) 140°  (ii) 60°  (iii) 240°  (iv) 160°

2. संलग्न आकृवि के ‘O’ केंद्रिाले िृति में िृति के कुछ िृतिखंड वदखाए
 गए हैं । उनमें से िृति के लघुचाि, दीघथाचाि िरा अिथािृति के नाम वलखो ।

3. संलग्न आकृवि के O केंद्रिाले िृति में लघुचाि PXQ का माि 110° हैं, िो दीघथा चाि PYQ का माि 
ज्ाि करो ।

qqq	

P

Q R

X

O

Y



80

12 पररमिमत और क्षेरिफल

आओ, थोड़या ्याद करें

पररमिमत (Perimeter)

 वकसी बंद आकृवि की सभी भुजाओं की लंबाईयों का योगफल ही उस आकृवि की िररवमवि होिी है ।
 बहुभुज की िररवमवि = उसकी सभी भुजाओं की लंबाईयों का योगफल
∴ िगथा की िररवमवि = 4 × भुजा       आयि की िररवमवि = 2 लंबाई + 2 चौड़ाई 
a भुजािाले िगथा की िररवमवि = 4a        l लंबाई िरा b चौड़ाईिाले आयि की िररवमवि = 2l + 2b

उदया. वकसी अायि की िररवमवि 64 सेमी हैं, िरा 
लंबाई  17 सेमी हो िो उसकी चौड़ाई वकिनी 
होगी ?

हल : मानाे आयि की चौड़ाई x सेमी                 
  2 लंबाई + 2 चौड़ाई = िररवमवि            
  2 (लंबाई + चौड़ाई) = 64           
        2 (17 + x) = 64 

         
2 17

2
+( )x

 
=

 
64
2

             17 + x = 32       
                   x = 15 

आयि की चौड़ाई 15 सेमी ह ै।

उदया. 28 सेमी लंबाई िरा 20 सेमी चौड़ाईिाले वकसी 
आयि की िररवमवि एक िगथा के िररवमवि के 
समान है । िो िगथा की भुजा की लंबाई ज्ाि 
करो ।

हल : आयि की िररवमवि = 2 (लंबाई + चौड़ाई)
    = 2 (28 + 20)
    = 96
 िगथा की भुजा a हो िो 4a = 96

 िगथा की िररवमवि = 96
             4a = 96
       ∴ a = =

96
4

24

 िगथा के भुजा की लंबाई 24 सेमी ह ै।

10 मी

15
 म

ी

5 मी

15
 म

ी

प्रशनसंग्रह 44
1.	वकसी आयि की लंबाई िरा चौड़ाई को दुगुनी करने िर उस आयि की िररवमवि मयूल आयि की िररवमवि के 

वकिनी गुनी होगी ?

2.	वकसी िगथा की भुजा की लंबाई िीगुनी करने िर उसकी िररवमवि मयूल िगथा के 
 िररवमवि के वकिनी गुना होगी ?

3.	संलग्न आकवृि में मैदान की लंबाई िरा चौड़ाई के 
माि वदए गए ह ै। िो मैदान की िररवमवि ज्ाि करो ।

4. एक मीटर लंबाई िाले िगाथाकार किड़े का टुकड़ा लेकर आकृवि में 
दशाथाए अनुसार चार समान आकार के रूमाल बनाए गए िो सभी रूमालों 
के वकनारों िर लेस लगाने के वलए वकिनी लंबी लेस लगेगी ?
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100 सेमी = 1 मी

25 सेमी = 
25
100  मी

आओ, थोड़या ्याद करें

क्षेरिफल (Area)

		 �	 िगथा का क्ेरिफल  = भुजा × भुजा = (भुजा)2 

		 �	 आयि का क्ेरिफल = लंबाई × चौड़ाई = l × b

क्ेरिफल यह िगथा मी, िगथा सेमी, िगथा वकमी आवद इकाइयों में मािा जािा है ।
 कृमत I 
 खो-खो, कबड़् ड़ी इन खेलों के वलए बनाए गए मैदानों (कोटथा) में संभि हो िो टेवनस कोटथा, बैडवमंटन कोटथा 
की लंबाई िरा चौड़ाई नािो और उनकी िररवमवि िरा के्रिफल ज्ाि करो । 

 कृमत II 
अवनरुद् ि को उसके घर की वकसी दीिार िर नया रंग लगाना ह ै। दीिार की लंबाई 7 मीटर िरा ऊँचाई 5 

मीटर ह ै। रंग लगाने िाले (िेंटर) ने रंग लगाने की दर 120 रुिये प्रवि िगथा मीटर बिाई िो िेंटर को वकिने रुिये 
देने होंगे ? वनख्चि करो ।

उदया. वकसी आयिाकार बगीचे की लंबाई 40 मीटर  
 िरा चौड़ाई 30 मी है । बगीचे के अंदर उसकी 
 सीमाओं से सटा हुआ चारों ओर 2 मीटर चौड़ा 
 रासिा है । रासिे िर 25 सेमी × 20 सेमी  
 आकार की फवशथायाँ (टाईलस) लगानी हों िो  
 वकिनी फवशथायाँ लानी होंगी ?
  
 फशथा लगने िाले भाग का क्ेरिफल ज्ाि करेंग े।
 बगीचे का क्ेरिफल = 40 × 30 = 1200 िगथा मी
 रासिा छोड़कर बगीचे का क्ेरिफल = 36 × 26 = 936 िगथा मी.
∴ फवशथायाँ लगने िाली जगह का के्रिफल = 1200 - 936 = 264 िगथा मीटर

 प्रतयेक फशथा का के्रिफल  = 
25
100  × 

20
100  = 

1
20  िगथा मी.

 एक फशथा का के्रिफल 
1
20  िगथा मी. है िो 264 िगथा मी सरान िर लगने िाली फवशथायों की संखया ज्ाि 

करेंग े।

   फवशथायों की संखया =  
जगह का क्ेरिफल

एक फशथा का क्ेरिफल
  

           = 264 ÷ 
1
20

          = 264 × 20 = 5280
     अराथाि 5280 फशथा (टाइलस) लानी होंगी ।

2

2

40

30

मी

मीमी
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उदया. वकसी आयिाकार खेल के मैदान की लंबाई 65 मीटर िरा चौडाई 30 मीटर ह ै। इस मैदान के चारों 
ओर बाहरी भाग में सटकर 1.5 मीटर चौड़ा एक रासिा है । उस रासिे का क्ेरिफल ज्ाि करो ।

हल ः खेल के मैदान का आकार आयिाकार है ।
 ABCD खेल का मैदान ह ै। उसके चारों ओर बाहर से 1.5 

मीटर  चौड़ाई का रासिा ह ै।
 ABCD की सभी भुजाओं से 1.5 मीटर अंिर रखने िर 
 PQRS , यह आयि वमलिा ह ै। 

आयि PQRS की लंबाई = 65 + 1.5 + 1.5 = 68 मीटर
आयि PQRS की चौड़ाई = 30 + 1.5 + 1.5 = 33 मीटर

 रासिे का क्ेरिफल = आयि PQRS का के्रिफल - आयि ABCD का क्ेरिफल
   = 68 × 33 - 65 × 30 =  -  =  िगथा मीटर

आओं, चचया्म करें

·  उियुथाक्त उदाहरण के रासिे का क्ेरिफल अनय वकसी विवि से ज्ाि वकया जा सकिा है ?

उदया. वकसी मोबाइल की लंबाई 13 सेमी िरा चौड़ई 7 सेमी ह ै। उसिर सक्रीन PQRS को आकवृि में दशाथाया 
गया है । िो उस सक्रीन का क्ेरिफल ज्ाि करो ।

हलः  मानाे शीरगों से बना मोबाइल आयि ABCD ह ै। उसकी लंबाई 13 सेमी िरा चौड़ाई 7 सेमी है ।   
 AB, BC िरा DC की ओर 1.5 सेमी दूरी रखने िर और भुजा DA से 2 सेमी अिंर रखने िर आयि  
 PQRS बनिा है । 

 आयि PQRS की लंबाई  =   सेमी
 आयि PQRS की चौड़ाई =  सेमी 

सक्रीन का क्ेरिफल = आयि PQRS का के्रिफल =
 
........

 
×

 
........

 
=

  
 िगथासेमी

 कमृत
 विविि आकार के मोबाइल देखो । उनके सक्रीन का क्ेरिफल ज्ाि करो ।

P Q

S R

A B

D C

प्रशनसंग्रह 45
1. वकसी िगथा की भुजा की लंबाई 12 सेमी हो िो उसका के्रिफल ज्ाि करो ।
2. वकसी आयि की लंबाई 15 सेमी िरा चौड़ाई 5 सेमी हो िो आयि का क्ेरिफल ज्ाि करो ।
3. वकसी आयि का के्रिफल 102 िगथा सेमी ह ै। आयि की लंबाई 17 सेमी हैं िो आयि की िररवमवि वकिनी 

होगी ?
4*. वकसी िगथा की भुजा की लंबाई िीन गुना करने िर, उसका के्रिफल मयूल िगथा के क्ेरिफल का वकिनी गुना 

होगा ?

P Q

S R
A

B

D

C
13

 स
ेमी

7 सेमी
1.5 सेमी

2 सेमी

1.
5 

सेम
ी

1.
5 

सेम
ी

30 मी

65 मी 1.5 मी
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p p

q

q

∆PMR िरा ∆PMQ समकोण वरिभुज हैं ।
A(∆PQR) = A (∆PMQ)  + A(∆PMR)

= 
1
2

 × l(QM) × l(PM) + 
1
2

 × l(MR) × l(PM)

 = 
1
2

 [l(QM) + l(MR)] × l(PM)

 = 
1
2

 l(QR) × l(PM) 

  = 1
2

 × आिार × ऊँचाई

A(∆PQR) = 1
2

 × आिार × ऊँचाई

∆PMR िरा ∆PMQ समकोण वरिभुज हैं ।
A(∆PQR) = A(∆PMR) - A (∆PMQ)

= 
1
2

 × l(MR) × l(PM) - 
1
2

 × l(MQ) × l(PM)

 = 
1
2

 [l(MR) - l(MQ)] × l(PM)

 = 
1
2

 × l(QR) × l(PM) 

  = 1
2

 × आिार × ऊँचाई

A(∆PQR) = 1
2

 × आिार × ऊँचाई

P

Q R
M

ऊँचाई

आिार

P

Q
RM

ऊँचाई

आिार

आओ, सिझेंं

सिकोण मरिभुज कया क्षेरिफल (Area of right angle triangle)
 कृमत 
 संलग्न आकृवि में दशाथाए अनुसार एक ही माि के दो समकोण वरिभुज काटकर उनहें वमलाओ । एक आयि 
बनिा है िुम यह महसयूस करोगे । वरिभुज की समकोण बनाने िाली भुजाओं की लंबाई p िरा q हैं और p िरा 
q यह आयि की भी भुजाएँ हैं । आकृवि के अनुसार हमे यह वदखाई देिा है वक,
 आयि का के्रिफल = 2 × समकोण वरिभुज का क्ेरिफल 
∴ 2 × समकोण वरिभुज का क्ेरिफल = p × q

∴ समकोण वरिभुज का क्ेरिफल = 
p × q
   2

िैंने ्ह सिझया

�		समकोण वरिभुज का क्ेरिफल = 
1
2  × समकोण बनानिेाली भुजाओं की लंबाई का गुणनफल

 समकोण वरिभुज में समकोण बनाने िाली दो भुजाओं में से एक भुजा को आिार मानें िो दूसरी भुजा ऊँचाई 
होिी ह ै।

 इस प्रकार समकोण वरिभुज का क्ेरिफल = 
1
2  × आिार × ऊँचाई

	 वकसी प्रकार का एक वरिभुज ∆ABC हो िो आिार के वलए एक भुजा लिेे हैं, उस भुजा के सममखु शीरथावबंदु 
से आिार िर खींचा गया लंब का माि ही उस वरिभुज की ऊँचाई होिी है । 
 ∆PQR (वकसी भी प्रकार का वरिभुज) लेकर आिार QR लो । P से रेखा QR िर PM लंब खींचो ।
आकृमत 1:  वबंदु M रेख QR िर खसरि है ।  आकृमत 2:  वबंदु M रेख QR के बाहर खसरि ह ै।
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वरिभुज का क्ेरिफल  = 1
2

 × आिार × ऊँचाई

उदया. वकसी समकोण वरिभुज की समकोण बनाने िाली 
भुजाओं की लंबाई 3.5 सेमी िरा 4.2 सेमी हो, 
िो उस वरिभुज का क्ेरिफल ज्ाि करो ।

हलः समकोण वरिभुज का क्ेरिफल = 1
2

 × समकोण

              बनाने िाली भुजाओं का गुणनफल

    = 1
2

 × 3.5 × 4.2

        = 7.35 िगथा सेमी  

उदया. वकसी वरिभुज का आिार 5.6 सेमी िरा ऊँचाई 
  4.5 सेमी हो िो उस वरिभुज का क्ेरिफल ज्ाि  
  करो ।
हलः  वरिभुज का क्ेरिफल = 1

2
× आिार × ऊँचाई

    = 1
2

 × 5.6 × 4.5

    = 12.6 सेमी2

       (िगथा सेमी को सेमी2 भी वलखिे ह ै।)

1. वकसी वदनदवशथाका के िृष्ठ की लंबाई 45 सेमी िरा चौड़ाई 26 सेमी है िो उस िृष्ठ का के्रिफल वकिना 
होंगा ?

2. वकसी वरिभुज की ऊँचाई 3.6 सेमी िरा आिार 4.8 सेमी है िो उस वरिभुज का क्ेरिफल ज्ाि करो ?
3. वकसी आयिाकार भयूखंड की लंबाई 75.5 मीटर और चौड़ाई 30.5 मीटर हैं िो 1000 रु प्रवि िगथा मीटर 

की दर से उस भयूखंड का मयूलय वकिना होगा ?
4. वकसी आयिाकार सभागृह की लंबाई 12 मीटर िरा चौड़ाई 6 मीटर है
 उस सभागृह में 30 सेमी भुजािाली िगाथाकार फवशथायाँ लगानी हैं िो उस
 सभागृह में कुल वकिनी फवशथायाँ लगेंगी ? यवद 15 सेमी भुजािाली िगाथाकार
 फवशथायाँ लें िो कुल वकिनी फवशथायाँ लगेंगी ? ज्ाि करो ।
5. संलग्न आकृवि में दशाथाए गए माि के अनुसार बगीचे की िररवमवि िरा 
 क्ेरिफल ज्ाि करो ।

पृष्ठफल (Surface area)

A B

CD

EF

G Hl
b

h

h

 वकसी भी वरिविम आकारिाली िसिु के सभी िृष्ठभागों के के्रिफल का योगफल ही उस िसिु का िृष्ठफल
होिा ह ै।
घनयाभ कया पृष्ठफल  �	घनाभ के कुल छह िृष्ठ होिे हैं ।
   �	प्रतयेक िृष्ठ आयिाकार होिा ह ै।
   �	सममुख िृष्ठों का क्ेरिफल समान होिा ह ै।
   �	प्रतयके कोर उसे जोड़न ेिाली अनय दो कोरों िर लबं होिी ह ै।
   �	घनाभ के कै्विज िृष्ठभाग की लंबाई l से और चौड़ाई b से 
     वदखािे हैं । खड़े (उधिाथािर) िृष्ठ की ऊँचाई h से वदखािे हैं ।

िैंने ्ह सिझया

आओ, सिझें

प्रशनसंग्रह 46
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आयि ABCD का क्ेरिफल = आयि GHEF का के्रिफल = लंबाई × चौड़ाई = l × b
 आयि ADGF का क्ेरिफल = आयि BCHE का क्ेरिफल = चौड़ाई × ऊँचाई = b × h
 आयि CHGD का क्ेरिफल = आयि ABEF का क्ेरिफल = लंबाई × ऊँचाई = l × h
 घनाभ का सिंयूणथा िृष्ठफल    = सभी आयिोें के क्ेरिफलों का योगफल
 घनाभ का संियूणथा िृष्ठफल    = 2 (लंबाई × चौड़ाई + चौड़ाई × ऊँचाई + लंबाई × ऊँचाई)
                          = 2 (l × b + b × h + l × h) = 2 (lb + bh + lh)
�		सिघन कया पृष्ठफल
�	प्रतयेक समघन के छह िृष्ठ होिे हैं ।
�	प्रतयेक िृष्ठ िगाथाकार होिा है ।
�	सभी िृष्ठों के क्ेरिफल समान होिे हैं ।
�	िगथा की भुजा l मानेंगे ।
�	समघन के एक िृष्ठ का क्ेरिफल = िगथा का के्रिफल
�	समघन का संियूणथा िृष्ठफल  = 6 िगगों का क्ेरिफल
		 = 6 × भुजा2

  = 6 × l 2

उदया. 1.5 मी लंबी, 1.2 मी चौड़ी िरा 1.3 मी ऊँची लोहे की चद् दर िाली घनाभ आकार की िेटी   
 (संदूक) बनाने के वलए वकिनी लोहे की चद ्दरें लगेंगी ?

हल : िेटी की लंबाई = l = 1.5 मीटर, चौड़ाई = b = 1.2 मीटर, ऊँचाई = h = 1.3 मीटर
   िेटी का िृष्ठफल = 2 (l × b + b × h + l × h)
    = 2 (1.5 × 1.2 + 1.2 × 1.3 + 1.5 × 1.3)
    =  2 (1.80 + 1.56 + 1.95)
    =  2 (5.31)
    =  10.62 िमी.

   िेटी बनाने के वलए 10.62 िगथा मी लोहे की चद् दर लगेगी ।

उदया.  वकसी समघनाकार वडबबे की भुजा की लंबाई 0.4 मी ह ै। 50 रु प्रवि िगथा मीटर की दर से उस वडबब े
के किेल बाहरी िृष्ठों िर रंग लगिाने का खचथा वकिना होगा ?

हल : भुजा = l = 0.4 मीटर
  समघन का सिंयूणथा िृष्ठफल = 6 × (l)2 
    = 6 × (0.4)2

     =  6 × 0.16 = 0.96 िगथा मी
  1 िगथा मी रंग लगाने का खचथा 50 रुिये
∴ 0.96 िगथा मी रंग लगाने का खचथा = 0.96 × 50
   = 48 रुिये
  वडबबा रंगने का खचथा 48 रुिये होगा ।

h

b
l
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qqq

गमणती् िनोरंजन
कुछ िीन अंकों की संखया ऐसी हैं वक उनके अंकों के गुणनफल से 

उस संखया में ियूरा-ियूरा भाग जािा ह ै।
उदा. (i) 175 यह संखया लो, 1 × 7 × 5 = 35, 175

35
5=

  (ii) 816 यह संखया लो, 8 × 1 × 6 = 48, 816
48

17=

  (iii) 612 यह संखया लो, 6 × 1 × 2 = 12, 612
12

51=

इसी िरह की संखया 135, 312,672 हैं । 
इसी प्रकार की और संखया खोजो ।

प्रशनसंग्रह 47

1. समघन की भुजा की लंबाई नीचे दी गई ह ै। उनका िृष्ठफल ज्ाि करो ।
 (i) 3 सेमी    (ii) 5 सेमी    (iii) 7.2 मी    (iv) 6.8 मी    (v) 5.5 मी
2. घनाभ की लंबाई, चौड़ाई, िरा ऊँचाई क्रमशः नीचे दी गई है, उनका संियूणथा िृष्ठफल ज्ाि करो ।
 (i) 12 सेमी, 10 सेमी, 5 सेमी. (ii) 5 सेमी, 3.5 सेमी, 1.4 सेमी.
 (iii) 2.5 सेमी, 2 मी, 2.4 मी. (iv) 8 मी, 5 मी, 3.5 मी.
3. वकसी मावचस िेटी की लंबाई 4 सेमी, चौड़ाई 2.5 सेमी िरा ऊँचाई 1.5 सेमी ह ै। उस मावचस िेटी के 

बाहरी सिह िर रंगीन कागज वचिकाना है िो वकिना कागज लगेगा ?
4. वकसी बगीचे की साग-भाजी को टा्ली से ले जाने के वलए 1.5 मीटर लंबी, 1 मीटर चौड़ी िरा 1 मीटर 

ऊँची वबना ढ़क्कन िाली लोहे के चद ्दर (ििरा) की िेटी ियार करनी ह ै। उसके वलए वकिने िृष्ठों का 
ििरा लगेगा ? उस िेटी को बाहर िरा अंदर से जंगरोिी रंग से रँगिाना हैं िो 150 प्रवि िगथामीटर की दर 
से िेटी रँगने का खचथा वकिना होगा ?
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X

Z

Y

17

15

13 पया्थयागोरस कया मसद् धयांत (प्रिे्)

आओ, थोड़या ्याद करें

सिकोण मरिभुज (Right angled triangle)
 हमे ज्ाि हैं वक, वजस वरिभुज का एक कोण समकोण हो, उस वरिभुज को समकोण वरिभुज कहिे हैं और 
समकोण के सामने की भुजा (सममुख) को कणथा कहिे हैं ।
 �	नीचे वदए गए वरिभुजों के कणगों के नाम वलखो ।

 ∆ABC का कणथा   ∆LMN का कणथा   ∆XYZ का कणथा 

पया्थयागोरस कया मसद् धयांत (प्रिे्) (Theorem of Pythagoras)

 एक महान ययूनानी गवणिज् िायरागोरस ईसा ियूिथा छठी शिाबदी में हुए रे । गवणि विरय में उनका योगदान 
बहुि बड़ा हैं । गवणि वसखाने की उनकी िद् िि लोकवप्रय री । वजससे उनके कई वशषय बन े।
 समकोण वरिभुज संबंिी एक वसद् िांि बहुि िहले से कई देशों के लोगों को ज्ाि रा । भारि के ‘शुलिसयूरि’ 
इस ग्ंर में भी वदया गया हैं । उस वसद् िािं का वनयमानुसार विनयास करके उसकी िावक्फक उतिखति िायरागोरस 
ने सबसे िहले की इसीवलए इस वसद् िांि (प्रमेय) को उनका नाम वदया गया । सिकोण मरिभुज िें कण्म कया िग्म 
अन् दो भुजयाओं के िगगों के ्ोगफल के बरयाबर होतया ह ै। यही िायरागोरस का वसद ्िांि हैं । 

 कृमत  नीचे कणथा िरा समकोण बनानेिाली एक भुजा देने िर समकोण वरिभुज की रचना करके िीसरी भुजा 
 नािकर वलखो । िायरागोरस के वनयम की जाँच करो ।
     (i)      (ii)          (iii)

A

B C

5

3

P

Q

R

6

10

A

B C

L

M

N Y

X

Z
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आओ, सिझेंं
 

संलग्न आकृवि के आिार िर िायरागोरस का वनयम वनमनवलखखि 
प्रकार से वलखा जािा ह ै। ∆ABC में ∠B समकोण है । 

[l(AC)]2 = [l(BC)]2 + [l(AB)]2  
सामानयिः वकसी समकोण वरिभुज में समकोण बनाने िाली भुजाओं 

में से एक भुजा आिार िरा दूसरी भुजा ऊँचाई लेिे हैं । िब इस वनयम 
को (कण्म)2  = (आधयार)2  + (ऊँचयाई)2. इस प्रकार वलखिे हैं । 

िायरागोरस के मन्ि की जयाँच करने हेतु वनमनवलखखि कवृि करो ।
 कृमत   एक काडथा िेिर से समान माििाले 8 समकोण वरिभुज काटो । 
  उनकी भुजा की लंबाई कोई भी हो सकिी है । मानाे उस वरिभुज
  का कणथा ‘a’ इकाई, समकोण बनाने िाली भुजाएँ ‘b’ इकाई 
  िरा ‘c’ इकाई हैं । यह धयान रखे की उस वरिभुज का क्ेरिफल
  bc

2b l  हो ।
 अब दूसरे काडथा िेिर िर (b + c) इकाई भुजािाले दो िगथा िेंवसल से बनाओ । आकवृि में दशाथाए अनुसार 
काटे गए 8 वरिभुजों में से 4 वरिभुज को िगथा ABCD में रखो । िरा शरे 4 वरिभुज आकवृि में दशाथाए अनुसार िगथा 
PQRS में रखो । वरिभुजों से ढँका हुआ भाग रेखावंकि करो ।

  आकृवि (i)   आकृवि (ii)

 आकृवियों का वनरीक्ण करो । आकृवि (i) में ररक्त सरान की भुजा ‘a’ है, ऐसे िगथा की रचना करो । आकवृि 
(ii) में ररक्त सरान ‘b’ िरा ‘c’ भुजा िाले िगगों की रचना करो । दोनों िगगों में रेखावंकि वकया गया भाग समान 
अराथाि चार समकोण वरिभुजों के क्ेरिफल के बराबर होिा है ।
 आकृवि (i) में िगथा A B C D का क्ेरिफल = a2 + 4 × समकोण वरिभुजों का क्ेरिफल

      = a2 + 4 × 
1
2  bc

      = a2 + 2bc

A

B C

ऊँचाई

आिार

कणथा

a

b

c

A B

CD

a a

a a

b

b

b

b

c

c

c

P Q

S R

b

b

b

b c

c

c

c

C
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 आकृवि (ii) में िगथा PQRS का के्रिफल = b2 + c2 + 4 × समकोण वरिभुज का क्ेरिफल

    = b2 + c2 + 4 × 
1
2  bc

    = b2 + c2 + 2bc
   िगथा ABCD का क्ेरिफल  = िगथा PQRS का के्रिफल
   ∴ a2 + 2bc  = b2 + c2 + 2bc
           ∴ a2 = b2 + c2

आओ, चचया्म करें

�  वबना कोणमािक (चाँदे) की सहायिा से देखो वक आकवृि (i) में ररक्त िगथा का प्रतयेक कोण समकोण है ।

 कृमत   एक काडथा िेिर िर 3 सेमी, 4 सेमी िरा 5 सेमी 
माि के समकोण वरिभुज की रचना करो । प्रतयेक 
भुजा िर िगथा की रचना करो । प्रतयेक िगथा का क्ेरिफल 
ज्ाि करके, िायरागोरस के वनयम काे 

  जाँचो ।

िायरागोरस के वनयमानुसार समकोण वरिभुज की दो भुजाए ज्ाि होने िर िीसरी भुजा ज्ाि कर सकिे हैं ।

उदया. ∆ABC में ∠C = 90°, l(AC) = 5 सेमी िरा l(BC) = 12 सेमी, िो l(AB) = ?
हल :  समकोण वरिभुज ABC में ∠C = 90° ∴ भुजा AB कणथा है । िायरागोरस के वनयमानुसार, 
 l(AB)2  = l(AC)2 + l(BC)2

  = 52 + 122

  = 25 + 144
 ∴ l(AB)2  = 169
 ∴ l(AB)2  = 132

 ∴ l(AB)  = 13  

 ∴ रेख AB की लंबाई = 13 सेमी

B

C A

12

5

A

B C
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प्रशनसंग्रह 48
1. नीचे दी गई आकवृियों में ‘x’ का मान ज्ाि करो ।

  (i)  (ii) (iii)
2. समकोण वरिभुज ∆PQR में ∠P = 90° यवद l(PQ) = 24 सेमी िरा l(PR) = 10 सेमी है, िो                            

रेखाखंड QR की लंबाई ज्ाि करो ।
3. समकोण ∆LMN में ∠M = 90° यवद l(LM) = 12 सेमी और l(LN) = 20 सेमी है, िो                       

रेख MN की लंबाई ज्ाि करो ।

4. 15 मी लंबी सीढ़ी जमीन से 9 मीटर ऊँचाई िर खसरि वकसी दीिार की खखड़की िक िहुँचिी है, िो दीिार 
िरा सीढ़ी के वनचले वसरे के बीच की दूरी ज्ाि करो ।

आओ, सिझेंं

 प्राकृि संखयाओं के वरिक में से बड़ी संखया का िगथा अनय दो संखयाओं के िगगों के योगफल के बराबर होिा 
ह ै। इसे पया्थयागोरस कया मरिक कहिे हैं । वजस वरिभुज के भुजाओं की लंबाई वरिक की संखयाओं को दशाथािी है 
िो िह वरिभुज समकोण वरिभुज होिा है ।
 नीचे दी गई िीनों संखयाएँ कया िायरागोरस के वरिक हैं ?
 उदया. 7, 24, 25 प्रतयेक संखया का िगथा करेंगे ।
   72 = 49, 242 = 576, 252 = 625
  ∴ 49 + 576 = 625
  ∴ 72 +242 = 252

  ∴ 7, 24 िरा 25 यह िायरागोरस का वरिक है ।
 उपक्रि : संखया िरा समयूह 1 से 50 में से िायरागोरस के वरिक खोजो ।

प्रशनसंग्रह 49
1. नीचे कुछ वरिक वदए गए हैं । उनमें से िायरागोरस के वरिक िहचानो ।
 (i) 3 सेमी, 4 सेमी, 5 सेमी  (ii) 2 सेमी, 4 सेमी, 5 सेमी 
 (iii) 4 सेमी, 5 सेमी, 6 सेमी (iv) 2 सेमी, 6 सेमी, 7 सेमी
 (v) 9 सेमी, 40 सेमी, 41 सेमी  (vi) 4 सेमी, 7 सेमी, 8 सेमी
2. नीचे कुछ वरिभुजों की भुजाओं की लंबाई दी गई ह ै। इस जानकारी के आिार िर बिाओ वक कौन-से वरिभुज
 समकोण वरिभुज हैं ? 
 (i) 8, 15, 17  (ii) 11, 12, 15  (iii) 11, 60, 61 (iv) 1.5, 1.6, 1.7
 (v) 40, 20, 30                 

qqq
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14 बैमजक सूरि - िग्म मिस्तयार

संलग्न आकवृि में आयि ABCD दशाथाया गया है । इस आयि की लंबाई 
Y इकाई िरा चौड़ाई (2x)इकाई हैं । इस आयिाकृवि भाग से  x इकाई 
भुजािाला िगथा काटकर अलग वकया गया हैं । छायांवकि भाग का क्ेरिफल 
ज्ाि करने के वलए बैवजक वयंजकों िर संवक्रयाएँ करनी होगी ।
आयि ABCD के के्रिफल को A( 	ABCD) इस प्रकार वलखो ।

 रंगीन भाग का के्रिफल = A( 	ABCD) - A( 	MNCP) = 2xy - x2

 रंगीन भाग का के्रिफल = A( 	ASPD) + A( 	SBNM) = (y - x) × 2xy + x2

              = 2xy - 2x2 + x2

              = 2xy - x2

आओ, सिझेंं

िग्ममिस्तयार
 बैवजक वयंजकों के गुणनफल का गुणा करने िर प्राप्त वयंजक ही गुणाकार का विसिार ह ै। विवशष् सिरूि 
िाले कुछ बवैजक वयंजकों को एक सार वलख िाने की सुवििा के वलए सयूरि िैयार वकए जािे हैं । आओ, हम 
ऐसे कुछ विसिार सयूरि देखें ।

�	सलंग्न आकृवि में बना चिभुुथाज 	PQRS एक िगथा ह ै। 
 उसकी भुजाओं की लंबाई (x + y) ह ै।   
 ∴ A ( 	PQRS) = (x + y)2

िगथा PQRS को I, II, III, IV इन आयिों में विभावजि 
वकया गया है । 
िगथा PQRS का के्रिफल I, II, III, IV के क्ेरिफलों के 
योगफल के बराबर ह ै।

∴ A ( 	PQRS) = A (आयि I) + A (आयि II) + A (आयि III) + A (आयि IV)
   (x + y)2 = x2 + xy + xy + y2 = x2 + 2xy + y2

  ∴  (x + y)2 = x2 + 2xy + y2

 अब (x + y)2 इस बैवजक वयंजक का गुणनफल ज्ाि करिे हैं ।
 (x + y) (x + y) = x (x + y) + y (x + y)
      = x2 + xy + yx + y2 ∴ (x + y)2 = x2 + 2xy + y2

(x + y) इस द् वििद का िगथा करने िर वमलने िाला बैवजक वयंजक, के्रिफल मािन से वमलने िाले बैवजक 
वयंजक के समान ह ै। ∴ (x + y)2 = x2 + 2xy + y2 यह द ्वििद के िगथा विसिार का सयूरि हैं ।
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आओ, थोड़या ्याद करें
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 कृमत II संलग्न आकृवि में चिुभुथाज PQRS एक िगथा है । उसकी भुजा की लंबाई a ह ै। िगथा को 4 आयिों  
  में विभावजि वकया गया है । 
जैसे (a - b) भुजा िाला िगथा,  b भुजा िाला िगथा िरा (a - b) और b भुजा िाले 2 आयि ।
 A (िगथा I) + A (आयि II) + A (आयि III) + A (िगथा IV) = A ( 	PQRS)
 (a - b)2 + (a - b) b + (a - b) b + b2 = a2

 (a - b)2 + 2ab - 2b 2 + b2 = a2

  (a - b)2 + 2ab - b2 = a2

         ∴ (a - b)2 = a2 - 2ab + b2

 बैवजक वयजंकों का गुणनफल ज्ाि कर सयूरि िैयार करेंगे ।
 (a - b)2 = (a - b) × (a - b)
        = a (a - b) - b (a - b)
   = a2  - ab - ab + b2

   = a2 - 2ab + b2

िैंने ्ह सिझया

  �	(a + b)2  = a2 + 2ab + b2   �	(a - b)2  = a2  - 2ab + b2 

िगथाविसिार सयूरिांे में a िरा b के सरान िर कोई भी संखया लेकर उसकी जाँच कर सकिे हैं ।

P

S

Q

R

IV

III

III

a

a-b b

वनमनवलखखि मान रखकर िगथाविसिार सयूरि की जाँच करो । 
 (i) a = - 7 , b = 8 (ii) a = 11 , b = 3 (iii) a = 2.5 , b = 1.2
मिस्तयार करो ।
उदया.   (2x + 3y)2  उदया.  (5x - 4)2     

  
= (2x)2  + 2(2x) × (3y) + (3y)2   = (5x)2 - 2(5x) × (4) + 42

  = 4x2  + 12xy + 9y2    = 25x2 - 40x + 16
उदया. (51)2    उदया. (98)2 

  = (50 + 1)2    = (100 - 2)2

  = 502 + 2 × 50 × 1 + 1 × 1      = 1002 - 2 × 100 × 2 + 22

   = 2500 + 100 + 1    = 10000 - 400 + 4 
   = 2601    = 9604

यवद a = 5, b = 3
(a + b)2  = (5 + 3)2 = 82 = 64
a2 + 2ab + b2 = 52 + 2 × 5 × 3 + 32

         = 25 + 30 + 9 = 64

(a - b)2  = (5 - 3)2 = 22 = 4
a2 - 2ab + b2 = 52 - 2 × 5 × 3 + 32

         = 25 - 30 + 9 = 4 
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* (a + b)  (a - b) कया मिस्तयार
 (a + b) (a - b) = (a + b) × (a - b)
   = a (a - b) + b (a - b)
   = a2 - ab + ba - b2

   = a2 - b2

 (a + b) (a - b) = a2 - b2  

(a + b) (a - b) = a2 - b2

आओ, सिझेंं

िैंने ्ह सिझया

प्रशनसंग्रह 50
1. विसिार करा े।

  (i) (5a + 6b)2 (ii) a b
2 3

2

+





   (iii) (2p - 3q)2 (iv) x

x
−








2 2

  (v) (ax + by)2 (vi) (7m - 4)2 (vii) x +






1
2

2

 (viii) a a−







1 2

2. (8 - 1
x

) इस द् वििद का िगथा वनमनवलखखि में से कौन-सा हैं ? योगय ियाथाय चुनो ।

 (i) 64 - 12x
 (ii) 64 + 12x

 (iii) 64 - 16
x

 + 
1
2x  (iv) 64 + 16

x
 + 

1
2x

3. वकस द् वििद वयंजक का विसिार करने िर वयंजक m2n2 + 14mnpq + 49p2q2 वमलेगा ?

 (i) (m + n) (p + q) (ii) (mn - pq) (iii) (7mn + pq) (iv) (mn + 7pq)

4. विसिार सयूरि की सहायिा से मान ज्ाि करो ।
 (i) (997)2 (ii) (102)2 (iii) (97)2 (iv) (1005)2

उदया.  (3x + 4y) (3x - 4y) = (3x)2 - (4y)2 = 9x2 - 16y2

उदया. 102 × 98 = (100 + 2) (100 - 2) = (100)2 - (2)2 = 10000 - 4 = 9996 

प्रशनसंग्रह 51
1. विसिार सयूरि की सहायिा से गुणनफल ज्ाि करो ।
 (i) (x + y) (x - y) (ii) (3x - 5) (3x + 5)

 (iii) (a + 6) (a - 6) (iv) x
5
6+






  x

5
6−








2. विसिार सयूरि की सहायिा से मान ज्ाि करो ।
 (i) 502 × 498       (ii) 97 × 103 (iii) 54 × 46 (iv) 98 × 102
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आओ, सिझेंं

बैमजक व्ंजकों के गुणनखंड 
 हमने ियूणथा संखयाओं के गुणनखंड ज्ाि करने का अभयास वकया ह ै। अब बैवजक वयंजकों के गुणनखंड ज्ाि 
करने की विवि देखेंग े।
प्ररम एकिदी के गुणनखंड ज्ाि करेंग े।
  15 = 3 × 5 अराथाि 3 िरा 5 यह 15 के गुणनखंड हैं ।
उसी प्रकार 3x = 3 × x अराथाि 3x के गुणनखंड 3 िरा x हैं ।
वयजंक 5t2 को देखो । 5t2 = 5 × t2 = 5 × t × t 
  1, 5, t, t2, 5t, 5t2 बैवजक वयंजक 5t2 के गुणनखंड हैं ।
  6 ab2 = 2 × 3 × a × b × b
 एकिदी के गुणनखंड ज्ाि करिे समय हो सके िो िहले गुणांक के गुणनखंड ज्ाि करें । उसके बाद चरांक के 
गुणनखंड ज्ाि कर सकिे हैं ।

प्रशनसंग्रह 52
¤				नीचे वदए गए वयंजकों के अभाजय गुणनखंड ज्ाि कर गुणनफल के रूि में वलखो ।
 (i) 201 a3 b2 , (ii) 91 xyt2 , (iii) 24 a2 b2 , (iv) tr2s3

आओ, सिझेंं

द् मिपद के गुणनखंड ज्यात करनया ।
  4xy + 8xy2  इस द् वििद के प्रतयेक िद का सामानय गुणनखंड 4 x िरा y है ।
∴ 4xy + 8xy2 = 4(xy + 2xy2) = 4x (y + 2xy) = 4xy (1 + 2y)
 द् वििद के गुणनखंड ज्ाि करने के वलए दोनों िदों के सामानय घटक को कोष्ठक के बाहर गुणनफल के 
रूि में वलखो ।
9a2bc + 12abc2 = 3(3a2bc + 4abc2) = 3abc (3a + 4c) इस प्रकार गुणनखंड ज्ाि कर सकिे हो ।
 (a + b) (a - b) = a2 - b2  यह सयूरि हमें ििा हैं
 इस आिार िर, a2 - b2 के गुणनखंड (a + b) (a - b) ज्ाि कर सकिे हैं । 
 गुणनखंड ज्ाि करो ।
उदया. a2 - 4b2 = a2 - (2b)2                उदया. 3a2 - 27b2 = 3(a2 - 9b2) 
      = (a + 2b) (a - 2b)                  = 3(a + 3b) (a - 3b)

प्रशनसंग्रह 53

¤			नीचे वदए गए वयंजकों के गुणनखंड ज्ाि करो ।
 (i) p2 - q2 (ii) 4x2 - 25y2 (iii) y2 -  4   (iv) p2 - 1

25
 (v) 9x2 - 1

16
y2  (vi) x2 - 12x

  (vii) a2b - ab  (viii) 4x2y - 6x2

 (ix) 1
2

y2 - 8z2 (x) 2x2 - 8y2

qqq
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औस्त

15 सांख्यकी

वार सोमवार मंगलवार बुरवार गुरुवार शुक्रवार शननवार

नमनट 20 20 22 18 18 20

नीचे दी गई िातलका में अससमिा को घर से पाठशाला पहुचँने में लगा हुआ सम्य तमनट में तद्या ग्या है ।
लगने वाले सम्य का तववरण सोमवार से शतनवार िक का ह ै। 

आओ, समझेंं 

1 तकमी = 1000 मीटर
1.5 तकमी = 1500 मीटर

 छह तवद् ्यातथ्ण्यों के घर से तवद् ्याल्य िक की दूरर्यों का ्योगफल 

कुल तवद् ्याथथी
औसि   =

 950 + 800 + 700 + 1500 + 1000 + 750 

6
5700
6

= = 950 मी

इस िातलका में तदखाई दे रहा हैं तक उसे कभी 18 तमनट कभी 22 तमनट िो कभी 20 तमनट लगिे हैं । पाठशाला 
के 6 तदनों का तवचार करने पर उसे पाठशाला जाने में प्रिीतदन अंदाजन तकिने तमनट लगिे हैं ?
 गतणि में इस प्रकार का अंदाज लगाने के तलए औसि ज्ाि करिे हैं । ्यहाँ पर 6 तदनों के तमनटों का ्योगफल 
ज्ाि कर उसे 6 से भाग देने पर प्राप्त भागफल की संख्या ही लगभग लगनेवाला सम्य ह ै। वह इन सभी संख्याओं 
का औसि ह ै।

 
औसि   =

 

पाठशाला में 6 तदन जाने में लगनेवाले सम्य का ्योगफल 

कुल तदन  

       =   
 20 + 20 + 22 + 18 + 18 + 20 

6
= 
118
6  = 19 

2
3

 अससमिा को पाठशाला जाने में औसिन 19 
2
3  तमनट प्रतितदन लगिे हैं ।

उदा. तकसी तवद् ्याल्य द् वारा तवद् ्यातथ्ण्यों के घर िथा तवद् ्याल्य के िीच की दूरी ज्ाि करने के तलए सववेक्षण 
तक्या ग्या उसमें से तनमनतलसखि छह तवद् ्यातथ्ण्यों के घर से तवद् ्याल्य की दूरी दी गई हैं । उन दूरर्यों का 
औसि ज्ाि करो ।

 950 मी,  800 मी,  700 मी,  1.5 तकमी,  1 तकमी,  750 मी.
हल : तवद् ्यातथ्ण्यों के घर से तवद् ्याल्य िक की दूरी का औसि ज्ाि करने के तलए सभी दूरर्याँ एक ही इकाई 

में लेनी पड़िी हैं ।

           =

 तवद् ्यातथ्ण्यों के घर से तवद् ्याल्य िक की दूरी का औसि 950 मीटर है ।
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1. वकसी शहर क े एक सप्ताह की बाररश वममी में 
वदखाई ह ै। सप्ताह में हुई बाररश का औसि ज्ाि 
करो ।

 9, 11, 8, 20, 10, 16, 12
2. विद् यालय क े सनेहसममलेन में सियवंसद ्िा मवहला 

बचि गट न ेखाद ्य िदारगों का सटाॅल लगाया रा । 
प्रविघंटा हुई वबक्री ` 960, ` 830, ` 945,  
` 800, ` 847, िरा ` 970 री िो प्रविघंटा 
औसि वबक्री ज्ाि करो ?

3. विदभथा में 5 िरगों में हुई बाररश नीच े वदखाई गई हैं । 

इस आिार िर 5 िरगों क ेबाररश का औसि ज्ाि 
करो । 

 900 वममी, 650 वममी, 450 वममी, 
 733 वममी, 400 वममी
4. वकसी वकसान ने िशुआहार की बोररयाँ खरीदी । 

उनके िजन वकग्ा में नीचे वदए गए हैं िो बोररयों 
का औसि िजन ज्ाि करो ।

  49.8, 49.7, 49.5, 49.3, 50, 48.9, 
49.2, 48.8

आओ चचया्म करें 

उदया. ॠिुजा ने सप्ताह के सािों वदन रससीककूद इस खेल का अभयास वकया । उसके द ्िारा प्रतयेक वदन एक 
वमनट में की गई रससीककूदों की संखयाएँ नीचे दी गई हैं ।
  60, 62, 61, 60, 59, 63, 58

 औसि = 
 साि वदन की गई रससीककूद का संखया का योगफल

कुल वदन
  

       = 
 7

  +  +  +  +  +  +  
= 

  
 

 एक वमनट में की गई रससीककूद का औसि = 60.42

 वजस संखया की जानकारी चावहए, उससे संबवंिि उदाहरण (नमयूने) दी गई सामग्ी में वमलिे हैं, उनहें प्राप्तांक 
कहिे हैं । 

 हमें मालयूम हैं वक रससीककूद की संखया प्राकृविक संखयाओं में वगनिे है । वकसी भी वदन रससीककूद की संखया 
वभन्न में नहीं हो सकिी वकंिु औसि वभन्न में हो सकिा है ।

िैंने ्ह सिझया 

    औसि = 
 दी गई जानकारी के सभी प्राप्ताकों का योगफल

कुल प्राप्तांकों की संखया
   

उपक्रि : � कक्ा में विद् यावरथायों के 10-10 का समयूह बनाओ प्रतयेक समयूह के विद् यावरथायों की ऊँचाई का  
   औसि ज्ाि करो ।
  �	कक्ा अधयािक से उिखसरवि िरिक (रवजसटर) लकेर एक सप्ताह की औसि उिखसरवि ज्ाि करो ।

प्रशनसंग्रह 54
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आओ, सिझेंं 

बयारंबयारतया मितरण सयाररणी (Frequency distribution table)

 कभी-कभी दी गई जानकारी में कुछ ऑंकड़े कई बार आिे हैं । कौन-से ऑंकड़े मकतनी बयार आए, इस 
संख्या को मदखयाने ियाले प्रयाप्तयांक को बयारंबयारतया कहते हैं । इस प्रकार बारंबारिा साररणी िैयार करिे समय साररणी 
में ऑंकड़े, गणन वचह् न (वमलान वचह ्न) िरा बारंबारिा ये िीन सिंभ होिे हैं ।
1. िहले सिंभ में छोटी संखया से प्रारंभ कर बड़ी संखया िक के ऑंकड़े वलखो ।
 उदा. 1, 2, 3, 4, 5, 6 को क्रमशः एक-के नीचे एक वलखो ।
2. दी गई संखयाओं की जानकारी को क्रम से िढ़ो । प्रतयेक बार िढ़ी हुई संखया के वलए िावलका में उस संखया 

के िास के सिंभ में ‘।’ का वचह ्न अंवकि करो । इस वचह् न को वमलान वचह ्न कहिे हैं । (गणन वचह् न कहिे 
हैं ।)

 उदा. 3 इस संखया को 3 संखया के सामने के सिंभ में । को ‘।।।’ वचह् न अवंकि करो । 4 वचह् नों िक ‘।।।।’ 
वलखने िर िाँचिाँ वचह् न‘।।।। ’ इस प्रकार लगािे हैं । इस कारण गणन वचह् नों को वगनना आसान होिा है । 

3. प्रतयेक संखया के सामने के सिंभ में लगाए गए वचह् नों को वगनो । इसे ही बारंबारिा कहिे हैं । िीसरे सिंभ 
में यह बारंबारिा वलखो ।

4. अंि में सभी बारंबारिाओं का योगफल ज्ाि करो । उसे N अक्र से वदखाया जािा ह ै। यह योगफल ऑंकड़े 
से प्राप्ताकं के बराबर होिा है ।

दी गई जयानकयारी के आधयार पर बयारंबयारतया सयाररणी तै्यार करनया

उदया. वकसी कक्ा के कुछ छारिाओं को घर से विद् यालय िक की दूरी वकमी में नीचे दी है ।  
 1, 3, 2, 4, 5, 4, 1, 3, 4, 5, 6, 4, 6, 4, 6
 इस जानकारी के आिार िर कैसे बनाई जािी है, देखिे हैं । बारंबारिा साररणी िैयार करेंग े।

ऑंकडे गणन वचह ्न बारंबारिा

1 ।। 2

2 । 1

3 ।। 2

4 ।।।।   5

5 ।। 2

6 ।।। 3

    कुल बारंबारिा      N = 15

प्राप्ताकं वगनिे समय जो संखया वगनी गई 
िह धयान में रखने के वलए उसिर रेख 
खींचिे हैं । यहाँ िहले िीन ऑंकड़े वगनने 
के बाद प्राप्तांकों की सयूची प्राप्तांक 
वगनिे समय दी गई है ।
(1, 3, 2, 4, 5, 4, 1, 3, 4, 5, 
6, 4, 6, 4, 6)
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 वप्रया की मािा जी बाजार स ेमटर की कुछ फवलया ँलकेर आईं  । मािा जी न ेफवलया ँछीलना प्रारभं वकया । वप्रया 
वनकट ही बैठकर गवणि विरय का अभयास कर रही री । सहज ही उसका धयान मािा जी की वछली हुई फवलयों 
की ओर गया कुछ फवलयों में 4 दाने िो कुछ फवलयों में 7 दाने वनकले । िब वप्रया ने 50 फवलयाँ लीं और 
उनमें से वनकले दानों की संखया दजथा की ।
 वप्रया ने मटर की फवलयों के दानों की बारंबारिा साररणी िैयार की ।

दानों की संखया फवलयाँ-गणन-वचह् न बारंबारिा

2 ।।।।    ।।। 8

3 ।।।।   ।।।।    ।।।। 15

4 ।।।।   ।।।।    ।। 12

5 ।। 2

6 ।।।।    ।। 7

7 ।।। 3

8 ।।। 3

   कुल बारंबारिा       N = 50

4, 3, 2, 4, 3, 4, 3, 3, 2, 8
2, 3, 3, 4, 3, 4, 4, 5, 2, 8
8, 2, 5, 3, 4, 4, 3, 6, 2, 3
4, 4, 3, 3, 2, 6, 4, 4, 7, 2
3, 6, 3, 6, 6, 6, 7, 6, 7, 3

गमणत िेरया सयाथी ः घर िें, बयाजयार िें 

ियातया जी :  िुमहारे द ्िारा छीली गई फवलयों के दाने का 
औसि ज्ाि कर सकिी हो कया ?

मप्र्या : इन 50 सखंयाओं का योगफल करक े50 से 
भाग दनेा होगा ना ? झझंट का काम ह ै।

ियातया जी :  हम इस काम को आसान करेंग े। बारंबारिा 
साररणी में 2 दाने वकिनी फवलयों में, 3 
दाने वकिनी फवलयाें में वदखाए गए है, यह 
ििा है न ?

मप्र्या : हा ँ। 2 दाने 8 फवलयाें में, 3 दाने 15 
फवलयों में 4 दाने 12 फवलयों में आवद की 
जानकारी ह,ै अब आया धयान में  । 
2 × 8, 3 ×15, 4 × 12 इस प्रकार  

गुणनफल ज्ाि कर उनको जोड़ लिेे हैं । 
प्राप्त योगफल 50 संखयाओं का योगफल 
होगा ।

ियातया जी : साि छोटा गुणाकार या उनका योगफल 
करना आसान है न ! बहुि बड़ी सामग्ी 
होने िर बारंबारिा का उियोग होिा ह ै।

मप्र्या : प्राप्ताकंों का कुल योगफल 206 ह ै।
  औसि = 206

50
 = 4.12

ियातया जी : वकसी भी फली से वमलने िाले दानों की 
संखया ियूणथा संखया होिी है वकंिु औसि 
वभन्न में आ सकिा है । ऐसा कहा जा 
सकिा है वक यहाँ िर प्रतयेक फली में 
औसिन 4 दाने हैं ।
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औसि का उियोग विज्ान की सभी शाखाआें, िैद् यकीय शाखा, भयूगोल, 
अरथाशासरि, समाजशासरि आवद विरयों में होिा है । 

qqq

्ह िैंने सिझया 

�	आॅंकड़ों का िगथीकरण आसान िद् िवि से करने के वलए गणन वचह् नों का उियोग करिे हैं ।
�	वचह् नों की संखया बारंबारिा वदखािी है । इस प्रकार की साररणी को बारंबारिा साररणी कहिे हैं ।
�	आॅंकड़ों की संखया बड़ी होने िर बारंबारिा साररणी का उियोग औसि ज्ाि करने के वलए करिे हैं ।

प्रशनसंग्रह 55

1. वकसी कक्ा के 30 छारिों की ऊँचाई सेमी में दी गई हैं । इस जानकारी के आिार िर बारंबारिा साररणी 
िैयार करो ।

 131, 135, 140, 138, 132, 133, 135, 133, 134, 135, 132, 133, 140, 139, 132, 
131, 134, 133, 140, 140, 139, 136, 137, 136, 139, 137, 133, 134, 131, 140

2. वकसी बसिी में 50 िररिार रहिे हैं । प्रतयेक िररिार के सदसयों (वयखक्तयों) की संखया नीचे दी गई है । इस 
जानकारी के आिार िर बारंबारिा साररणी िैयार करो ।

 5, 4, 5, 4, 5, 3, 3, 3, 4, 3, 4, 2, 3, 4, 2, 2, 2, 2, 4, 5, 1, 3, 2, 4, 5, 3, 3, 2, 
4, 4, 2, 3, 4, 3, 4, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2.

3. एक िाँसा 40 बार उछालने िर ऊिरी िृष्ठभाग िर वमलने िाली संखया वलखी गई । 
इस जानकारी के आिार िर बारंबारिा साररणी िैयार करो ।

 3, 2, 5, 6, 4, 2, 3, 1, 6, 6, 2, 3, 5, 3, 5, 3, 4, 2, 4, 5, 4, 2, 6, 
3, 3, 2, 4, 3, 3, 4, 1, 4, 3, 3, 2, 2, 5, 3, 3, 4, 

4. वकसी छारिािास के भोजनालय में 30 छारिों को भाेजन में लगने िाली रोवटयों की संखया नीचे दी गई है । 
इस जानकारी के आिार िर बारंबारिा साररणी िैयार करो ।

 3, 2, 2, 3, 4, 5, 4, 3, 4, 5, 2, 3, 4, 3, 2, 5, 4, 4, 4, 3, 3, 2, 2, 2, 3, 4, 3, 2, 
3, 2 
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प्रकीण्म प्रशनसंग्रह 2
  1) एंजल ने 9 प्र.श.प्र. की दर से ` 15000 कुछ िरगों के वलए बैंक में जमा वकए । अिवि ियूणथा होने िर उसे 

` 5400 रुिये सािारण बयाज वमला िो उसने वकिने िरगों के वलए रकम जमा की री  ?
  2) वकसी रासिे के डांबरीकरण कायथा के वलए 10 मजदूरों को 4 वदन लगिे हैं  िो 8 मजदूरों को वकिने वदन लगेंग े?
  3) नसरूद्ीन िरा महेश ने क्रमशः ` 40,000 िरा ` 60,000 वनिेश कर एक वयिसाय प्रारंभ वकया । इस 

वयिसाय में 30% लाभ हुआ िो प्रतयेक को वकिना लाभ हुआ ?
  4) वकसी िृति का वयास 5.6 सेमी है िो उसकी िररवि ज्ाि करो ।
  5) विसिार कराे ।

 (i) (2a - 3b)2  (ii) (10 + y)2  (iii) p q
3 4
+








2
 (iv) y

y
−











3 2

  6) सयूरि की सहायिा से गुणनफल ज्ाि करो ।
 (i) (x - 5) (x + 5)   (ii) (2a - 13) (2a + 13)
 (iii) (4z - 5y) (4z+ 5y)  (iv) (2t - 5) (2t + 5)
  7) वकसी बैलगाड़ी के िवहए की वरिजया 1.6 मीटर है । उस िवहए के  2000 फेरों में बैलगाड़ी वकिने वकलोमीटर 

दूरी िार करेगी ?
  8) 40 मी लंबाईिाले वकसी आयिाकार बगीचे का क्ेरिफल 1000 िगथा मी है िो उस आयि की चौड़ाई िरा 

िररवमवि ज्ाि करो । इस बगीचे के दरिाजे की 4 मी जगह छोड़कर उसके चारों ओर 3 फेरोंिाली बाड़ लगानी 
ह ै। वजसका खचथा 250 रु प्रविमीटर है िो बाड़ लगाने का कुल खचथा ज्ाि करो ।

  9) संलग्न आकृवि में वदए गए मािों के आिार िर कणथा AC 
की लंबाई ज्ाि करो । 

 ∆ABC की िररवमवि ज्ाि करो ।

10) वकसी समघन की भुजा की लंबाई 8 सेमी है िो उस समघन का सिंयूणथा िृष्ठफल ज्ाि करो ।

11) गुणनखंड ज्ाि करो ।  365y4z3 - 146y2z4

बहुिैकल्पक प्रशन
प्र्न. नीचे वदए गए प्र्नों में ियाथायी उतिर वदए हैं । उनमें से उवचि विकलि चुनकर वलखो ।
1) संखया 33, 34, 35, x, 37, 38, 39 का औसि 36 हैं िो x का मान ....... होगा ।
 (1) 40  (2) 32  (3) 42  (4) 36  
2) (612 - 512) इस िगथा संखयाओं सें विसिार सयूरि का उियोग करके .................... यह मान आिा है ।
 (1) 1120  (2) 1230  (3) 1240  (4) 1250
3) समीर िरा सुनीिा ने 2600 रुिये को 8 ः 5 के अनिुाि में बाँटने िर प्रतयेक के वहससे में ............... िरा 
 ............... आएँग े।
 (1) ` 1500, ` 1100 (2) ` 1300, ` 900  
 (3) ` 800, ` 500  (4) ` 1600, ` 1000

qqq

A

B C

20

21
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उत्तरमाला 
 प्रश्नसंग्रह 1 1. --- 2. ---  3. त्रिभुज के अं्तःभाग में 
     4. समकोण त्रिभुज के कण्ण पर
     5. त्रिभुज का पररकेंद्र ज्ा्त कर्ना

 प्रश्नसंग्रह 2  ---   प्रश्नसंग्रह 3  --- 
 प्रश्नसंग्रह 4  ---  प्रश्नसंग्रह 5  ---

 प्रश्नसंग्रह 6  1.(i) रेख MG ≅  रेख GR
  (ii) रेख MG ≅  रेख NG     (iii) रेख GC ≅  रेख GB
  (iv) रेख GE ≅  रेख GR  
2. (i) रेख AB ≅  रेख WA  (ii) रेख AP ≅  रेख YC  
(iii) रेख AC ≅  रेख PY    (iv) रेख PW ≅  रेख BY  
 (v) रेख YA ≅  रेख YQ  (vi) रेख BW ≅  रेख ZX 
(उपरु्णक्त प्रश्नों के त्लए सही उत्तर कई आ सक्ते हैं ।)

 प्रश्नसंग्रह 7  ¤∠AOB ≅  ∠BOC 
    ∠AOB ≅  ∠RST    ∠AOC ≅  ∠PQR       
   ∠DOC ≅  ∠LMN  ∠BOC ≅  ∠RST
 प्रश्नसंग्रह 8  ¤(i) 35  (ii) -54  (iii) -36  (iv) -56             
    (v) 124       (vi) 84     (vii) 441     (viii) -105

 प्रश्नसंग्रह 9  1. (i) -6      (ii) 
−7
2

      (iii) −3
4

 

(iv) 
−2
3

   (v) 
−17
4

   (vi) 6    (vii) 5
3

   (viii) −1
6

 

(ix) 6
5

   (x) 1
63

    2. 24 ¸ 5, 72 ¸ 15, 

-48 ¸ (-10) इ. 
3. -5 ¸ 7, -15 ¸ 21, 20 ¸ (-28) आत्ि कई

 प्रश्नसंग्रह 10  1. 1 2. 4,5 और 17,19

3. 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 
73, 79, 83, 89, 97        कुल 16 अभाजर संखराएँ
4. 59 और 61, 71 और 73 5. (2,3),(5,7),(11,12),
(17,19),(29,30) आत्ि कई 6. 2
 प्रश्नसंग्रह 11  ¤(i) 2  × 2 × 2 × 2 × 2  
(ii) 3 × 19 (iii) 23     (iv) 2 × 3 × 5 × 5  
(v) 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 
(vi) 2 × 2 × 2 × 2 × 13   (vii)  3 × 3 × 5 × 17 
(viii) 2 × 3 × 3 × 19    (ix) 13 × 29 (x) 13 × 43
 प्रश्नसंग्रह 12  1.(i) 5 (ii) 8 (iii) 5 (iv) 1

(v) 2 (vi) 7 (vii) 3 (viii) 3 (ix) 1 (x) 21

2.(i) मसात्ि 25, सतं्षिप्त रूप 
11
21   

(ii) मसात्ि 19, सतं्षिप्त रूप  
4
7  

(iii) मसात्ि  23, सतं्षिप्त रूप  
7
3

 प्रश्नसंग्रह 13  1. (i) 60   (ii) 120  (iii) 288 

(iv) 60 (v) 3870 (vi) 90 (vii) 1365 (viii) 180 
(ix) 567   (x) 108
2.   (i) 1; 1184 (ii) 1; 2346 (iii) 15; 60 
      (iv) 9; 126 (v) 26; 312
 प्रश्नसंग्रह 14  1. (i) 30 (ii)40, 20 

2. (i) 14; 28 (ii) 16; 32 (iii) 17; 510 
(iv) 23; 69 (v) 7; 588
3. (i) 252 (ii) 150 (iii) 1008 (iv) 60 (v)240

4. 365   5. (i) 
12
11   (ii) 

17
19   (iii) 23

29
  6. 144 

7. 255     8. 14     9. 18 और 20
 प्रश्नसंग्रह 15  1. अ्ंतःभाग के त्िंिु ः R,C,N,X
 िाह् र भाग के त्िंिु ः T, U, Q, V, Y 
 काेणों की भुजाओं पर स्थि्त त्िंिु ः A, W, G, B
2. ∠ANB और ∠BNC, ∠BNC और ∠ANC, 
    ∠ANC और ∠ANB, ∠PQR और ∠PQT 
3. (1) संलग्न हैं ।
(2) और (3) संलग्न ्नहीं हैं कारण - अ्ंतःभाग अलग ्नहीं हैं ।   
(4) संलग्न हैं ।
 प्रश्नसंग्रह 16  1. (i) 50 ° (ii) 27 ° (iii) 45 ° 
(iv) 35 ° (v) 70 ° (vi) 0 ° (vii) (90-x) °
2. 20 °और 70 °
 प्रश्नसंग्रह 17  1. (i) 165 ° (ii) 95 ° (iii) 60 °
(iv) 143 ° (v) 72 ° (vi) 180 ° (vii) (180-a) °    
2. काेत्िपूरक कोणों की जोत्िराँ - (i) ∠B और ∠N 
(ii) ∠D और ∠F          (iii) ∠Y और ∠E
संपूरक कोणों की जोत्िराँ - (i) ∠B और ∠G  (ii) ∠N 
और ∠J. 3. ∠X और ∠Z पर्पर कोत्िपूरक कोण हैं । 
4. 65 ° और 25 ° 
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5. (i) ∠P और ∠M (ii) ∠T और ∠N  (iii) ∠P और 
∠T  (iv) ∠M और ∠N(v) ∠P और ∠N  (vi) ∠M 
और ∠T 
6. 160 ° 7. m∠A = (160-x) °
 प्र्नसंग्ह 18  1. वकरण PL एिं वकरण PM; 
  वकरण PN एिं वकरण PT. 
2. नहीं हैं । उन वकरणों से एक रेखा नहीं बनिी है ।
 प्र्नसंग्ह 19  ---
 प्र्नसंग्ह 20  1. m∠APB = 133 °, 
 m∠BPC = 47 °, m∠CPD = 133 ° 
2. m∠PMS = (180 - x) °, m∠SMQ = x °,  
 m∠QMR = (180 - x) °
 प्र्नसंग्ह 21  1. m∠A = m∠B = 70 ° 
2.  40 °, 60 °, 80 ° (3) m∠ACB = 34 °,  
  m∠ACD = 146 °, m∠A = m∠B  = 73 °

 प्र्नसंग्ह 22  1. (i) 
71
252  (ii) 

67
15  (iii) 

430
323

(iv) 
255
77

 2. (i) 
16
77  (ii) 

14
45

 (iii) 
−13
6  (iv) 

7
6

3. (i) 
6
55  (ii) 

16
25   (iii) −

2
3

 (iv) 0  

4. (i) 
5
2

 (ii) −
8
3

 (iii) −
39
17  (iv) 

1
7

 

(v) −
3
22

 5. (i) 
4
3  (ii) 

100
121  (iii) 

7
4   (iv) −

1
6  

(v) 
2
5  (vi) −

10
7  (vii) −

9
88   (viii) 

25
2

 प्र्नसंग्ह 23  ¤(i) 
3
7
4
7
5
7

, ,  (ii) 
23
30

22
30

21
30

, ,  

(iii) − −
9
15

7
15

4
15

, ,   (iv) 
6
9
0 4

9
, ,−  (v) − −

2
4

1
4
3
4

, ,  

(vi) 
17
24

11
24

13
24

, , −  (vii) 6
7
8
7
9
7

, ,  

(viii) − − −
1
8

2
8

5
8

, ,  आवद अनेक

 प्र्नसंग्ह 24  ¤(i) 3.25 (ii) -0.875 (iii) 7.6 

(iv) 0.416 (v) 3142857.  (vi) 1.3 (vii) 0.7

 प्र्नसंग्ह 25  1. 149 2. 0 3. 4 4. 60  5. 
17
20

·· ·

 प्र्नसंग्ह 26  1. -- 2.(i) 1024 (ii) 125 

(iii) 2401 (iv) -216 (v) 729 (vi) 8 (vii) 
64
125  

(viii) 
1
16

 प्र्नसंग्ह 27  ¤(i) 76 (ii) (-11)7 (iii) 
6
7

8






  

(iv) −






3
2

8

 (v) a( )23  (vi) p
5

10








 प्र्नसंग्ह 28  

1. (i) a2  (ii) m−3  (iii) p−10  (iv) 1 

2. (i) 1 (ii) 49 (iii) 4
5

 (iv) 16

 प्र्नसंग्ह 29  1. (i) 15
12

12






  (ii)  3 8−  

(iii) 1
7

12







−

 (iv) 2
5

6






  (v) 620   (vi) 

6
7

10








(vii) 2
3

20







−

 (viii) 
5
8

6







−

 (ix) 
3
4

6






  (x) 

2
5

6







−

2. (i) 7
2

2






  (ii) 

3
11

5






  (iii) 

6
1

3






 अरिा 63  

(iv) 
1
4y

 प्र्नसंग्ह 30  1. (i) 25 (ii) 35 (iii) 17 

(iv) 64 (v) 33         प्र्नसंग्ह 31  ---

 प्र्नसंग्ह 32  ¤	एकिदी = 7 x ; a ; 4 
द् वििद = 5y- 7 z ; 5m - 3 
वरििद = 3 x3 -5x2-11; 3y2 - 7y + 5
बहुिद = 1 - 8a -7a2 -7a3

 प्र्नसंग्ह 33  ¤(i)22p + 18q 

(ii) 18a + 24b+ 21c (iii) 19x2 -20y2 

(iv) -11a2b2 + 44c  (v) 3y2 - 8y + 9 

(vi) 4y2 + 10y -8

 प्र्नसंग्ह 34  ¤(i) xy + 7z (ii) 4x + 2y +4z 

(iii) -12x2 + 16xy +20y2 
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(iv) -10x2 + 24xy + 16y2 

(v) -12x + 30z - 19y

 प्र्नसंग्ह 35  1. (i) 288x2y2 (ii) 92xy3z2 

(iii) 48ac + 68bc (iv) 36x2 + 73xy + 35y2 

2. (40x2 + 49x + 15) िगथा सेमी

 प्र्नसंग्ह 36  1. -2(7x + 12y) 2. -345x5y4z3 

3. (i) 1 (ii) 
5
2

 (iii) 1 (iv) 3 (v) -5 (vi) 
69
5

 

4. 16 िरथा, 11 िरथा 5. 130 6. 30 नोट  7. 132, 66

 प्रकीणथा 1  1. (i) 80 (ii) -6 (iii) -48 (iv) 25 
(v) 8 (vi) -100 2. (i) 15; 675 

(ii) 38; 228 (iii) 17; 1683 (iv) 8; 96 

3. (i) 14
17

 (ii) 
13
11  (iii) 

3
4  

4. (i) 28 (ii) 15 (iii) 36 (iv) 45 (v) 16 

5. -- 6. (i) 77 (ii) 25 (iii) 
49
24 (iv) 1026

7.(i) 41
48

 (ii) 23
20

 (iii) -8 (iv) 
63
20  8. -- 

9. -- 10. -- 11. -- 12. -- 
13. (i) 55° (ii) (90 - a)° (iii) 68° 
(iv) (50 + x)° 14. (i) 69° (ii) 133° 
(iii) 0° (iv) (90 + x)°15. -- 
16. (i) 110° (ii) 55° (iii) 55°

17. (i) 57 (ii) 
3
2

3






   (iii) 

7
2

2






  (iv) 

4
5

3








18. (i) 1 (ii) 
1

1000   (iii) 64 (iv) 16

19. (i) 8a + 10b - 13c 

(ii) 21x2 -10xy - 16y2 

(iii) 18m - n (iv) 2m - 19n + 11p

20. (i) x = -10  (ii) y = 5

 बहुिैकखलिक प्र्न  1. अिंःमधय 2. 7
3

12






  3. 3 4. 

3
2  5. 10 × 3 + (5 + 2)

 प्र्नसंग्ह 37  1. ` 240 2. 32 गड ्वडयाँ 

3.18 वकग्ा   4. ` 24000    5. ` 104000

 प्र्नसंग्ह 38  1. 10 वदन; 4 वदन 2. 50 िृष्ठ 3. 2 
घंटे; 3 घंटे 4. 20 वदन

 प्र्नसंग्ह 39  1. ` 12800; ` 16000 

2. ` 10000; ` 24000 3. ` 38000; ` 9120 
4. ` 147; ` 343 5. ` 54000; ` 15120

 प्र्नसंग्ह 40  1. ` 1770 

2. ` 25000; ` 375000 3. ` 14875 

4. ` 3600 5. ` 180000

 प्र्नसंग्ह 41  1. 10% 2. ` 300 3. 5 िरथा 4. ` 
41000 5. (i) ` 882, ` 5082 

(ii) ` 5000, ` 6200 (iii) 2 िरथा, ` 8800 

(iv) ` 12000, 10 िरथा (v) ` 19200, ` 21600

 प्र्नसंग्ह 42  1. (i) 14 सेमी; 44 सेमी 

(ii) 14 सेमी; 88 सेमी (iii) 98 सेमी; 196 सेमी 
(iv) 11.55 सेमी; 23.1 सेमी 2. 28 सेमी 

3. ` 56320 4. 250 फेरे

 प्र्नसंग्ह 43  1. 240° 
2. लघुचाि के नाम - चाि PXQ, चाि PR, 
चाि RY, चाि XP, चाि XQ, चाि QY
दीघथाचाि के नाम -  चाि PYQ, चाि PQR, 
चाि RQY, चाि XQP, चाि QRX
अद् िथािृति चािों के नाम - चाि QPR, चाि QYR 
3. 250°

 प्र्नसंग्ह 44  1. 2 गुना 2. 9 गुना 

3. 90 मी 4. 8 मी

 प्र्नसंग्ह 45  1. 144 िगथासेमी 2. 75 िगथासेमी 
3. 46 सेमी 4. 9 गुना



104

 प्र्नसंग्ह 46  1. 1170 िगथासेमी 2. 8.64 िगथासेमी 

3. ` 2302750 4. 800 फशथा ; 3200 फशथा 

5. 156 मी ; 845 िगथामी

 प्र्नसंग्ह 47  1. (i) 54 िगथासेमी (ii) 150 िगथासेमी 

(iii) 311.04 िगथामी (iv) 277.44 िगथामी (v) 181.5 िगथामी 

2. (i) 460 िगथासेमी (ii) 58.8 िगथासेमी (iii) 31.6 िगथामी 

(iv) 171 िगथासेमी 3. 58.8 िगथासेमी 4. 6.5 िगथामी, ̀  1950

 प्र्नसंग्ह 48  1. (i) 25 इकाई (ii) 40 इकाई 

(iii) 15 इकाई 2. 26 सेमी 3. 16 सेमी 4. 12 मी

 प्र्नसंग्ह 49  1. (i) हैं (ii) नहीं (iii) नहीं  (iv) नहीं (v) 
हैं (vi) नहीं

2. (i) हैं (ii) नहीं (iii) हैं (iv) नहीं (v) नहीं

 प्र्नसंग्ह 50  1. (i) 25 60 362 2a ab b+ +  

(ii) 
a ab b2 2

4 3 9
+ +  (iii) 4 12 92 2p pq q− +  

(iv) x
x

2
24 4

− +  (v) a x abxy b y2 2 2 22+ +

(vi) 49 56 162m m− +  (vii) x x2 1
4

+ +  

(viii) a
a

2
22 1

− +  2. 64 16 1
2− +

x x
 

3. mn pq+( )7 2
  4. (i) 994009 (ii) 10404 

(iii) 9604 (iv) 1010025

 प्र्नसंग्ह 51  1. (i) x y2 2−  (ii) 9 252x −

(iii) a2 36−  (iv) 
x
25

36
2

−  2. (i) 249996 

(ii) 9991 (iii) 2484 (iv) 9996 

 प्र्नसंग्ह 52  ¤ (i) 3 67× × × × × ×a a a b b   

(ii) 13 7× × × × ×x y t t  

(iii) 2 2 2 3× × × × × × ×a a b b  

(iv) t r r s s s× × × × ×

 प्र्नसंग्ह 53   ¤(i) p q p q+( ) −( )  

(ii) 2 5 2 5x y x y+( ) −( )  (iii) y y+( ) −( )2 2

(iv) p p+





 −







1
5

1
5  (v) 3

1
4

3 1
4

x y x y+





 −







(vi) x
x

x
x

+





 −







1 1
 (vii) ab a −( )1  

(viii) 2 2 32x xy x−( )   (ix) 
1
2

4 4y z y z+( ) −( )

(x) 2 2 2x y x y+( ) −( )
 प्र्नसंग्ह 54  1. 12.29 वममी 2.  ` 892 

3. 626.6 वममी 4. 49.4 वकग्ा
 प्र्नसंग्ह 55  1.

ऊँचयाई 131 132 133 134 135 136 137 138 139 140 कुल

लड़के 3 3 5 3 3 2 2 1 3 5 30

2. 
वयखक्त 1 2 3 4 5 कुल
िररिार 1 13 16 13 7 50

3.
िृष्ठभाग 1 2 3 4 5 6 कुल
बारबांरिा 2 8 13 8 5 4 40

4.
रोवटयाँ 2 3 4 5 कुल
छारि 9 10 8 3 30

 प्रकीणथा 2  1. 4 िरथा 2. 5 वदन 

3. ` 12000 ; ` 18000 4. 17.6 सेमी 

5. (i) 4 12 92 2a ab b− +  (ii) 100 20 2+ +y y  

(iii) p pq q2 2

9 6 16
+ + (iv) y

y
2

26 9
− +  

6. (i) x2 25−  (ii) 4 1692a −  (iii) 16 252 2z y−

(iv) 4 252t −   7. 3.3 वकमी 
8. 25 मी ; 130 मी ; ` 94500 
9. 29 इकाई ; 70 इकाई 10. 384 सेमी2 

11. 73 5 22 3 2y z y z−( )
 बहुिैकखलिक प्र्न  1. 36 2. 1120 

3. ` 1600, ` 1000.
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